



નમઃ શ્રી સિદ્ધેભ્યઃ
શ્રીમદ્ અમિતગતિ આચાર્ય વિરચિત

શ્રી

યોગસાર-પ્રાભૃત

This is an authentic electronic copy of
Pujya Shree Lalchandbhai Amarchand Modi's
annotated personal Yogsaar-Prabrut

www.AtmaDharma.com

e-mail: rajesh@AtmaDharma.com

श्री
योगसार-प्रामृत

- १६६-१६

प्रा. २०१-२-३ गांधी ३५ गांधी ३५ निर्देशा अधिनियम -

प्रा. १५३ संशोधन अधिनियम १९९६-९६ नियम १५३
"शांति एवं सुख के लिए हमें अपने अंदर के सभ्य पशु को जीतना है"

प्रा. १६६-२००-२०२ निर्देशा अधिनियम १९९६-३६-३६-३६-३६
एन.डी.ए. एन.डी.ए. या अन्यथा नाम प्रदान करने -

प्रा. ३२३ सुलभा-अधिनियम १९९६
एन.डी.ए. - एन.डी.ए. नाम प्रदान करने -
अधिनियम = निम्न शांति अधिनियम १९९६ अन्तर्गत अन्यथा नाम

—: પ્રસ્તાવના :—

* પ્રથનું નામ *

આ પ્રથનું નામ 'યોગસાર-પ્રાભૂત' છે. જેનો ઉલ્લેખ પ્રથકર્તાએ પ્રથના અંતિમ-પદમાં કર્યો છે. આ નામ યોગ, સાર અને પ્રાભૂત એ ત્રણ શબ્દો મળીને બન્યું છે. તેમાં યોગ શબ્દનો ઉપયોગ પ્રકરણ અનુસાર અનેક અર્થોમાં થાય છે, જેના વિસ્તારનું અત્રે પ્રયોજન નથી, પરંતુ આ શાસ્ત્રમાં, શાસ્ત્ર કર્તાએ નવમાં અધિકાર ની ૧૦ મી ગાથામાં 'યોગ' શબ્દનો કયા અર્થમાં પ્રયોગ કર્યો છે, તે ઘણું સ્પષ્ટ છે. ગાથા આ પ્રમાણે છે:—

વિવિક્તાત્મ-પરિજ્ઞાનં યોગાત્સંગાયતે યતઃ ।

સ યાગો યોગિર્મિર્ગીતો યોગનિર્ઘૂતપાતકૈઃ ॥ ૧-૧૦ ॥

અર્થ:—જે યોગથી અર્થાત્ ધ્યાનથી (દ્રવ્યકર્મ અને ભાવકર્મથી) વિમુક્ત-ભિન્ન આત્માનું પરિજ્ઞાન (અનુભવ) થાય છે, તે યોગીઓ દ્વારા 'યોગ' કહેવામાં આવેલ છે, કે જેમણે-જે યોગીઓએ યોગબળથી પાતકોનો નાશ કર્યો છે.

ઉપરોક્ત-ગાથાના ઉદ્દેશ્ય અનુસાર આ પ્રથની રચના થઈ છે. ભગવાન કુંદકુંદ આચાર્યે પણ નિયમસારમાં આ અર્થનું પ્રતિપાદન કર્યું છે.

'સાર' શબ્દનો અર્થ-વિપરીતતાનો પરિહાર-થાય છે. (નિયમસાર ગાથા ૩) અર્થાત્ 'સાર' શબ્દ યથાર્થપણાનો ઘોતક છે. તેથી યોગસાર નો અર્થ યથાર્થપણે (સમ્યક્-રીતે) યોગ એટલે 'આત્મસ્વરૂપમાં જોડાણ' એવો થાય છે. તેથી વિષયનાં પ્રતિપાદન અનુરૂપ શાસ્ત્રનું નામ શાસ્ત્રકર્તાએ રાખેલ છે.

'પ્રાભૂત' શબ્દ પ્રાકૃતભાષાના વાહુડ શબ્દનો પર્યાય વાચી છે, જેનો અર્થ ઉપહાર અથવા ભેટાણું થાય છે. શ્રી જયસેન આચાર્યે શ્રી સમયસારપ્રાભૂતની ટીકા કરતાં આવો અર્થ કર્યો છે.

આ રીતે આ પ્રથનો પ્રથના નામ ઉપરથી સંક્ષિપ્ત પરિચય છે.

* પ્રથકાર અને તેમનો સમય *

આ પ્રથના રચયિતા શ્રી અમિતગતિ નામના આચાર્ય છે. તેમણે પોતાના નામનો ઉલ્લેખ છેલ્લા અધિકારની ૮૧ અને ૮૩ મી ગાથામાં કર્યો છે.

દિગંબર જૈન પરંપરામાં 'અમિતગતિ' નામના જે આચાર્ય થઈ ગયા છે. એક માધવસેનસૂરિ ના શિષ્ય તથા નેમિષેણુઆચાર્યના પ્રશિષ્ય, તેમજ બીજા નેમિષેણુઆચાર્યના

સાતમા અધિકારમાં મોક્ષનું સ્વરૂપ બતાવતાં, તેને ‘અપૂનર્ભવ’ નામથી નિર્દિષ્ટ કરેલ છે ત્યારબાદ કેવળજ્ઞાનનું સ્વરૂપ, સ્વભાવના કારણે આત્મા સર્વજ્ઞ-સર્વદર્શી થાય છે. તેમજ કર્મની સર્વથા નિવૃત્તિ પામતાં આત્મા ફરી સંસારમાં આવતો નથી તે દર્શાવ્યું છે. આ અધિકારમાં કર્મથી યુક્ત સંસારી જીવને અશુદ્ધ અને મુક્તજીવને શુદ્ધ બતાવેલ છે, સિદ્ધ આત્માનું ધ્યાન મોક્ષનો ઉપાય બતાવ્યો છે. અને ધ્યાનનો મહિમા કર્યો છે. તેમજ ધ્યાનના વિષયમાં અનેકવિધ સ્પષ્ટિકરણ કર્યું છે.

આઠમા અધિકારમાં મુમુક્ષુને આવશ્યક ચારિત્રનું નિરૂપણ કર્યું છે. તત્ત્વનું ચથાર્થ જ્ઞાન-શ્રદ્ધાન પૂર્વક મોક્ષની તીવ્ર અભિલાષાવાળા જીવે ગૃહસ્થીનો ત્યાગ કરીને ‘જિનલિંગ’ ધારણ કરવું જોઈએ, તે બતાવતાં જિનલિંગનું સ્વરૂપ, ગુરૂનું સ્વરૂપ, શ્રમણનું સ્વરૂપ, રટ મૂળગુણ, અને મુનિઓની ચર્ચાનું નિરૂપણ કર્યું છે. સાધુઓને વસ્ત્રપાત્રાદિક નો નિષેધ તેમજ સ્ત્રીઓને જિનલિંગ-ગ્રહણની યોગ્યતાનો અભાવ સૂચિત કર્યો છે.

ત્યારબાદ અનુષ્ઠાનના વિષયમાં, આત્મજ્ઞાન પૂર્વકનું અનુષ્ઠાન મુક્તિનું કારણ બતાવીને ભવાતીત થવાના માર્ગનું પ્રતિપાદન કર્યું છે. આ અધિકારમાં અન્ય અધિકારોની અપેક્ષાએ ઉપમાઓ અને દષ્ટાંતો વધુ છે, જેથી વિષય રોચક અને સરળ બન્યો છે, તેમજ શાસ્ત્રકર્તાનું સ્પષ્ટ વક્તવ્ય ઠામ ઠામ દેખાય છે.

નવમા અધિકારમાં મુક્તિના આનંદના ઉલ્લેખ પૂર્વક ચૈતન્ય સ્વભાવનું અવિનાશી-પણું બતાવ્યું છે. ત્યારબાદ યોગીના યોગનું લક્ષણ, યોગથી ઉત્પન્ન સુખની વિશિષ્ટતા, સુખ દુઃખનું સંક્ષિપ્ત સ્વરૂપ, પૂન્યથી ઉત્પન્ન ભોગો પણ દુઃખરૂપ, એ વગેરે ઉપયોગી વિષય ઉપર સારો પ્રકાશ પાડ્યો છે.

આ શાસ્ત્ર ઉપર કોઈ સંસ્કૃત ટીકા ઉપલબ્ધ નથી. આગળ જણાવ્યા પ્રમાણે પં. ગબ્ધરલાલજીએ સન્ ૧૯૧૮ હિંદી અનુવાદ પ્રકાશિત કરેલ, ત્યારબાદ પં. યુગલકિશોરજી મુખ્તારે આ શાસ્ત્રની ગાથાઓના અર્થ અને વ્યાખ્યા સહિત ભારતીય જ્ઞાનપીઠ દ્વારા પ્રકાશન કર્યું છે તેમણે લખેલ પ્રસ્તાવનાના આધારે આ પ્રસ્તાવના તૈયાર કરેલ છે.

યોગસાર નામના બીજા ગ્રંથો પણ ઉપલબ્ધ છે. તેમાં એક (૧) યોગસાર ‘પરમાત્મ પ્રકાશ’ ના રચયિતા યોગેન્દ્રદેવ કૃત અપભ્રંશ ભાષામાં છે. જેમાં ૧૦૮ ગાથા છે. (૨) બીજો ‘યોગસાર-સંગ્રહ’ નામનો ગ્રંથ સંસ્કૃતમાં શ્રી ગુરુદાસજી ની કૃતિ છે. જેમાં ૧૫૮ ગાથાઓ છે. (૩) ત્રીજો ‘યોગસાર’ ગ્રંથ સંસ્કૃતમાં કોઈ અજ્ઞાતકૃત છે, જેમાં ૨૦૬ ગાથા છે. (૪) આ ‘યોગસાર-પ્રાભૂત’ શાસ્ત્ર સંસ્કૃતમાં ૫૪૦ ગાથાઓમાં છે.

આ ગ્રંથનું પ્રકાશન-પ્રસ્તાવના પં. ભુગલકિશોરજી દ્વારા સંપાદિત અને ભારતીય જ્ઞાનપીઠ દ્વારા પ્રકાશિત પ્રતના આધારે કરેલ હોઈ ઉક્ત પડિતજી તથા સંસ્થાનો આભાર માનવામાં આવે છે.

❖ વિષય-સૂચી ❖

વિષય	પૃષ્ઠ	વિષય	પૃષ્ઠ
ભાષ્યનું મંગલાચરણ	૨	જ્ઞાન સ્વભાવથી સ્વ-પરને જાણે છે.	૨૬ ✓
૧. જીવ અધિકાર	૩ થી ૫૩	ક્ષાયિક-ક્ષાયોપશમિક જ્ઞાનોની સ્થિતિ	૨૬
મૂળનું મંગલાચરણ અને ઉદ્દેશ્ય	૩	કેવળજ્ઞાનની ત્રિકાળગોચર બધા સત્-અસત્ પદાર્થોને યુગપદ્ જાણવામાં પ્રવૃત્તિ	૨૭
સ્વરૂપ-જિજ્ઞાસાથી જીવાજીવ-લક્ષણ જાણવાની સહેતુક પ્રેરણા	૫	સત્ અને અસત્ પદાર્થો કયા ?	૨૮
જીવાજીવ-સ્વરૂપને વસ્તુતઃ જાણવાનું ક્ષણ સ્વરૂપને પરદ્રવ્ય-અહિભૂત જાણવાનું પરિણામ	૬	ભૂત-ભાવી પદાર્થોને જાણવાનું રૂપ જ્ઞાનની સર્વ પદાર્થોમાં યુગપદ્ પ્રવૃત્તિ ન થવાથી દોષાપત્તિ	૨૮
જીવનું લક્ષણ ઉપયોગ અને તેના દર્શન-જ્ઞાન બે ભેદ	૭	ઘાતીકર્મ-ક્ષયથી ઉત્પન્ન આત્માના પરમ-રૂપની શ્રદ્ધાનો પાર	૨૯
દર્શનના ચાર ભેદ અને તેનું લક્ષણ	૮	આત્માના પરમરૂપના શ્રદ્ધાનીને અવ્યય-પદની પ્રાપ્તિ	૩૧
જ્ઞાનનું લક્ષણ અને તેના આઠ ભેદ	૯	આત્માના પરમરૂપની અનુભૂતિનો માર્ગ શ્રુતદ્વારા પણ કેવળજ્ઞાન સમાન આત્મ-બોધની પ્રાપ્તિ	૩૧
કેવળજ્ઞાન-દર્શનાદિના ઉદ્યમમાં કારણ	૧૧	આત્માના પરમરૂપની અનુભૂતિનો માર્ગ શ્રુતદ્વારા પણ કેવળજ્ઞાન સમાન આત્મ-બોધની પ્રાપ્તિ	૩૨ ✓
કેવળજ્ઞાન-દર્શનની યુગપદ્ અને બાકીના ક્રમશઃ ઉત્પત્તિ	૧૨	આત્માને સમ્યક્ ચારિત્ર ક્યારે થાય છે ?	૩૩
મિથ્યાજ્ઞાન-સમ્યજ્ઞાનનાં કારણોનો નિર્દેશ	૧૩	જ્ઞાન કષાયને વશ થતાં અહિંસાદિ કોઈ વ્રત ટકતું નથી	૩૪
મિથ્યાતત્વનું સ્વરૂપ અને તેની લીલાનો નિર્દેશ	૧૩	જ્ઞાન આત્મરૂપમાં રત થતાં હિંસાદિક પાપો પલાયન થાય છે	૩૬
દર્શનમોહના ઉદ્યમજન્ય-મિથ્યાત્વના ત્રણ ભેદ	૧૪	આત્માના નિર્મળ જ્ઞાનાદિરૂપ ધ્યાનથી કર્મનો નાશ	૩૭
મિથ્યાત્વ-ભાવિત-જીવની માન્યતા	૧૫	પરદ્રવ્યરત યોગીની સ્થિતિ	૩૭
સમ્યક્ત્વનું સ્વરૂપ અને તેની ક્ષમતા	૧૬	નિશ્ચય-ચારિત્રનું સ્વરૂપ	૩૮
સમ્યક્ત્વના ક્ષાયિકાદિ ભેદ અને તેમાં સાધ્ય-સાધનપણું	૧૬	વ્યવહાર-સમ્યગ્દર્શન-જ્ઞાન-ચારિત્રનું રૂપ	૩૮
આત્મા અને જ્ઞાનનું પ્રમાણ તથા જ્ઞાનનું સર્વગતપણું	૧૭	સ્વભાવ-પરિણત આત્મા જ વસ્તુતઃ મોક્ષમાર્ગ	૪૦
આત્માથી જ્ઞાન-જ્ઞેયને અધિક માનતાં દોષાપત્તિ	૨૨	નિશ્ચયથી આત્મા દર્શન-જ્ઞાન-ચારિત્રરૂપ આત્મોપાસનાથી ભિન્ન મોક્ષ-સુખ-પ્રાપ્તિ-નો કોઈ ઉપાય નથી	૪૧
જ્ઞેય-ક્ષિપ્ત-જ્ઞાનની વ્યાપકતાનું સ્પષ્ટીકરણ	૨૩	આત્મસ્વરૂપની અનુભૂતિનો ઉપાય	૪૨ ✓
જ્ઞેયને જાણવા છતાં જ્ઞાન જ્ઞેયરૂપ થતું નથી	૨૪		
જ્ઞાન સ્વભાવથી દૂરવર્તી પદાર્થોને પણ જાણે છે	૨૫		

વિષય	૫૪
વિવક્ષિત-કેવળજ્ઞાનથી ભિન્ન આત્માનું	
કોઈ પરમરૂપ નથી	
પરવસ્તુમાં આણુમાત્ર પણ રાગ રાખવાનું	
પરિણામ	૪૪
પરમેષ્ટીરૂપની ઉપાસના પરમ પુણ્યબંધ-	
નો હેતુ	૪૪
કર્મોક્તિ શોકવાનો અનન્ય ઉપાય	૪૫
પરદ્રવ્ય-ઉપાસક મુમુક્ષુઓની સ્થિતિ	૪૬
પરદ્રવ્યનું ચિંતન કરનાર અને ભિન્ન	
આત્માનું ચિંતન કરનારની સ્થિતિ	૪૬
ભિન્ન આત્માનું સ્વરૂપ	૪૭
આત્માને સ્વભાવથી વર્ણુ-ગંધાદિનો અભાવ	૪૮
શરીર-યોગથી વર્ણાદિની સ્થિતિનું સ્પષ્ટીકરણ	૪૯
રાગાદિ ઔદયિક ભાવોને આત્માનો સ્વ-	
ભાવ માનતાં આપત્તિ	
✓ જીવના ગુણુસ્થાનાદિ ૨૦ પ્રરૂપણુઓની	
સ્થિતિ	૫૧
✓ ક્ષાયોપશમિક-ભાવ પણ શુદ્ધજીવનું રૂપ નથી	૫૨
કયા યોગી, કચારે, કોનું, કેવીરીતે ચિંતન	
કરતા થકા મુક્તિ પામે છે?	૫૩
૨. અજીવાધિકાર	૫૪ થી
અજીવ દ્રવ્યોનાં નામ	૫૫
પાંચે અજીવ દ્રવ્યોની સદા સ્વ-સ્વભાવમાં	
સ્થિતિ	૫૬
અજીવોમાં કોણ અમૂર્તિક, કોણ મૂર્તિક	
અને મૂર્તનું લક્ષણ	૫૬
જીવ સહિત પાંચે અજીવોની દ્રવ્યસંજ્ઞા	૫૯
દ્રવ્યનું વ્યુત્પત્તિપરક લક્ષણ અને સત્તા-	
મય સ્વરૂપ	૬૦
સર્વ-પદાર્થગત-સત્તાનું સ્વરૂપ	૬૦
દ્રવ્યના ઉત્પાદ-વ્યય પર્યાયની અપેક્ષાએ	૬૧
ગુણુ-પર્યાય વિના દ્રવ્ય નહિ અને દ્રવ્ય	
વિના ગુણુ-પર્યાય નહિ	૬૨
ધર્મોધર્મોદિ દ્રવ્યોની પ્રદેશ-વ્યવસ્થા	૬૩
પરમાણુનું લક્ષણ	૬૪
આકાશ અને પુદ્ગલોની પ્રદેશ-સંજ્ઞા	૬૬

વિષય	૫૪
કાલાણુઓની સંજ્ઞા અને અવસ્થિતિ	૬૬
ધર્મ-અધર્મ તથા પુદ્ગલોની અવસ્થિતિ	૬૭
સંસારી જીવોની લોકસ્થિતિ અને તેમાં	
સંકેચ-વિસ્તાર	૬૮
જીવ-પુદ્ગલોનો અન્ય દ્રવ્યકૃત ઉપકાર	૬૯
સંસારી અને મુક્ત જીવનો ઉપકાર	૭૦
સંસારી જીવોનો પુદ્ગલકૃત ઉપકાર	૭૧
પરમાર્થથી કોઈ પદાર્થ કોઈનું કાંઈ કરતો નથી	૧૭
પુદ્ગલના ચાર ભેદ અને તેમની સ્વરૂપ	
વ્યવસ્થા	૭૨
કઈ જાતનાં પુદ્ગલોથી લોક કેવી રીતે	
ભરેલો છે	૭૩
દ્રવ્યના મૂર્ત અને અમૂર્ત બે ભેદ અને	
તેમનાં લક્ષણો	૭૪
કયા પુદ્ગલ કોની સાથે કર્મપણાને	
પ્રાપ્ત થાય છે	૭૬
યોગ દ્વારા આવેલાં પુદ્ગલોને કર્મરૂપ	
પરિણમનમાં હેતુ	૭૬
આઠ કર્મોનાં નામ	૭૭
જીવ કલુષતાના ઉદય-જનિત ભાવને!	
કર્તા છે, નહિ કે કર્મને!	૭૮
કર્મોની ત્રિવિધરૂપે ઉત્પત્તિ કેવી રીતે	
થાય છે.	૭૯
જીવ કદી કર્મરૂપ અને કર્મ જીવરૂપ	
થતાં નથી	૮૦
જીવને ઉપાદાનભાવે કર્મો કરવામાં આપત્તિ	૮૦
કર્મને ઉપાદાનભાવે જીવનું કાર્ય કર-	
વામાં આપત્તિ	૮૧
ઉક્ત જનને માન્યતાઓમાં અનિવાર્ય	
દોષાપત્તિ	૮૧
પુદ્ગલોને કર્મરૂપ અને જીવોને સરાગ-	
રૂપ પરિણામના હેતુ	૮૨
કર્મકૃત-ભાવનું કર્તૃત્વ અને જીવનું અકર્તૃત્વ	૮૩
કર્મથી ભાવ અને ભાવથી કર્મ-આ રીતે	
એકબીજાનું કર્તૃત્વ	૮૪
કોઠાદિકૃત-કર્મને જીવકૃત કેવી રીતે	
કહેવામાં આવે છે	૮૫

વિષય	પૃષ્ઠ	વિષય	પૃષ્ઠ
કર્મજનિત દેહાદિક સર્વ વિકાર ચૈતન્ય રહિત છે	૮૬	એકનાં કરેલ કર્મનું ફળ ખીબાએ ભોગવવામાં આપત્તિ	૧૦૫
✓ તેર ગુણસ્થાન અને તેમનું પૌદ્ગલિક પાણું	૮૬	કર્મ કેવી રીતે જીવનો આચ્છાદક થાય છે	૧૦૬
✓ ઉક્ત ગુણસ્થાનોને જીવ કોણ કહે છે અને કોણ નહિ	૮૭	કષાય-સ્રોતથી આવેલ કર્મ જીવમાં સ્થિર થાય છે.	૧૦૬
પ્રમત્તાદિ-ગુણસ્થાનોને વંદન કરવાથી ચૈતન મુનિને વંદન થતું નથી	૮૮	નિષ્કષાય-જીવને કર્માસ્રવ માનવામાં દોષાપત્તિ	૧૦૭
વંદનની ઉપયોગિતા	૮૯	એક દ્રવ્યના પરિણામ ખીબાને પ્રાપ્ત થવામાં દોષાપત્તિ	૧૦૭
અચૈતન દેહની સ્તુતિ કરતા ચૈતન આત્માની સ્તુતિ થતી નથી	૯૦	પાંચમી બુદ્ધિ જેનાથી કર્માસ્રવ અટકતા નથી	૧૦૮
વિભિન્નતાનો એક સિદ્ધાંત અને તેના વડે ચૈતનની દેહથી ભિન્નતા	૯૧	સ્વદેહ અને પરદેહનું અચૈતનપણું ન બાણુવાનું ફળ	૧૦૯
✓ જે કાંઈ ઈન્દ્રિયગોચર તે બધું આત્મબાહ્ય ઈન્દ્રિયગોચર-રૂપનું સ્વરૂપ	૯૨	પરમાં પોતાપણની બુદ્ધિનું કારણ	૧૦૯
✓ રાગ-દ્વેષાદિ વિકાર સર્વ કર્મજનિત જીવકદી કર્મરૂપ અને કર્મ કદી જીવરૂપ થતું નથી	૯૩	કોણ કોનાથી ઉત્પન્ન થતું નથી	૧૧૦ ✓
આત્માને દ્રવ્યકર્મનો કર્તા માનવામાં દોષાપત્તિ	૯૩	કષાય-પરિણામ કોને થાય છે અને અપરિણાતીનું સ્વરૂપ	૧૧૧
✓ કર્મોદયાદિ-સંભવ-ગુણ સર્વ અચૈતન અજીવ તત્ત્વને યથાર્થ બાણ્યા વિના સ્વ-સ્વભાવની ઉપલબ્ધિ થતી નથી	૯૪	પરિણામ સિવાય જીવ-કર્મને એક ખીબાના ગુણેનું કર્તૃત્વ નથી.	૧૧૧
૩. આસ્રવાધિકાર ૯૭ થી ૧૨૦	૯૪	પુદ્ગલની અપેક્ષાવાળા જીવભાવોની ઉત્પત્તિ અને ઔદયિક ભાવોની સ્થિતિ	૧૧૨
આસ્રવના સામાન્ય હેતુ	૯૫	નિરંતર રજ યદ્બળ કરનાર કોણ ?	૧૧૩
આસ્રવના વિશેષ હેતુ	૯૬	સ્વ-પર વિવેકને કોણ પામતું નથી ?	૧૧૩
મોહને વધારનારી બુદ્ધિ	૧૦૦	કર્મ-સંતતિના હેતુ એવા અચારિત્રનું સ્વરૂપ	૧૧૪
તે બુદ્ધિથી મહાકર્માસ્રવ	૧૦૧	રાગ-દ્વેષથી શુભાશુભ ભાવનો કર્તા અચારિત્રી	૧૧૫
એક ખીજી બુદ્ધિ કે જેનાથી મિથ્યાત્વ છૂટતું નથી	૧૦૧	સ્વ-ચારિત્રથી ભ્રષ્ટ કોણ ?	૧૧૫
કર્માસ્રવની હેતુભૂત એક ત્રીજી બુદ્ધિ	૧૦૨	સ્વ ચારિત્રથી ભ્રષ્ટ ચારગતિનાં દુઃખ સહે છે	૧૧૬
ચોથી બુદ્ધિ કે જેનાથી કર્માસ્રવ રોકાતો નથી	૧૦૨	દેવેન્દ્રોના વિષયસુખ પણુ દુઃખ છે	૧૧૬
નિશ્ચય અને વ્યવહારથી આત્માનું કર્તૃત્વ	૧૦૩	ઈન્દ્રિયજન્ય સુખ દુઃખ કેમ છે ?	૧૧૭
જીવ-પરિણામાશ્રિત કર્માસ્રવ, કર્મોદયાશ્રિત જીવ-પરિણામ	૧૦૩	સાંસારિક સુખને દુઃખ ન માનનાર અચારિત્રી	૧૧૭
✓ કોનો કોની સાથે કાર્ય-કારણભાવ	૧૦૪	પુણ્ય-પાપનો ભેદ નહિ બાણુનાર ચારિત્રભ્રષ્ટ	૧૧૮
કર્મને જીવનો કર્તા માનવામાં આપત્તિ	૧૦૪	અચારિત્રનું પાલન કરવા છતાં પણુ કોણ કર્મોદયી છૂટતા નથી	૧૧૮
		બંધનું કારણ વસ્તુ અથવા વસ્તુથી ઉત્પન્ન દોષ	૧૧૯
		શુદ્ધ સ્વાત્માની ઉપલબ્ધિ કોને થાય છે	૧૨૦
		૪. બંધાધિકાર ૧૨૧ થી ૧૪૫	
		બંધનું લક્ષણ	૧૨૨

વિષય	પૃષ્ઠ
પ્રકૃતિ સ્થિતિ આદિના લેહથી કર્મબંધના ચાર લેહ	૧૨૨
ચારે બંધાનું સામાન્ય રૂપ	૧૨૩
કયો જીવ કર્મ બાંધે છે અને કયો નથી બાંધતો	૧૨૩
પૂર્વકથનનું ઉદાહરણો દ્વારા સ્પષ્ટીકણ	૧૨૪
અમૂર્ત આત્માના મરણાદિ કરવા કોઈ સમર્થ નથી છતાં પણ મરણાદિન પરિણામથી બંધ	૧૨૬
મરણાદિ સર્વ કર્મ-નિર્મિત, અન્ય કોઈ કરવા-હરવામાં સમર્થ નથી	૧૨૭
જીવાડવા-મારવા આદિની બધી બુદ્ધિ મોહ-કલ્પિત	૧૨૭
કોઈ કોઈના ઉપકાર-અપકારના કર્તા નથી, કર્તૃત્વબુદ્ધિ મિથ્યા છે	૧૨૮
ચારિત્રાદિની મલિનતાનો હેતુ મિથ્યાત્વ	૧૨૯
મલિન ચારિત્રાદિ દોષના ગ્રાહક છે	૧૩૦
અપ્રાસુક દ્રવ્યને ભોગવવા છતાં પણ વીતરાગી અબંધક	૧૩૧
નહિ ભોગવતાં છતાં પણ સરાગી પાપ-બંધક	૧૩૧
વિષયોનો સંગ હોવા છતાં પણ જ્ઞાની તેમનાથી લેપાતો નથી	૧૩૨
નીરાગી યોગી પરકૃતાદિ આહારાદિથી બંધને પ્રાપ્ત થતા નથી	૧૩૨
પરદ્રવ્યગત-દોષથી નીરાગીને બંધન થવામાં દોષાપત્તિ	૧૩૩
વીતરાગી યોગી વિષયને જાણવા છતાં પણ બંધાતા નથી.	૧૩૪
જ્ઞાની જાણે છે, વેદતા નથી; અજ્ઞાની વેદે છે, જાણતા નથી.	૧૩૪
જ્ઞાન અને વેદનમાં સ્વરૂપ-લેહ	૧૩૫
અજ્ઞાનમાં જ્ઞાન અને જ્ઞાનમાં અજ્ઞાન-પર્યાય નથી	૧૩૫
જ્ઞાની કલ્મષનો અબંધક અને અજ્ઞાની બંધક થાય છે	૧૩૬
કર્મક્રમ ભોગવનાર જ્ઞાની-અજ્ઞાનીમાં	

વિષય	પૃષ્ઠ
અંતર	૧૩૬
કર્મગ્રહણનો તથા સુગતિ-દુર્ગતિ-ગમ-નનો હેતુ	૧૩૭
સંસાર પરિબ્રમણનો હેતુ અને નિર્વૃત્તિ (મોક્ષ)નો ઉપાય	૧૩૮
રાગાદિથી યુક્ત જીવના પરિણામ	૧૩૯
કયા પરિણામ પુણ્ય, કયા પાપ, બંનેની સ્થિતિ	૧૪૦
પુણ્ય-પાપ ક્રમને ભોગવતાં જીવની સ્થિતિ	૧૪૦
પુણ્ય-પાપને વશ અમૂર્ત પણ મૂર્ત થઈ જાય છે	૧૪૧
ઉદાહરણદ્વારા સ્પષ્ટીકરણ	૧૪૧
પુણ્ય-બંધનાં કારણ	૧૪૨
પાપબંધનાં કારણ	૧૪૩
પુણ્ય-પાપમાં લેહદંષ્ટિ	૧૪૪
પુણ્ય-પાપમાં અલેહદંષ્ટિ	૧૪૪
નિર્વૃત્તિને પાત્ર યોગી	૧૪૫
પ. સંવરાધિકાર ૧૪૬ થી ૧૪૭	
સંવરનું લક્ષણ અને તેના લેહ	૧૪૬
ભાવ તથા દ્રવ્ય-સંવરનું સ્વરૂપ	૧૪૬
કષાય અને દ્રવ્યકર્મ-બંનેના અભાવથી પૂર્ણશુદ્ધિ	૧૪૭
કષાય-ત્યાગની ઉપયોગિતાનો સહેતુક નિર્દેશ	૧૪૭
કષાય-ક્ષણમાં સમર્થ યોગી	૧૪૮
મૂર્ત-પુદ્ગલોમાં રાગ-દ્વેષ કરનાર મૂઢબુદ્ધિ	૧૪૯
કોઈમાં રોષ-તોષ ન કરવાની સહેતુક પ્રેરણા	૧૫૦
અપકાર-ઉપકાર બનતાં કેના ઉપર રાગ-દ્વેષ કરવા ?	૧૫૦
શરીરનો નિગ્રહ અને અનુગ્રહ કરનારો પ્રયે રાગદ્વેષ શા માટે ?	૧૫૧
અદૃશ્ય આત્માનો નિગ્રહ (અપકાર) અને અનુગ્રહ (ઉપકાર) કેવી રીતે ?	૧૫૧
શરીરને આત્માના અપકાર-ઉપકાર કરનાર માનવું વ્યર્થ	૧૫૨

વિષય	પૃષ્ઠ	વિષય	પૃષ્ઠ
કોઈના ગુણોને કરવા-હરવામાં કોઈ સમર્થ નથી.	૧૫૨	આત્મા કર્મને બાંધે છે	૧૬૬ ✓
✓ જ્ઞાનાદિ ગુણોનું કોઈના દ્વારા હરણુ કે સર્જન થતું નથી	૧૫૩	બધાં કર્મક્રમને પૌદ્ગલિક જ્ઞાનનાર શુદ્ધાત્મા બને છે	૧૬૬ ✓
શરીરાદિ વ્યવહારથી મારાં છે, નિશ્ચયથી નથી	૧૫૪	શુદ્ધસાતા પરનાં ત્યાગ-અહણુમાં પ્રવૃત્ત થતો નથી	૧૬૭ ✓
બંને નયોથી સ્વ-પરને જાણવાનું ક્રમ દ્રવ્ય-પર્યાયની અપેક્ષાએ કર્મ-ક્રમ-લોગની વ્યવસ્થા	૧૫૫	સામાયિકાદિ છ કર્મોમાં ભક્તિસહિત પ્રવર્તનારને સંવર	૧૬૭
આત્મા ઔદયિક ભાવોદ્વારા કર્મનો કર્તા અને ક્રમને ભોક્તા	૧૬૭	સામાયિકનું સ્વરૂપ	૧૬૮
ઈન્દ્રિય-વિષય આત્માનું કાંઈ કરતા નથી	૧૫૮	સ્તુતિનું સ્વરૂપ	૧૬૯
દ્રવ્યના ગુણ-પર્યાય સંકલ્પ વિના ઈષ્ટ-અનિષ્ટ થતા નથી	૧૫૮	વન્દનાનું સ્વરૂપ	૧૬૯
નિન્દા-સ્તુતિનાં વચનોથી શેષ-તોષને પ્રાપ્ત થતું વ્યર્થ	૧૫૯	પ્રતિક્રમણનું સ્વરૂપ	૧૭૦
મોહના દોષથી બાહ્યવસ્તુ સુખ-દુઃખની દાતા	૧૫૯	પ્રત્યખ્યાનનું સ્વરૂપ	૧૭૦
વચનદ્વારા ખરેખર કોઈ નિન્દા કે સ્તુતિ યોગ્ય થતું નથી	૧૬૦	કાર્યોત્સર્ગનું સ્વરૂપ	૧૭૧
પરના દોષ કે ગુણોને કારણે હર્ષ કે વિષાદ થતા નથી	૧૬૦	સમ્યજ્ઞાનપરાયણુ આત્મજ્ઞ યોગી કર્મોના નિરોધક	૧૭૨ ✓
પરના ચિન્તનથી ઈષ્ટ-અનિષ્ટ થતું નથી	૧૬૧	કોઈ દ્રવ્યથી ભોક્તા તે ભાવથી અભોક્તા અને બીજા એનાથી વિપરીત	૧૭૩ ✓
એક બીજાના વિકલ્પથી વૃદ્ધ-હાનિ માનતાં આપત્તિ	૧૬૧	દ્રવ્ય-ભાવથી નિવર્તનારાઓમાં કોણુ કોના દ્વારા પૂજ્ય	૧૭૩ ✓
વસ્તુતઃ કોઈ દ્રવ્ય ઈષ્ટ-અનિષ્ટ નથી	૧૬૨	ભાવથી નિવર્તનાર જ વાસ્તવિક સંવરનો અધિકારી	૧૭૪ ✓
પાવન રતનત્રયમાં જીવનું સ્વયં પ્રવર્તન સ્વયં આત્મા પરદ્રવ્યને શ્રદાનાદિ ગોચર કરે છે	૧૬૨	ભાવથી નિવૃત્ત થવાની વિશેષ પ્રેરણા	૧૭૪
મોહ પોતાના સંગથી જીવને મલિન કરે છે	૧૬૩	શરીરાત્મક લિંગ મોહનું કારણુ નથી	૧૭૫
મોહને વિલય થઈ જતાં સ્વરૂપની ઉપલબ્ધિ જે મોહને ત્યાગી તે અન્ય સર્વ દ્રવ્યોનો ત્યાગી	૧૬૪	મુમુક્ષુને માટે ત્યાગ્ય અને ગ્રાહ્ય	૧૭૬
પર દ્રવ્યમાં રાગદ્વેષ કરનારની તપથી શુદ્ધિ નથી થતી	૧૬૫	કયા યોગી શીઘ્ર કર્મોનો સંવર કરે છે	૧૭૬
✓ કર્મને કરતો અને ક્રમને ભોગવતો થકો		૬. નિર્જરાધિકાર ૧૭૭ થી ૨૦૫	
		નિર્જરાનું લક્ષણ અને બે ભેદ	૧૭૮
		સવિપાક અને અવિપાક નિર્જરાનું સ્વરૂપ	૧૭૮
		અવિપાક નિર્જરાની શક્તિનો ઉદાહરણુ સહિત નિર્દેશ	૧૭૯
		પરમ નિર્જરા કરનાર ધ્યાન-પ્રક્રમના અધિકારી	૧૭૯
		કયા યોગી બધા કર્મસમૂહની નિર્જરાના કર્તા	૧૮૦
		સંવર વિના નિર્જરા વાસ્તવિક નથી	૧૮૦
		કોનું કચું ધ્યાન કર્મોનો ક્ષય કરે છે	૧૮૧

વિષય	પૃષ્ઠ
કયા યોગી બધા કર્મભજને ઘોષ નાખે છે	૧૮૧
વિશુદ્ધભાવનો ધારક કર્મક્ષયનો અધિકારી	૧૮૨
✓ શુદ્ધાત્મતત્ત્વને ન જાણનારનું તપ કાર્યકારી નથી	૧૮૩
કયા સંયમથી કોનાદ્વારા કર્મની નિર્જરા થાય છે	૧૮૩
કયો યોગી કર્મરજને સ્વયં ઉડાડી મૂકે છે	૧૮૪
✓ લોકાચારને અપનાવનાર યોગીને સંયમ ક્ષીણ થાય છે	૧૮૬
✓ અહંતાના વચનની શ્રદ્ધા ન કરનાર સુચારિત્રી પણ શુદ્ધિ પામતો નથી	૧૮૫
જિનાગમને ન જાણનાર સંયમી આંધળા સમાન	૧૮૫
કોનું કયું નેત્ર	૧૮૬
આગમમાં દર્શાવેલ બધાં અનુષ્ઠાન કોને નિર્જરાના હેતુ	૧૮૭
✓ અજ્ઞાની-જ્ઞાનીને વિષય-સેવનનું કૃણ કર્મકૃણને ભોગવતાં કોને બંધ અને કોને નિર્જરા	૧૮૮
અકિંચન યોગી પણ નિર્જરાના અધિકારી	૧૮૯
ભિન્ન આત્મા સિવાય અન્યની ઉપાસના કરનારની સ્થિતિ	૧૮૯
✓ પોતાના શરીરમાં રહેલ પરમાત્માને છોડીને બીજે પરમાત્માની ઉપાસના કરનારની સ્થિતિ	૧૯૦
કોણ કર્મબંધનોથી બંધાય છે અને કોણ છૂટે છે	૧૯૦
પ્રમાદી સર્વત્ર પાપોથી બંધાય છે અને અપ્રમાદી છૂટે છે	૧૯૧
✓ પોતાના નિર્મળ તીર્થને છોડીને અન્યને ભજનારાઓની સ્થિતિ	૧૯૧
પોતાના આત્મજ્ઞાનની ઈચ્છા રાખનારને પરીષદ સહેવા આવશ્યક છે	૧૯૨
સુખ-દુઃખમાં અનુબંધનું કૃણ	૧૯૩
✓ આત્મશુદ્ધિનું સાધન આત્મજ્ઞાન છે, અન્ય નહિ	૧૯૩

વિષય	પૃષ્ઠ
પરદ્રવ્યથી આત્મા સ્પર્શીતો નથી અને શુદ્ધ થતો નથી	૧૯૪
સ્વાત્મરૂપની ભાવનાનું કૃણ પરદ્રવ્યનો ત્યાગ	૧૯૪
આત્મદ્રવ્યને જાણવા માટે પરદ્રવ્યને જાણવું આવશ્યક	૧૯૫
જગતના સ્વભાવની ભાવનાનું લક્ષ્ય	૧૯૫
એક આશ્ચર્યની વાત	૧૯૬
જ્ઞાનની આરાધના જ્ઞાન આપે છે, અજ્ઞાનની અજ્ઞાન આપે છે	૧૯૭
જ્ઞાન જણાતાં જ્ઞાની જણાય છે	૧૯૭ ✓
જ્ઞાનાનુભવ રહિતને અર્થજ્ઞાન થતું નથી જે પરોક્ષજ્ઞાનથી વિષયની પ્રતીતિ થાય છે તેનાથી જ્ઞાનીની પ્રતીતિ કેમ ન થાય ?	૧૯૯
જેનાથી પદાર્થ જણાય તેનાથી જ્ઞાની ન જણાય એ કેવી રીતે ?	૧૯૯ ✓
વેદ (ભોગવવા યોગ્ય) ને જાણે અને વેદકને ન જાણે એ આશ્ચર્યકારી	૨૦૦ ✓
જ્ઞેયના લક્ષ્યથી આત્માનું શુદ્ધ રૂપ જાણીને ધ્યાવવાનું કૃણ	૨૦૦ ✓
પૂર્વકથનનું ઉદાહરણ દ્વારા સ્પષ્ટીકરણ	૨૦૧ ✓
આત્માની ઉપલબ્ધિમાં જ્ઞાનીઓની સુખ સ્થિતિ	૨૦૧ ✓
આત્મતત્ત્વરત દ્વારા પરદ્રવ્યનો ત્યાગ	૨૦૨
વિશેષિત જ્ઞાન તથા અજ્ઞાનની સ્થિતિ	૨૦૨
નિર્મળ ચેતનમાં મોહ દેખાય-તેનો હેતુ	૨૦૩ ✓
શુદ્ધિ માટે જ્ઞાનની આરાધનામાં બુદ્ધિને લગાડવાની પ્રેરણા	૨૦૩
નિર્મળતાને પ્રાપ્ત જ્ઞાની અજ્ઞાનને અપનાવતા નથી	૨૦૪
વિક્ષાનનાં અધ્યયન આદિ કાર્યોની દિશાનો નિર્દેશ	૨૦૫
યોગીનો સંક્ષિપ્ત કાર્યક્રમ અને તેનું કૃણ	૨૦૫
૭. મોક્ષાધિકાર	૨૦૭ થી ૨૩૬
મોક્ષનું સ્વરૂપ	૨૦૭
આત્મામાં કેવળજ્ઞાનનો ઉદય ક્યારે થાય છે ?	૨૦૮

વિષય	પૃષ્ઠ
દોશોથી મલિન આત્મામાં કેવળજ્ઞાન ઉદય પામતું નથી	૨૦૮
મોહાદિ-દોષોનો નાશ શુદ્ધાત્મધ્યાન વિના થતો નથી	૨૦૯
ધ્યાનરૂપી વજ્રથી કર્મઝંથિનો છેદ અત્યંત આનંદ ઉત્પન્ન કરે છે	૨૦૯
ક્યા કેવળીની ક્યારે ધર્મદેશના થાય છે	૨૧૦
જ્ઞાન કઈ રીતે આત્માનો સ્વભાવ છે	૨૧૧
આત્માનું ચિત્તન્યરૂપ સ્વકાર્યમાં કેમ પ્રવૃત્ત થતું નથી	૨૧૨
પ્રતિબંધક વિના જ્ઞાની જ્ઞેય-વિષયમાં અજ્ઞાની રહેતા નથી	૨૧૨
જ્ઞાનીને દેશાદિના વિપ્રકર્ષનો કાંઈ પ્રતિબંધ નથી	૨૧૩
જ્ઞાનસ્વભાવને કારણે આત્મા સર્વજ્ઞ અને સર્વદર્શી	૨૧૪
કેવળી શેષ ક્યા કર્મો કેવી રીતે નષ્ટ કરીને નિવૃત્ત (મુક્ત) થાય છે	૨૧૫
શુક્લધ્યાનથી કર્મ છેદાતું નથી એવું વચન અનુચિત	૨૧૮
સુખરૂપ થયેલ મુક્ત જીવ ફરી પાછો સંસારમાં આવતો નથી	૨૧૭
કર્મનો અભાવ થઈ જવાથી ફરીથી શરીરનું ઘડણ થતું નથી	૨૧૮
જ્ઞાનને પ્રકૃતિનો ધર્મ માનવો-એ અસંગત છે	૨૧૮
જ્ઞાનાદિ ગુણોના અભાવમાં જીવની વ્યવસ્થિતિ બની શકતી નથી	૨૧૯
ઉપાય કર્યા વિના બંધને જાણવા માત્રથી કોઈનો મોક્ષ થતો નથી	૨૧૯
જીવના શુદ્ધ-અશુદ્ધની અપેક્ષાએ જે ભેદ	૨૨૧
શુદ્ધ જીવને મુક્ત કહેવાનો હેતુ	૨૨૨
મુક્તિમાં આત્મા ક્યા રૂપે રહે છે	૨૨૨
ધ્યાનનું મુખ્ય ફળ અને તેમાં ચત્તની પ્રેરણા	૨૨૩
ધ્યાન-મર્મજ્ઞ યોગીઓનાં હિતરૂપ વચન	૨૨૪
પરમબ્રહ્મની પ્રાપ્તિનો ઉપાય	૨૨૫

વિષય	પૃષ્ઠ
આત્મા ધ્યાનવિધિથી કર્મોનો ઉન્મૂલક કેવી રીતે ?	૨૨૫
ભિન્ન આત્માનું ધ્યાન અચિન્ત્યાદિ ફળનું દાતા	૨૨૬
ઉક્ત ધ્યાનથી કામદેવનો સહજ નાશ	૨૨૬
વાદ-પ્રવાદ છોડીને અધ્યાત્મ-ચિંતનની પ્રેરણા	૨૨૭
વિક્રાનોએ સિદ્ધિમાટે સદુપાય કર્તવ્ય	૨૨૭
અધ્યાત્મધ્યાનથી ભિન્ન સદુપાય નથી	૨૨૮
ઉક્ત ધ્યાનની બાહ્ય સામગ્રી	૨૨૮ ✓
ત્રણ પ્રકારની બુદ્ધિવડે સંશોધકને ધ્યાનની પ્રાપ્તિ	૨૨૯ ✓
વિક્રાતાનું પરમફળ આત્મધ્યાનમાં રતિ	૨૩૦
મૂઢ ચિત્તવાળા અને અધ્યાત્મરહિત પંડિતોનો સંસાર શું ?	૨૩૧ ✓
જ્ઞાનબીજાદિને પામીને પણ કોણ સદ્ધ્યાનની ખેતી નથી કરતા ?	૨૩૧
ભોગ-આસક્તિમાં ધ્યાન-ત્યાગી વિક્રાનોના મોહને ધિક્કાર	૨૩૨
મોહી જીવો-વિક્રાનો આદિની સ્થિતિ	૨૩૩
ધ્યાન માટે તત્ત્વ શ્રવણની ઉપયોગિતા	૨૩૪ ✓
ભોગબુદ્ધિ ત્યાજ્ય અને તત્ત્વશ્રવણ બાહ્ય	૨૩૫
ધ્યાનનો શત્રુ જે કુતર્ક તે ત્યાજ્ય	૨૩૫ ✓
મોક્ષતત્ત્વનો સાર	૨૩૬
૮. ચારિત્રાધિકાર	૨૩૭ થી ૨૬૭
મુમુક્ષુએ જિનલિંગ ધારણ કરવું યોગ્ય છે	૨૩૮
જિનલિંગનું સ્વરૂપ	૨૩૮
જિન-દીક્ષા આપવાને યોગ્ય ગુરુ અને શ્રમણપણાની પ્રાપ્તિ	૨૩૯
શ્રમણના કેટલાક મૂળગુણ	૨૪૦
મૂળગુણોના પાલનમાં પ્રમાદી મુનિ છેદોપસ્થાપક	૨૪૧
શ્રમણોના જે ભેદ-સુરિ અને નિર્ધાપક	૨૪૨
ચારિત્રમાં છેદોત્પત્તિ થતાં તેની પ્રતિક્રિયા	૨૪૩
વિહરને પાત્ર શ્રમણ	૨૪૩
ક્યા યોગીને શ્રમણપણાની પૂર્ણતા થાય છે	૨૪૪

વિષય	પૃષ્ઠ	વિષય	પૃષ્ઠ
બુદ્ધિ, જ્ઞાન અને અસંભોહનું સ્વરૂપ	૨૮૬	ચંદ્રકાંતિ અને મેઘના ઉદાહરણ દ્વારા	
બુદ્ધિ આદિ પૂર્વક કાર્યોના ક્ષણભેદની દિશા-સૂચના	૨૮૭	વિષયનું સ્પષ્ટીકરણ	૩૦૨
✓ બુદ્ધિપૂર્વક સર્વ કાર્ય સંસારક્રાંતિના દાતા	૨૮૭	આત્મામાં વ્યાસ કર્મોને યોગી કેવી રીતે	
✓ જ્ઞાનપૂર્વક કાર્ય મુક્તિહેતુક	૨૮૮	ક્ષણમાત્રમાં ઉડાડી મૂકે છે	૩૦૩
✓ અસંભોહ-પૂર્વક કાર્ય નિર્વાણસુખના પ્રદાતા	૨૮૮	યોગીના યોગનું લક્ષણ	૩૦૩
લવાતીતમાર્ગગામીઓનું સ્વરૂપ	૨૮૯	યોગથી ઉત્પન્ન સુખની વિશિષ્ટતા	૩૦૪
લવાતીત માર્ગગામીઓનો માર્ગ સામાન્યની જેમ એક જ	૨૮૯	સુખ-દુઃખનું સંક્ષિપ્ત લક્ષણ	૩૦૪ ✓
શબ્દભેદ હોવા છતાં પણ નિર્વાણ-તત્ત્વ એક જ છે	૨૯૦	ઉક્ત લક્ષણની દૃષ્ટિથી પુણ્યજન્ય ભોગો અને યોગજન્ય જ્ઞાનની સ્થિતિ	૩૦૫
વિમુક્ત આદિ શબ્દ સાર્થક	૨૯૧	નિર્મળજ્ઞાન સ્થિર થતાં ધ્યાન થઈ જાય છે	૩૦૫
નિર્વાણ-તત્ત્વ ત્રણ વિશેષણોથી યુક્ત અસંભોહથી જ્ઞાત-નિર્વાણ-તત્ત્વમાં કોઈ વિવાદ કે ભેદ હોતો નથી	૨૯૨	ભોગનું રૂપ અને તેને સ્થિર-વાસ્તવિક સમજનારા	૩૦૬
નિર્વાણ માર્ગની દેશના વિચિત્ર હોવાનું કારણ	૨૯૩	આ સંસાર આત્માનો મહાન રોગ	૩૦૬
ઉક્ત ચારિત્ર વ્યવહારથી મુક્તિહેતુ, નિશ્ચયથી ભિન્ન ચેતનનું ધ્યાન વ્યાવહારિક ચારિત્રના જે ભેદ કયું ચારિત્ર મુક્તિને અનુકૂળ અને કયું સંસારને	૨૯૫	સર્વ સંસાર-વિકારોનો અભાવ થતાં મુક્ત જીવની સ્થિતિ	૩૦૭
જ્ઞાન-ભાષિત-ચારિત્ર કેવીરીતે મુક્તિને અનુકૂળ છે	૨૯૬	ઉદાહરણ-દ્વારા પૂર્વકથનનું સમર્થન	૩૦૮
ઉક્ત વ્યવહાર-ચારિત્ર વિના નિશ્ચય-ચારિત્ર ખતનું નથી	૨૯૬	કેના ભોગ સંસારનું કારણ નથી થતા ભોગોને ભોગવવા છતાં પણ કોણ પરમ-પદને પામે છે.	૩૦૮
ઉક્ત ચારિત્રના અનુષ્ઠાતા યોગીની સ્થિતિ	૨૯૭	ભોગને તત્ત્વ-દૃષ્ટિથી દેખનારાઓની સ્થિતિ	૩૧૦
૯. ચૂલિકાધિકાર ૨૯૮ થી	૩૪૬	ભોગ-માયાથી વિમોહિત જીવની સ્થિતિ	૩૧૦
મુક્તાત્મા દર્શન-જ્ઞાન-સ્વભાવથી સદા આનંદરૂપ રહે છે.	૨૯૯	ધર્મથી ઉત્પન્ન ભોગ પણ દુઃખ-પરંપરા-ના દાતા	૩૧૧
મુક્તાત્માનું ચૈતન્ય નિર્રથક નથી	૨૯૯	વિવેકી વિદ્વાનોની દૃષ્ટિમાં લક્ષ્મી અને ભોગ	૩૧૧
ચૈતન્યને આત્માનો નિર્રથક સ્વભાવ માનતાં દોષાપત્તિ	૩૦૦	ભોગ-સંસારથી સાચો વૈરાગ્ય ક્યારે ઉત્પન્ન થાય છે	૩૧૨
સત્ત્વો અભાવ ન હોવાથી મુક્તિમાં આત્માનો અભાવ થતો નથી	૩૦૧	નિર્વાણમાં પરમા ભક્તિ અને તેને માટે કર્તવ્ય	૩૧૨
		જ્ઞાની પાપોથી કેવી રીતે લેપાતો નથી	૩૧૩
		જ્ઞાનના મહિમાનું કીર્તન	૩૧૪
		કયું તત્ત્વ કેનાદ્વારા વસ્તુતઃ ચિંતન-યોગ્ય છે	૩૧૪
		પરમતત્ત્વ શું અને તેનાથી ભિન્ન શું ?	૩૧૫
		મુમુક્ષુઓએ કોઈ પણ તત્ત્વમાં આગ્રહ ન કરવો	૩૧૫ ✓
		આગ્રહ-વર્જિત તત્ત્વમાં કર્તા-કર્માદિને	૩૧૬ ✓
		વિકલ્પ નથી	

વિષય	પૃષ્ઠ
આત્મામાં સ્થિત કર્મ-વર્ગણાઓ કદી આત્મતત્ત્વને પ્રાપ્ત થતી નથી	૩૧૭
કર્મજન્ય સ્થાવર વિકાર આત્માના થતા નથી	૩૧૭
જીવના રાગાદિ-પરિણામોની સ્થિતિ	૩૧૮
જીવના કષાયાદિ-પરિણામોની સ્થિતિ	૩૧૮
કષાય-પરિણામોનું સ્વરૂપ	૩૧૯
કાલુષ્ય અને કર્મમાંથી એકનો નાશ થતાં બન્નેનો નાશ	૩૧૯
કલુષતાનો અભાવ થતાં પરિણામોની સ્થિતિ	૩૨૦
કલુષતાનો અભાવ થતાં જીવની સ્થિતિ	૩૨૦
આત્માના શુદ્ધસ્વરૂપની કેટલીક સૂચના	૩૨૧
આત્માની પરંબ્યોતિનું સ્વરૂપ	૩૨૧
સ્વસ્વભાવમાં સ્થિત પદાર્થોને કોઈ અન્યથા-કરવામાં સમર્થ નથી	૩૨૨
મળનાર પરદ્રવ્યોથી આત્માને કેવી રીતે અન્યથા નથી કરી શકાતો	૩૨૨
ભિન્ન જ્ઞાનોપલબ્ધિથી દેહ અને આત્માને ભેદ	૩૨૩
કર્મ જીવના અને જીવ કર્મના ગુણોને ઘાતતો નથી	૩૨૩
જીવ અને કર્મમાં પારસ્પરિક પરિણામનું નિમિત્તપણું ન રહેતાં મોક્ષ	૩૨૪
યુક્ત-ભાવ સાથે આત્માની સ્ફટિક સમાન તન્મયતા	૩૨૪
આત્માને આત્મભાવના અસ્થાસમાં લગાડવાનું આવશ્યક	૩૨૫
કર્મમળથી પૂર્ણપણે પૃથક્ થયેલ આત્મા પછી તે મળથી લેપાતો નથી	૩૨૬
ઘટના ઉપાદાન માટીની જેમ કર્મનું ઉપાદાન કલુષતા	૩૨૬
કષાયાદિ કરતો જીવ કષાયાદિરૂપ કેમ થતો નથી ?	૩૨૭
સર્વ કર્મોનો કર્તા હોવા છતાં પણ કોણ અકર્તા થાય છે	૩૨૮
વિષયમાં સ્થિત રહેવા છતાં પણ કોણ લેપાતો નથી	૩૨૯

વિષય	પૃષ્ઠ
દેહ અને ચેતનનો તાત્ત્વિક ભેદ જાણુ-નારની સ્થિતિ	૩૨૯
જીવના ત્રિવિધ ભાવોની સ્થિતિ અને કર્તાવ્ય	૩૩૦
જેણે સમસ્ત કદમખનો નાશ કર્યો છે તે યોગીનું કર્તાવ્ય	૩૩૧
ઈન્દ્રિય-વિષયોના સ્મરણ કરનારની સ્થિતિ	૩૩૧ ✓
લોગને ન લોગવનાર અને લોગવનાર કોઈ બેની સ્થિતિ	૩૩૨
ઈન્દ્રિય-વિષયોના સ્મરણ-નિરોધકની સ્થિતિ	૩૩૨ ✓
લોગને લોગવવા છતાં કોણ બંધને પામે છે અને કોણ નહિ	૩૩૩
વિષયોને જાણુતા જ્ઞાની બંધને પામતા નથી	૩૩૩
મહામૂઠ ઈન્દ્રિય-વિષયોનું ગ્રહણ ન કરવા છતાં પણ બંધ કર્તા	૩૩૪
કોનાં પ્રત્યાખ્યાનાદિ કર્મ વ્યર્થ છે	૩૩૪
દોષોના પ્રત્યાખ્યાનથી કોણ મુક્ત છે	૩૩૫
દોષોના વિષયમાં રાગી-વીતરાગીની સ્થિતિ	૩૩૬
ઔદયિક અને પારિણામિક ભાવોનું ક્ષણ વિષયાનુભવ અને સ્વાત્માનુભવમાં ઉપા-દેય કોણ ?	૩૩૬
વૈષયિક જ્ઞાન બધું પૌદ્ગલિક	૩૩૭ ✓
માનવોમાં બાહ્યભેદના કારણે જ્ઞાનમાં ભેદ નથી થતો	૩૩૭
કયા જ્ઞાનથી જેયને જાણીને તેને ત્યાગવામાં આવે છે	૩૩૮ ✓
વિકારના હેતુના દેશરહેદ અને મૂળ-રહેદનું પરિણામ	૩૩૯
દેશરહેદ અને મૂળરહેદના વિષયનું સ્પષ્ટી-કરણ	૩૪૦
કોનાં જન્મ અને જીવન સફળ છે	૩૪૨
ગ્રંથ અને ગ્રંથકારના અભિપ્રેતરૂપ પ્રશ-સ્તિ	૩૪૩
ભાષ્યનું અંત્ય મંગળ અને પ્રશસ્તિ	૩૪૬

છે(સ) તે (પર-દ્રવ્યે) પરદ્રવ્યમાં (કુત્રાપિ) કયાંય પણ-પરદ્રવ્યની કોઈપણ અવસ્થામાં (ન રજ્યતિ ન દ્વેષ્ટિ) રાગ નથી કરતો અને દ્વેષ નથી કરતો. ૫.

વ્યાખ્યા:—આગળના પદમાં એમ કહેવામાં આવ્યું છે કે જે જીવતત્ત્વમાં લીન થાય છે તેને રાગદ્વેષનો ક્ષય થઈ જાય છે, તેજ વાત આ પદમાં સ્પષ્ટ કરવામાં આવી છે—એ બતાવવામાં આવ્યું છે કે જે આત્મલીન થઈને પોતાના સ્વભાવને પરદ્રવ્યોથી બહિર્ભૂતરૂપે જાણે છે—એવો અનુભવ કરે છે કે પર મારારૂપે નથી, હું પરરૂપ નથી, પર મારામાં નથી, હું પરમાં નથી; પર મારું નથી, હું પરનો નથી; આ રીતે પરને પોતાની સાથે અસંબંધ રૂપે દેખે છે—તો તે પરદ્રવ્યની કોઈ પણ અવસ્થામાં રાગ કરતો નથી અને દ્વેષ કરતો નથી; કારણ કે પરદ્રવ્યના સંબંધથી અને તેને ઈષ્ટ-અનિષ્ટ માનીને જે રાગ-દ્વેષની પ્રવૃત્તિ થાય છે. ૫.

જીવનું લક્ષણ, ઉપયોગ અને તેના દર્શન-જ્ઞાન બે ભેદ.

‘ઉપયોગો વિનિર્દિષ્ટસ્તત્ર લક્ષણમાત્મનઃ ।

દ્વિવિધો દર્શન-જ્ઞાન-પ્રભેદેન જિનાધિપૈઃ ॥ ૬ ॥

શબ્દાર્થ:—(તત્ર) તે બે મૂળ તત્ત્વોમાં (લક્ષણમાત્મનઃ) આત્માનું લક્ષણ (જિના-દિપૈ) જિનેન્દ્રદેવે (ઉપયોગો વિનિર્દિષ્ટઃ) ઉપયોગ બતાવ્યું છે. (દર્શન-જ્ઞાન પ્રભેદેન દ્વિ-વિધો) અને તે ઉપયોગ દર્શન-જ્ઞાનના ભેદથી બે પ્રકારનો બતાવ્યો છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં ‘આત્મનઃ’ પદ દ્વારા જીવનો ‘આત્મા’ શબ્દથી ઉદ્દેશ્ય કર્યો છે અને તેથી એ જણાય છે કે આત્મ જીવનું નામાન્તર અથવા પર્યાપનામ છે. જીવનું જે લક્ષણ જાણવાની વાત પહેલાં કહેવામાં આવી છે તે લક્ષણ ‘ઉપયોગ’ છે કે જે આત્માનો ચૈતન્યાનુવિધાયી પરિણામ છે, જેના મૂળ વિભાગ દર્શન અને જ્ઞાનના ભેદથી બે પ્રકારના છે અને આ ભેદોની દૃષ્ટિએ દેખવા તથા જાણવારૂપ ચૈતન્યાનુવિધાયી પરિણામને ‘ઉપયોગ’ સમજવો ભેદએ,^૨ જેમાં આ પરિણામન વાસ્તવિક રીતે જણાય છે તે જ લક્ષ્યભૂત ‘જીવ’ તત્ત્વ છે; કેમકે એ જીવનો સદાનો અનન્યભૂત પરિણામ છે. જે જીવથી પૃથક્ બીજે કયાંય કદી લક્ષિત થતો નથી; જે શ્રી કુન્દકુંદાચાર્યના નીચેના વાક્યથી એમ જ જણાય છે:—

૧ સવ્યગુણાણદિદ્વો જીવો ઉપજોગ લક્ષણો ગિચ્ચં । (સમયસા ૨૨૭)

ઉપઓગો ચલ્લુ દુવિહો ણાણેણ ય દંસણેણ સંજુત્તો ॥

જીવસ્સ સવ્વકાલં અણણમ્મદં વિદાણીહિ ॥ પંચાસ્તિકાય

ઉપયોગો લક્ષણમ્ ॥ ૮ ॥ સ દ્વિવિધોઽષ્ટ ચતુર્મદાઃ ॥ ૯ ॥ (ભોક્ષશાસ્ત્ર અ. ૨)

૨ આત્મનશ્ચૈતન્યાનુવિધાયી પરિણામ ઉપયોગઃ (અમૃતચન્દ્રસરિ)

પ્રાચીન આચાર્ય શ્રી કુન્દકુન્દાચાર્યદેવે પણ પ્રવચનસારની ' આદા ણાણપમાણં ગાથામાં ' તમ્હા ણાણં તુ સવ્વ ગયં ' આ વાક્ય દ્વારા જ્ઞાનને ' સર્વગત ' બતાવ્યું છે.

જ્યારે આત્મા જ્ઞાન-પ્રમાણુ છે અને જ્ઞાન જ્ઞેય-પ્રમાણુ હોવાથી લોકાલોક-પ્રમાણુ તથા સર્વગત છે ત્યારે આત્મા પણ સર્વગત થયો. અને એથી એ નીકર્ષ નીકળ્યો કે આત્મા પોતાના જ્ઞાન-ગુણુ સહિત સર્વગત (સર્વવ્યાપક) હોવાથી લોકાલોકને જાણે છે અને તેથી લોકાલોકના જ્ઞાતા જે જે સર્વજ્ઞ અથવા કેવળજ્ઞાની (કેવળી) છે તે સર્વગત હોવાથી જ લોકાલોકને જાણે છે. પરંતુ આત્મા સદા સ્વાત્મપ્રદેશોમાં સ્થિત રહે છે-સંસાર અવસ્થામાં આત્માનો કોઈ પ્રદેશ પગથી માથા સુધી આ આત્મદેહમાંથી બહાર જતો નથી અને મુક્ત અવસ્થામાં શરીરનો સંબંધ સદાને માટે છૂટી જતાં આત્માના પ્રદેશ લગભગ અંતિમ શરીરના આકાર સહિત લોકના અગ્રભાગે જઈને સ્થિત થઈ જાય છે ત્યાંથી પછી કોઈ પણ પ્રદેશ કોઈ પણ સમયે સ્વાત્મામાંથી બહાર નીકળીને અન્ય પદાર્થોમાં જતો નથી. તેથીજ આવા શુદ્ધાત્માઓ અથવા મુક્તાત્માઓને 'સ્વાત્મસ્થિત' કહેવામાં આવ્યા છે અને પ્રદેશોની અપેક્ષાએ સર્વવ્યાપક માનવામાં આવ્યા નથી; સાથોસાથ 'સર્વગત' પણ કહેવામાં આવ્યા છે; જેમ કે 'સ્વાત્મસ્થિતઃ સર્વગતઃ સમસ્તવ્યાપારવેદી વિનિવૃત્તસંગઃ' આ વાક્યોમાં પ્રગટ છે. તો પછી તેમના આ સર્વગતપણુનું શું રહસ્ય છે અને તેમનું જ્ઞાન એક જગ્યાએ સ્થિત હોવા છતાં સર્વ જગતના પદાર્થોને યુગપદ્ કેવી રીતે જાણે છે? એ એક મર્મની વાત છે, જેને સમન્તભદ્ર સ્વામીએ સમીચીન-ધર્મશાસ્ત્રના મંગળપદમાં શ્રી વર્ધમાન સ્વામી માટે યોજેલ નીચેના વિશેષણ વાક્યદ્વારા થોડામાં જ વ્યક્ત કરી દીધું છે—

સાલોકાનાં ત્રિલોકાનાં યદ્વિધા દર્ષણાયતે ।

આ વાક્યમાં જ્ઞાનને દર્ષણરૂપે બતાવીને અથવા દર્ષણની ઉપમા આપીને એ સ્પષ્ટ કરવામાં આવ્યું છે કે જેવી રીતે દર્ષણ પોતાના સ્થાનેથી ખસીને પદાર્થોની પાસે જતું નથી કે તેમાં પ્રવેશ પામતું નથી અને ન તો પદાર્થ પણ પોતાના સ્થાનમાંથી ખસીને દર્ષણ પાસે આવે છે અને તેમાં પ્રવેશ પામે છે; છતાં પણ પદાર્થ દર્ષણમાં પ્રતિબિંબિત થઈને પ્રવેશ્યા હોય તેમ લાગે છે અને દર્ષણ પણ તે પદાર્થોને પોતાનામાં પ્રતિબિંબિત કરતું થકું, તદ્ગત અને તે પદાર્થોના આકારરૂપ પરિણમેલું જણાય છે, અને આ બધું દર્ષણ તથા પદાર્થોની ઈચ્છા વિના જ વસ્તુ-સ્વભાવથી થાય છે. તેવી જ રીતે વસ્તુ-સ્વભાવથીજ શુદ્ધાત્મા કેવળીના કેવળજ્ઞાનરૂપ દર્ષણમાં અલોક સહિત સર્વ પદાર્થ પ્રતિબિંબિત થાય છે અને આ દષ્ટિએ તેમનું તે નિર્મળ જ્ઞાન આત્મપ્રદેશોની અપેક્ષાએ સર્વગત ન

દ્રક્ત સમજવા માટે એકદેશ હોય છે; સર્વદેશી નહીં માટે ચુંબકની જેમ જ્ઞાનની સીમિત શક્તિ સમજી લેવી ન જોઈએ. તેમાં પ્રતિબંધકનો અભાવ થઈ જવાથી દૂરવર્તી તથા અંતરિત જ નહિ પણ સૂક્ષ્મ પદાર્થોને પોતાની તરફ આકર્ષિત કરવાની-પોતાનો વિષય બનાવવાની-અનંતાનંત શક્તિ છે-તેની બહાર કોઈ પણ પદાર્થ જાણ્યા વિના અજ્ઞેયરૂપે રહેતો નથી. તેથી જ જ્ઞાનને 'સર્વગત' કહ્યું છે. તે પોતાના આત્મપ્રદેશોની અપેક્ષાએ નહિ પરંતુ પ્રકાશની અપેક્ષાએ સર્વગત છે. ૨૩

જ્ઞાન સ્વભાવથી સ્વ-પરને જાણે છે.

જ્ઞાનમાત્માનમર્થ ચ પરિચ્છિત્તે સ્વભાવતઃ ।

દીપ ઉદ્યોતયત્યર્થ સ્વસ્મિન્નાન્યમપેક્ષતે ॥ ૨૪ ॥

✓ શબ્દાર્થઃ—(જ્ઞાનં) જ્ઞાન (આત્માનમ) આત્માને (પોતાને) (ચ અર્થ) અને પદાર્થ સમૂહને (સ્વભાવતઃ) સ્વભાવથી જ (પરિચ્છિત્તે) જાણે છે. જેમ (દીપઃ) દીપક સ્વભાવથી (અર્થ) અન્ય પદાર્થ સમૂહને (ઉદ્યોતયતિ) પ્રકાશિત કરે છે તેમ (સ્વસ્મિન્) પોતાના પ્રકાશનમાં (અન્યં) અન્ય પદાર્થની (ન અપેક્ષતે) અપેક્ષા રાખતો નથી-પોતાને પણ પ્રકાશિત કરે છે. ૨૪

✓ વ્યાખ્યાઃ—પાછળના પદમાં એ બતાવવામાં આવ્યું છે કે કેવળજ્ઞાન દૂરવર્તી પદાર્થોને પણ જાણે છે, ભલે તે દૂરપણું ક્ષેત્રસંબંધી હોય કે કાળસંબંધી. ત્યાં એ બ્રમ ઉત્પન્ન થાય છે કે જ્ઞાન પરનેજ સ્વભાવથી જાણે છે કે પોતાને પણ જાણે છે? આ પદમાં દીપકના ઉદાહરણ દ્વારા એ સ્પષ્ટ કરવામાં આવ્યું છે કે જેવી રીતે દીપક પર પદાર્થોનું ઉદ્યોતન કરે છે તેવી જ રીતે પોતાનું પણ ઉદ્યોતન (પ્રકાશન) કરે છે-પોતાના પ્રકાશનમાં કોઈ પ્રકારે પરની અપેક્ષા રાખતો નથી-તેવી જ રીતે જ્ઞાન પણ પોતાને તથા પર પદાર્થ સમૂહને સ્વભાવથી જ જાણે છે-પોતાને અથવા આત્માને જાણવામાં કોઈ બીજાની અપેક્ષા રાખતું નથી. ૨૪

ક્ષાયિક-ક્ષાયોપશમિક જ્ઞાનોની સ્થિતિ

ક્ષાયોપશમિકં જ્ઞાનં કર્માપાયં નિવર્તતે ।

પ્રાદુર્ભવતિ જીવસ્ય નિત્યં ક્ષાયિકમુજ્જ્વલમ્ ॥ ૨૫ ॥

શબ્દાર્થ:—(યત્સર્વાર્થવગ્નિષ્ઠં) જે સર્વ પદાર્થોમાં શ્રેષ્ઠ છે, (યત્ક્રમાતીતમ) જે ક્રમાતીત છે—ક્રમવર્તી નથી અથવા આદિ મધ્ય અન્તથી રહિત છે—તથા (અતીન્દ્રિયમ) અતીન્દ્રિય છે—ઇન્દ્રિયજ્ઞાન ગોચર નથી—(શ્રદ્ધાત્યાત્મનો રૂપં) તે આત્માના (પરમ) રૂપને જે શ્રદ્ધે છે (સ) તે (પદમવ્યયમ) અવિનાશી પદ-મોક્ષને (યાતિ) પામે છે.

વ્યાખ્યા:—પાછળના પદમાં આત્માના ઘાતીકર્મના ક્ષયથી ઉત્પન્ન જે પરમ રૂપનું શ્રદ્ધાન કરનાર ભવ્યભવનો ઉલ્લેખ છે તે વિષયમાં અહીં એટલું વધારે સ્પષ્ટ કરવામાં આવ્યું છે કે તે આત્માના રૂપને સર્વ પદાર્થોમાં શ્રેષ્ઠ, ક્રમરહિત અને અતીન્દ્રિય શ્રદ્ધે છે અને આવું શ્રદ્ધાન કરનાર અવ્યયપદ જે મોક્ષપદ છે તેને પ્રાપ્ત થાય છે. ૩૨.

આત્માના પરમ રૂપની અનુભૂતિનો માર્ગ.

નિર્વ્યાપારીકૃતાક્ષસ્ય યત્ક્ષણં ભાતિ પશ્યતઃ ।

તદ્રૂપમાત્મનો જ્ઞેયં શુદ્ધં સંવેદનાત્મકમ્ ॥ ૩૩ ॥

શબ્દાર્થ:—(નિર્વ્યાપારીકૃતાક્ષસ્ય) ઇન્દ્રિયોના વ્યાપારને રોકીને (યત્ક્ષણં પશ્યતઃ) ક્ષણુ ભર અંતર્મુખ થઈને દેખનાર યોગીને (ભાતિ) જે રૂપ દેખાય છે (તદ્રૂપમાત્મનો શુદ્ધં સંવેદનાત્મકં જ્ઞેયં) તેને આત્માનું શુદ્ધ સંવેદનાત્મક (જ્ઞાનાત્મક) રૂપ બાણુવું જોઈએ.

વ્યાખ્યા:—આ પદમાં આત્માને સાક્ષાત્ રૂપે અનુભવવાની પ્રક્રિયાનો ઉલ્લેખ છે અને તે એ કે અધી ઇન્દ્રિયોને વ્યાપાર રહિત કરીને—ઇન્દ્રિયોની પોતાના વિષયોમાં પ્રવૃત્તિ રોકીને—સાથે મનને પણ નિર્વિકલ્પ કરીને—જે થોડી ક્ષણો માટે અંતરંગમાં દેખાય છે તે આત્માનું રૂપ છે કે જે શુદ્ધ જ્ઞાયકસ્વરૂપ છે. અહીં મનને નિર્વિકલ્પ કરવાની વાત જો કે મૂળમાં નથી પરંતુ ઉપલક્ષણથી ક્લિત થાય છે; કારણ કે મન ઇન્દ્રિયોની પ્રવૃત્તિ તથા નિવૃત્તિમાં સમર્થ છે. મન સવિકલ્પ અથવા અચળ રહે અને ઇન્દ્રિયો પોતાના વ્યાપારથી નિવૃત્ત થઈ બીજા એમ ઘણું કરીને બનતું નથી. શ્રી પૂજ્યપાદાચાર્યે પણ સમાધિતંત્રમાં 'સ્તિમિતેનાન્ત-

૧ સર્વેન્દ્રિયાણિ સંયમ્ય સ્તિમિતેનાન્તરાત્મના ।

યત્ક્ષણં પશ્યતી ભાતિ તત્તત્ત્વં પરમાત્મનઃ ॥ ૩૦ ॥—સમાધિતંત્ર.

૨ ઈન્દ્રિયાણાં પ્રવૃત્તૌ ચ નિવૃત્તૌ ચ મનઃ પ્રભુ ।

મન પૈવ જયેત્તસ્માઙ્જિતે તસ્મિન્ જિતેન્દ્રિયઃ ॥ ૭૬ ॥—રામસેન, તત્વાનુશાસન.

રાત્મના' અને ઇંદ્રોપદેશમાં 'વકાગ્રત્વેન ચેતસઃ' પદદ્વારા આજ વાત વ્યક્ત કરી છે. એટલું જ નહિ, પ્રકૃત ગ્રંથમાં પણ તેનો આગળ સ્પષ્ટ ઉલ્લેખ કર્યો છે—

નિષિદ્ય સ્વાર્થતોડક્ષાણિ વિકલ્પાતીત ચેતસઃ ।

તદ્દુષં સ્પષ્ટમાભાતિ કૃતાભ્યાસસ્ય તત્ત્વતઃ ॥૪૫॥

આ પદ્યમાં 'કૃતાભ્યાસસ્ય' પદદ્વારા એક વાત વિશેષપણે કહેવામાં આવી છે અને તે એ કે એ આત્મદર્શન (એમજ સહજ-સાધ્ય નથી) અભ્યાસદ્વારા સિદ્ધ થાય છે તેથી ઇન્દ્રિયોને વ્યાપાર રહિત અને મનને નિર્વિકલ્પ કરવાનો અભ્યાસ બરાબર વધારતાં રહેવું જોઈએ. મનમાં જ્યારે રાગ-દ્વેષાદિની-કામ-ક્રોધ-માન-માયા-લોભ-મોહ-શોક-ભયા-દિની-લહેરો ન ઉઠે ત્યારે જ મન નિર્વિકલ્પ (સ્થિર) થાય છે અને આવા સ્થિર મનવાળો યોગી સાધક જ આત્મતત્ત્વના દર્શનનો અધિકારી થાય છે—બીજો કોઈ નહિ. પૂજ્યપાદા-આર્ય ના સમાધિતંત્રમાં આવેલ નીચેના વાક્યથી એ વાતનો બોધ થાય છે—

રાગદ્વેષાદિકલ્લોલૈરલોલં યન્મનોજલમ્ ।

સ પશ્યત્યાત્મનસ્તત્ત્વં તત્ત્વં નેતરો જનઃ ॥૩૫॥

શ્રુતદ્વારા પણ કેવળ-સમ આત્મબોધની પ્રાપ્તિ.

આત્મા સ્વાત્મવિચારજ્ઞૈર્નીરાગી ભૂતચેતનૈઃ ।

નિરવધશ્રુતેનાપિ કેવલેનેવ બુદ્ધ્યતે ॥ ૩૪ ॥

શબ્દાર્થઃ—(સ્વાત્મવિચારજ્ઞૈઃ) પોતાના આત્માના વિચારમાં નિપુણ (નીરાગીભૂત-ચેતનૈઃ) રાગ-રહિત હોવો દ્વારા (નિરવધશ્રુતેનાપિ) નિર્દોષ શ્રુતજ્ઞાનથી પણ (આત્મા) આત્મા (કેવલેનેવ) કેવળજ્ઞાન સમાન (બુદ્ધ્યતે) બાણવામાં આવે છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં આત્મા એક બીજા ઉપાયથી પણ પોતાના શુદ્ધ સ્વરૂપમાં બાણ-વામાં આવે છે એનો નિર્દેશ છે. તે ઉપાય છે નિર્દોષ શ્રુતજ્ઞાનનો અને તે ઉપાયથી બાણ-

સ્વામી સમન્તલદ્રના શબ્દોમાં સ્યાદ્વાદરૂપ શ્રુતજ્ઞાન અને કેળવજ્ઞાન બંનેનાં સર્વ-
તત્ત્વ-પ્રકાશનમાં સાક્ષાત્-અસાક્ષાત્નો-પ્રત્યક્ષ-પરોક્ષનો-લેહ છે-જીવાજીવાદિ તત્ત્વોને
યથાર્થરૂપે જાણવામાં કોઈ અંતર નથી; કે જે દેવાગમની નીચેની કારિકાથી પ્રગટ છે-

સ્યાદ્વાદ-કેવલજ્ઞાને સર્વતત્ત્વ પ્રકાશને ।

ભેદઃ સાક્ષાદસાક્ષાચ્ચ હ્યવસ્ત્વન્યતમં ભવેત્ ॥ ૧૦૫ ॥ ૩૪.

આત્માને સમ્યક્ ચારિત્ર ક્યારે થાય છે.

રાગદ્વેષાપરાધીનં યદા જ્ઞાનં પ્રવર્તતે ।

તદાભ્યધાયિ ચારિત્રમાત્મનો મલસૂદનમ્ ॥ ૩૫ ॥

શબ્દાર્થઃ—(યદા) જ્યારે (જ્ઞાનં) જ્ઞાન (રાગદ્વેષાપરાધીનં) રાગદ્વેષની પરાધીનતાથી
સહિત થઈને (પ્રવર્તતે) પ્રવર્તે છે (તદા) ત્યારે (આત્માનઃ) આત્માને (ચારિત્રં અભ્યધાયિ)
તે ચારિત્ર થાય છે કે જે (મલસૂદનમ્) મળનો-કર્મ-કાલિમાનો-નાશક છે.

વ્યાખ્યાઃ—જે વખતે જ્ઞાન રાગ-દ્વેષને આધીન પ્રવર્તતું નથી જે જેયને જાણે છે
તેમાં રાગ-દ્વેષ રૂપે પ્રવૃત્ત ન થતાં મધ્યસ્થ લાવ ટકાવી રાખે છે-તે વખતે સમ્યક્ ચારિ-
ત્રની પ્રાદુર્ભૂતિ આત્મામાં સ્વતઃ થઈ જાય છે, તેને માટે કોઈ વિશેષ પ્રયત્નની જરૂર
પડતી નથી. અને આ સત્ ચારિત્ર જ આત્મામાં લાગેલા કર્મમળને ઘોઈ નાખવામાં
સમર્થ થાય છે-કર્મમળ આ ચારિત્રના પ્રભાવથી સ્વતઃ ઘોવાઈ જાય છે, તેને આત્માથી
પૃથક્ થવું જ પડે છે. એથી સાર એ નીકળ્યો કે જે પોતાના આત્માને નિર્મળ કરવો
અથવા રાખવો હોય તો પોતાના જ્ઞાનને રાગ-દ્વેષરૂપ કષાયને આધીન ન થવા દેવું જોઈએ,
મોહ-જનિત રાગ-દ્વેષમાં બધા કષાયોનો સમાવેશ છે. રાગમાં માયા, લોભ આ બે
કષાયો અને હાસ્ય, રતિ તથા કામ (વેદ) આ ત્રણ નોકષાયોનો સમાવેશ છે અને
દ્વેષમાં ક્રોધ, માન આ બે કષાયો તથા અરતિ, શોક, ભય, જુગુપ્સા આ ચાર નોકષાયોનો
સમાવેશ છે. જે રાગ મિથ્યાદર્શન સહિત હોય છે તેને ‘મોહ’ કહે છે. ૧ ૩૫

૧ રાગઃ પ્રેમ રતિર્માયા લોભં હાસ્યં ચ પન્નચ્ચા ।

મિથ્યાત્વભેદયુક્ત સોઽપિ મોહો દ્વેષઃ ક્રુધાદિષ્ઠ ॥—અધ્યાત્મરહસ્ય-૨૭

શબ્દાર્થ:—(તસ્માત્) તેથી (મુમુક્ષુભિઃ) મુમુક્ષુઓએ ઉક્ત પ્રકારે (પરિજ્ઞાય) આત્માને જાણીને (શ્રદ્ધયા) શ્રદ્ધાપૂર્વક (આત્મા સેવ્યઃ) તેનું સેવન કરવું જોઈએ: (યસ્માત્) કારણ કે (નિર્વાણશર્મણઃ પરો લઘ્યુપાયઃ નાસ્તિ) મોક્ષસુખની પ્રાપ્તિનો ખીજો કોઈ ઉપાય નથી.

વ્યાખ્યા:—જે દર્શન-જ્ઞાન-ચારિત્ર ને મોક્ષનો માર્ગ કહેવામાં આવ્યો છે તે જો પૂર્વ પદ્ય અનુસાર સ્વાત્માથી ભિન્ન કોઈ ખીજી વસ્તુ નથી તો મુમુક્ષુઓએ-મુક્તિપ્રાપ્તિના ઈચ્છુકોએ-સ્વાત્માને તેના શુદ્ધ સ્વરૂપમાં સારી રીતે જાણીને શ્રદ્ધા સહિત તેનું સેવન કરવું જોઈએ; કેમ કે શુદ્ધ-સ્વાત્માનું સેવન છોડીને મુક્તિસુખની પ્રાપ્તિનો ખીજો કોઈ પણ ઉપાય નથી. મુક્તિની પ્રાપ્તિ મુક્તિસુખને માટે જ ઈચ્છવામાં આવે છે, જે સર્વ પ્રકારે નિરાકુળ, અખાદિત અને પરતંત્રતા સહિત હોય છે. જો તે સુખનું લક્ષ્ય ન હોય તો મોક્ષ પ્રાપ્તિની ઈચ્છાનો કોઈ અર્થ જ નથી. ૪૪.

આત્મસ્વરૂપની અનુભૂતિનો ઉપાય.

નિષિધ્ય સ્વાર્થતોઽક્ષાણિ વિકલ્પાતીત-ચેતસઃ ।

તદ્રૂપં સ્પષ્ટમાભાતિ કૃતાભ્યાસસ્ય તત્ત્વતઃ ॥ ૪૫ ॥

✓ શબ્દાર્થ:—(અક્ષાણિ) ઈન્દ્રિયોને (સ્વાર્થતો) પોતાના વિષયોથી (નિષિધ્ય) રોકીને (કૃતાભ્યાસસ્ય વિકલ્પાતીત-ચેતસઃ) આત્મધ્યાનનો અભ્યાસ કરનાર નિર્વિકલ્પ ચિત્તવાળા ધ્યાતાને (તદ્રૂપં) આત્માનું તે રૂપ (તત્ત્વતઃ) વાસ્તવિક પણે (સ્પષ્ટમાભાતિ) સ્પષ્ટ પ્રતિભાસે છે-સાક્ષાત્ અનુભવમાં આવે છે. ✓

વ્યાખ્યા:—અહીં આત્માના તે શુદ્ધ સ્વરૂપનો અનુભવ કેવી રીતે કરવો તેના ઉપાયની સૂચના વધારે સ્પષ્ટપણે કરી છે કે જે આચાર્ય મહોદયે ગ્રંથના ૩૩મા પદ્યમાં ખતાવી છે અને તેથી તેને ઉક્ત પદ્યની વ્યાખ્યામાંથી જાણવી જોઈએ. આ પદ્યમાં 'તદ્રૂપં સ્પષ્ટમાભાતિ' આ વાક્ય દ્વારા એ ખાસ ઘોષણા કરવામાં આવી છે કે ઉક્ત ઉપાયથી સારા અભ્યાસીને આત્માનું તે શુદ્ધ સ્વરૂપ સ્પષ્ટ-સાક્ષાત્ પ્રતિભાસિત થાય છે-તેમાં કંઈ પરોક્ષ રહેતું નથી, ભલે પછી તે એક ક્ષણ માટે જ કેમ ન હોય.

૧. सर्वेन्द्रियाणि संयम्य स्तिमितेनान्तरात्मना ।

यत्क्षणं पश्यतो भाति तत्त्वं परमात्मनः ॥ ૩૦ ॥ —સમાધિતંત્ર

૨. આ નિષિધ્યઃ, વ્યા નિષિધ્યઃ ।

✓ શ્રી દેવસેનાચાર્યે^૧ તો આરાધનાસારમાં આ વિષયની વિશેષ સ્પષ્ટતા કરતાં લખ્યું છે કે 'મનમંદિર ઉબજડ થતાં-તેમાં કોઈ પણ સંકલ્પ-વિકલ્પનો વાસ ન રહેતાં-અને સમસ્ત ઇન્દ્રિયોનો વ્યાપાર નષ્ટ થઈ જતાં આત્માનો સ્વભાવ અવશ્ય પ્રગટ થાય છે અને તે સ્વભાવ પ્રગટ થતાં આ અત્મા જ પરમાત્મા બની જાય છે:—

ઉવ્વસિણ મળગેહે ણટ્ટે ણિસ્સેસ-કરણ-વાવારે ।

વિમ્ફુરિણ સસહાવે અપ્પા પરમપ્પઓ હવદિ ॥ ૮૫ ॥

વિવક્ષિત કેવળજ્ઞાનથી ભિન્ન આત્માનું કોઈ પરમરૂપ નથી.

^૧સ્વસંવિદિતમત્યક્ષમવ્યભિચારિ કેવલમ્ ।

નાસ્ત જ્ઞાનં પરિત્યજ્ય રૂપં ચેતયિતુઃ^૨ પરમ્ ॥ ૪૬ ॥

શબ્દાર્થ:—આમાં (અત્યક્ષ) જે અતીન્દ્રિય છે-ઇન્દ્રિયોની સહાય રહિત છે- (અવ્યભિચારિ) અવ્યભિચારી છે-જેનું કદી પણ સંશય-વિપર્યયાદિરૂપ અન્યથા પરિણુ-મન થતું નથી-અને (સ્વસંવિદિતં) સ્વતઃ સંવિદિત છે-સ્વયં પોતાના દ્વારા પોતાને જાણે છે-(કેવલં જ્ઞાનં પરિત્યજ્ય) તે કેવળજ્ઞાન સિવાય (ચેતયિતુઃ પરમ્ રૂપં નાસ્તિ) આત્માનું ખીણું કોઈ પરમરૂપ નથી.

વ્યાખ્યા:—અહીં આત્માના તે પરમરૂપ વિષયમાં એ ઘોષણા કરવામાં આવી છે કે તે કેવળજ્ઞાન સિવાય ખીણું કાંઈ નથી. સાથોસાથ કેવળજ્ઞાનને સ્પષ્ટ કરવા માટે તેના ત્રણ વિશેષણ આપવામાં આવ્યા છે-૧ અત્યક્ષ, ૨ અવ્યભિચારી, ૩ સ્વસંવિદિત. અત્યક્ષ અતીન્દ્રિયને કહે છે-જે જ્ઞાન સ્પર્શનાદિ કોઈ પણ ઇન્દ્રિયની સહાય વિના જાણે છે તે અત્યક્ષ (અતીન્દ્રિય) જ્ઞાન કહેવાય છે. જે જ્ઞાનમાં કદી પણ અન્યથા પરિણામરૂપ વ્યભિચાર-દોષ આવતો નથી તેને ' અવ્યભિચારી ' સમજવું જોઈએ. અને જે જ્ઞાન સ્વયં પોતાના જ દ્વારા સમ્યક્ જણાય છે-ભાનુ-મંડળની જેમ પરદારા અપ્રકાશિત હોય છે-તેને ' સ્વસંવિદિત ' કહેવામાં આવે છે. ૪૬.

૧. આ સ્વસંવેદ્યતમત્યક્ષ ।

૨. વ્યા નયતુ ।

સંસારાવસ્થામાંથી મુક્તતાવસ્થા પ્રાપ્ત થવા છતાં પણ તેનું અસ્તિત્વ ચાલુ રહેવું જોઈએ; પણ એમ છે નહિ. એમ માનતાં સંસારી અને મુક્ત જીવોમાં પછી કોઈ તફાવત રહેતો નથી અને 'સંસારિણો મુક્તાઞ્ચ (જીવાઃ)' આ સૂત્રનો વિરોધ ઘટિત થાય છે. ૫૫-૫૬.

✓ જીવને ગુણુસ્થાનાદિ ૨૦ પ્રરૂપણાઓની સ્થિતિ.

^૩ગુણજીવાદયઃ સન્તિ વિંશતિર્યાઃ પ્રરૂપણાઃ ।

કર્મસંબન્ધનિષ્પન્નાસ્તા જીવસ્ય ન લક્ષણમ્ ॥ ૫૭ ॥

શબ્દાર્થઃ—(ગુણજીવાદયઃ) ગુણુસ્થાન-જીવસમાસ-માર્ગણાસ્થાન આદિ (યાઃ) જે (વિંશતિઃ) વીસ (પ્રરૂપણાઃ) પ્રરૂપણાઓ (સન્તિ) છે (તાઃ) તે (જીવસ્ય) જીવને (કર્મ-સંબન્ધનિષ્પન્નાઃ) કર્મસંબંધથી ઉત્પન્ન થાય છે; (ન લક્ષણમ્) જીવના લક્ષણરૂપ નથી.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં 'જીવસ્ય' પદ તે શુદ્ધ સ્વભાવસ્થ જીવાત્માનું વાચક છે જેનું કશ્ચન પહેલેથી ચાલતું આવ્યું છે અને જેના માટે આગળના પદમાં 'વિશુદ્ધસ્ય' આ વિશેષણ-પદનો પ્રયોગ કરવામાં આવ્યો છે અને જે કર્મોના સંબંધથી રહિત શુદ્ધ (વિમુક્ત) નિષ્કલ પરમાત્મા હોય છે. તેને જ અહીં એમ કહીને વધારે સ્પષ્ટ કરેલ છે કે ગુણુસ્થાન, જીવ-સમાસ વગેરે જે વીસ પ્રરૂપણાઓ છે તે પણ તેનું કોઈ લક્ષણ નથી. તે વીસ પ્રરૂપણાઓનાં નામ આ પ્રમાણે છે:—૧. ગુણુસ્થાન, ૨. જીવસમાસ, ૩. પર્યાપ્તિ, ૪. પ્રાણ, ૫. સંસાર ૬-૧૯ ગતિ, ઇન્દ્રિય, કાય, યોગ, વેદ, કષાય, જ્ઞાન, સંયમ, દર્શન, લેશ્યા, ભવ્યત્વ, સમ્યક્ત્વ, સંસિત્વ, આહાર નામની ચૌદ માર્ગણાઓ, ૨૦. ઉપયોગ; કે જે આગમ-પ્રસિદ્ધ આ બે ગાથાઓથી બાણી શકાય છે,—

ગુણ-જીવા-પજ્જત્તી પાણા સળ્લા ય મગ્ગણાઓ ય ।

ઉવ ઓગોવિ ય કમસો વીસં તુ પરૂવણા મણિદા ॥

ગઈ ઈંદિયે ય કાયે જોણ વેયે કસાયણાણે ય ।

સંજમ-દંસળ-લેસ્સા મવિયા સમ્મત્ત સળ્ણિ આહારે ॥

૦૦૧૨૩૪૫૬૭૮૯
૭૫-૨

૩. જેવ ય જીવદ્વાણા ણ ગુણદ્વાણા ય અત્થિ જીવસ્સ ।

જેણ દુ પદે સવ્વે પુગ્ગલ્લઙ્ગવસ્સ પરિણામા ॥ ૫૮ ॥—સમ્પ્રસાર

આ બધાના અવાન્તર ભેદો અને તેમનું સ્વરૂપ પરબંડાગમ, ગોમ્મટસાર, પંચ-સંગ્રહ આદિ સિદ્ધાંત-ગ્રંથોમાંથી બાણી શકાય છે. અહીં સંક્ષેપમાં એટલું જ કહી દીધું છે કે જે કોઈ પણ જીવ-વિષયક પ્રરૂપણા કોઈ પણ કર્મના અસ્તિત્વ સાથે સંબંધ રાખે છે શુદ્ધ (મુક્ત) જીવની પ્રરૂપણા નથી અને તેથી તેને સંસારી જીવની પ્રરૂપણા સમજવી બેઠકો. ૫૭.

ક્ષાયોપશમિક ભાવ પણ શુદ્ધજીવનું રૂપ નથી.

ક્ષાયોપશમિકાઃ સન્તિ ભાવા જ્ઞાનાદયોઽપિ યે ।

સ્વરૂપં તેઽપિ જીવસ્ય વિશુદ્ધસ્ય ન તત્ત્વતઃ ॥ ૫૮ ॥ ✓

✓ શબ્દાર્થઃ—(યે) જે (જ્ઞાનાદયઃ અપિ) જ્ઞાન આદિના પણ રૂપમાં (ક્ષાયોપશમિકાઃ ભાવાઃ સન્તિ) ક્ષાયોપશમિક ભાવ છે (તે અપિ) તે પણ (તત્ત્વતઃ) તત્ત્વ દૃષ્ટિએ (વિશુદ્ધસ્ય જીવસ્ય) વિશુદ્ધ જીવનું (સ્વરૂપં ન) સ્વરૂપ નથી.

વ્યાખ્યાઃ—શુદ્ધ-આત્માનું સ્વરૂપ સ્પષ્ટ કરતાં જે રીતે પાછલા પદોમાં એ બતાવતા આવ્યા છે કે ગુણસ્થાનાદિરૂપ વીસ પ્રરૂપણા અને જેટલા કોઈ ઔદયિક ભાવ છે તે બધા કર્મજન્ય તથા કર્મોના સંબંધથી નિષ્પન્ન થવાને કારણે આત્માના નિજભાવ અથવા સ્વભાવ ન હોતાં વિભાવ-ભાવ છે, તેવી જ રીતે આ પદમાં ક્ષાયોપશમિક ભાવોના વિષયમાં પણ લખ્યું છે કે તે પણ તાત્ત્વિકદૃષ્ટિએ વિશુદ્ધાત્માના ભાવ નથી; કારણ કે તેમની ઉત્પત્તિમાં પણ કર્મોના ક્ષાયોપશમનો સંબંધ છે: દેશઘાતિ સ્પર્ધકો (કર્મવર્ગણા-સમૂહ) નો ઉદય રહે, સર્વઘાતિ સ્પર્ધકોનો ઉદયાભાવી ક્ષય અને તેમનો જ (આગામી કાળમાં ઉદય આવવાની અપેક્ષાએ) સદવસ્થારૂપ ઉપશમ થવાથી ક્ષાયોપશમિક ભાવ થાય છે. ૧ ક્ષાયોપશમિક ભાવના અઠાર ભેદર છે: મતિ-શ્રુત-અવધિ-મન:પર્યાયરૂપ ચાર જ્ઞાન; કુમતિ-કુશ્રુત-કુઅવધિરૂપ ત્રણ અજ્ઞાન; ચક્ષુ-અચક્ષુ-અવધિરૂપ ત્રણ દર્શન; દાન-લાભ-ભોગ-ઉપભોગ-પ્રીર્થરૂપ પાંચ લબ્ધિઓ; એક સમ્યક્ત્વ જેને વેદક સમ્યક્ત્વ કહે છે, એક ચારિત્ર (સંયમ)

૧. સર્વઘાતિસ્પર્ધકાનામુદયક્ષયાત્તેષામેવ સદુપશમાદ્ દેશઘાતિસ્પર્ધકાનામુદયે ક્ષાયોપશમિકો ભાવો ભવતિ ।—સર્વાર્થસિદ્ધિ.

૨. જ્ઞાનાજ્ઞાન-દર્શનલબ્ધયશ્ચતુષ્ચિત્રિપિંચભેદાઃ સમ્યક્ત્વચારિત્રસંયમાસંયમાશ્ચ ।

મૂર્તિક-અમૂર્તિકનું એક લક્ષણ એ પણ કરવામાં આવે છે કે જે વિષય-પદાર્થનું જીવ વડે ઇન્દ્રિયોદ્ધારા ગ્રહણ થવા યોગ્ય છે તે બધા મૂર્તિક અને બાકીના બધા અમૂર્તિક છે. ૧ આમાં ‘ગ્રહણ કરી શકવાની યોગ્યતા’ ના રૂપમાં જે વાત કહેવામાં આવી છે તે ખાસ પણે ધ્યાનમાં રાખવા યોગ્ય છે; કેમ કે સંખ્યાત-અસંખ્યાત અણુઓના સૂક્ષ્મ પરિણમનસહિત કેટલીયે વસ્તુઓ તથા પુદ્ગલ વર્ગણુઓ એવી હોય છે કે જે વર્તમાન-કાળમાં ઇન્દ્રિયગોચર થઈ શકતી નથી; પરંતુ કાળાન્તરમાં સ્થૂળ પરિણમનના અવસરમાં ઇન્દ્રિયગોચર થાય છે તેથી ઇન્દ્રિયગોચર થવાની યોગ્યતાના સહસાવના કારણે તેમને ઇન્દ્રિય-ગોચર નહિ થવાના અવસરે પણ મૂર્તિક જ સમજવી જોઈએ. પરમાણુ પણ પોતાના શુદ્ધરૂપમાં અતિ સૂક્ષ્મતાના કારણે ઇન્દ્રિયગોચર નથી હોતા, પરંતુ સ્કંધરૂપે પરિણત થઈને જ્યારે સ્થૂળરૂપ ધારણ કરે છે ત્યારે ઇન્દ્રિયોના ગ્રહણમાં આવે છે, તેથી તે પણ મૂર્તિક છે. તેથી જ ‘મૂર્તિમન્તોડ્વ પુદ્ગલાઃ’ આ સૂત્ર દ્વારા પુદ્ગલ-માત્રને મૂર્તિક કહેલ છે. તત્ત્વાર્થ-સૂત્રમાં પણ રૂપિણઃ પુદ્ગલાઃ આ સૂત્ર દ્વારા તેમને રૂપી-મૂર્તિક બતાવવામાં આવ્યા છે; ભલે તે સૂક્ષ્મ-સ્થૂળ કોઈ પણ અવસ્થામાં કેમ ન હોય.

અહીં એક વાત બીજી પણ જાણી લેવાની છે અને તે એ કે મૂર્તિકમાં રૂપ, ગંધ, રસ, સ્પર્શની વ્યવસ્થાનો જે ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો છે, જે ક્રમશઃ આંખ, નાક, જીભ, સ્પર્શન આ ચાર ઇન્દ્રિયોના વિષય છે; પરંતુ પાંચમી શ્રોત્ર ઇન્દ્રિયનો વિષય જે શબ્દ છે તેનો કોઈ ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો નથી, તેનું કારણ એ છે કે શબ્દ પુદ્ગલનો કોઈ ગુણ-સ્વભાવ નથી, જે સ્થાયી રૂપે તેમાં પ્રાપ્ત થતો હોય. ચાર ઇન્દ્રિયોના વિષય સ્પર્શ-રસ-ગંધ-વર્ણના રૂપે છે તેજ શબ્દરૂપે પરિણમીને શ્રોત્ર ઇન્દ્રિયદ્વારા ગ્રહણ કરવામાં આવે છે. ૨ તેથી જ શુદ્ધ પુદ્ગલ રૂપે જે જે પરમાણુ છે તેને ‘અશબ્દ’—શબ્દ રહિત કહેવામાં આવ્યા છે—એક પ્રદેશી હોવાના કારણે તેમાં શબ્દ-પર્યાયરૂપ પરિણતિ વૃત્તિનો અભાવ છે, પરંતુ શબ્દસ્કંધરૂપ પરિણતિ શક્તિનો સહભાવ હોવાથી તે શબ્દનું કારણ થાય છે. ૩ ૩.

૧ જે ચ્છલુ ઇન્દિયગેજ્ઞા વિસયા જીવેહિ હુતિ તે મુક્તા ।

સેસં હવદિ અમુત્તં ચિત્તં ઉભયં સમાદિયદિ ॥—પંચાસ્તિ.૯૯

૨ શ્રોત્રેન્દ્રિયેણ તુ ત ણ્વ તદ્વિષયહેતુભૂતશબ્દાકારપરિણતા ગૃહ્યન્તે ।

—પંચાસ્તિ. ટીકા-અમૃતયંદ્રાચાર્ય.

૩ પરમાણુઃ શબ્દ-સ્કન્ધ-પરિણતિ-શક્તિ-સ્વભાવાત શબ્દકારણં ઇકપ્રદેશત્વેન શબ્દપરિણતિવૃત્ત્યભાવાદશબ્દઃ ।—અમૃતયંદ્રાચાર્ય, પંચાસ્તિ. ૮૧ ટીકા.

ને જીવ રાગદ્રેષાદિરૂપ પરિણમે છે. પરંતુ બધા જીવોને કર્મોના ઉદયવશ રાગ-દ્રેષાદિરૂપ અવશ્ય પરિણમવું પડે એમ નથી; કેટલાક જીવ એવા પણ હોય છે, જે કર્મોના ઉદય આવતાં સમતાભાવ ધારણ કરે છે—કર્મજનિત પદાર્થોમાં રાગ-દ્રેષાદિરૂપ પરિણમતા નથી અથવા મોહનીય-કર્મોના અભાવ થઈ જતાં રાગ-દ્રેષાદિરૂપ પરિણમવાની જેમનામાં યોગ્યતા જ નથી રહેતી—એવા જીવોના નિમિત્તે પુણ્યલ કર્મરૂપ પરિણમતાં નથી અથવા એમ કહો કે તે જીવોને કર્મોના ઉદય આવવા છતાં, તથા કેટલાક ઔદયિક ભાવો થવા છતાં પણ નવા કર્મોનો બંધ થતો નથી. જે એમ ન માનવામાં આવે તો બંધની પરંપરા કદી સમાપ્ત થઈ શકતી નથી અને કદીય સુખિતની પ્રાપ્તિ થઈ શકે નહિ; કારણ કે મોહનીય કર્મોના અભાવ થઈ જવા છતાં પણ અહંતોને-ભગવંતોને કોઈ ઇચ્છા તથા પ્રયત્ન વિના તે પ્રકારની યોગ્યતાના સદ્ભાવથી યથાસમય ઉઠવું-જેસવું, વિહાર કરવો અને ધર્મોપદેશ આપવો-જેવી ક્રિયાઓ તો નિયમિતરૂપે સ્વભાવથી એવી જ રીતે થાય છે જેવી રીતે મેઘાકાર-પરિણમેલા પુણ્યલોતું ચાલવું, અટકવું, ગરજવું અને પાણી વરસાવવું આદિ ક્રિયાઓ કોઈ પુરુષના પ્રયત્ન વિના સ્વતઃ થતી જેવામાં આવે છે. પરંતુ તેનાથી મોહના ઉદયપૂર્વક ન હોવાને કારણે ક્રિયાના રૂપ રૂપે નવા કર્મનું કોઈ બંધન થતું નથી. અહંતોની આ ક્રિયા-ઔદયિકી છે; કારણ કે અહંતપદ મહાનપુણ્યના કલ્પવૃક્ષસમ ‘તીર્થ’કર પ્રકૃતિ’ નામના નામકર્મના ઉદયથી થાય છે. સાથેસાથ મોહનીય કર્મોના અભાવ થઈ જવાથી આ ક્રિયાઓ ક્ષાયિકી પણ છે અને તેથી શુદ્ધચેતનામાં કોઈ વિકાર ઉત્પન્ન કરતી નથી; જે પ્રવચનસારની નીચેની ગથાઓમાં પ્રગટ છે:—

ઠાણ-ણિસેજ્જ-વિહારા ધમ્મુવદેસો વિ ણિયદયો તેસિં ।

અરહંતાણં કાલે માયાચારોવ્વ ઇત્થીણં ॥ ૪૪ ॥

પુણ્ણફલા અરહંતા તેસિં કિરિયા પુણો વિ ઓદ્ડયા ।

મોહાદીહિં વિરહિયા તમ્હા સા સ્વાઈગિ ત્તિ મદા ॥ ૪૫ ॥ ૩૧

કર્મકૃત ભાવનું કર્તૃત્વ અને જીવનું અકર્તૃત્વ.

‘કર્મ ચેત્કુરુતે ભાવો જીવઃ કર્તા તદા કથમ્ ।

ન કિંચિત્ કુરુતે જીવો હિત્વા ભાવં નિજં પરમ્ ॥ ૩૧ ॥

૧. ભાવો જદિ કમ્મકદો અત્તા કમ્મસ્સ હોવિ કિધ કત્તા ।

ળ કુણદિ અત્તા કિંચિ વિ મુત્તો અણ્ણં સગં ભાવં ॥ ૨૧ ॥—પંચાસ્તિ

શબ્દાર્થ:—(ભાવ:) (રાગાદિ) ભાવ (ચેત) જે (કર્મ) કર્મનો (કુરુતે) કર્તા છે—કર્મસમૂહનો નિર્માતા છે—એમ માનવામાં આવે તો પછી (જીવ:) જીવ (કર્તા) કર્મોનો કર્તા (કથમ્) કેવી રીતે થઈ શકે?—થઈ શકે નહિ. (જીવો) જીવ તો (નિજં ભાવં હિત્વા) પોતાના (જ્ઞાનાદિ રૂપ) નિજ-ભાવને છોડીને (કિંચિત્ પરં) અન્ય કાંઈ પણ (ન કુરુતે) કરતો નથી—રાગાદિ જીવના નિજભાવ ન હોતાં પરના નિમિત્તે થનાર પરભાવ છે, તેથી વાસ્તવમાં તેમનો કર્તા નથી.

વ્યાખ્યા:—અહીં ચોક્કસ 'ભાવ:' પદ રાગાદિરૂપ વિભાવભાવનું વાચક-સ્વભાવનું નહિ. પાછળના પદમાં એમ કહેવામાં આવ્યું છે કે રાગાદિરૂપ પરિણુમેલ જીવનો આશ્રય-નિમિત્ત પામીને પુદ્ગલ જ્ઞાનાવરણાદિ કર્મરૂપ પરિણુમે છે તેથી એ સ્પષ્ટ દ્વિતિ થાય છે કે જીવ રાગાદિરૂપ ન પરિણુમે તો કર્મ ઉત્પન્ન થતા નથી. આવી સ્થિતિમાં જીવનો રાગાદિભાવ જે પરના સંપર્કથી ઉત્પન્ન થયેલ કર્મકૃત વિભાવ-ભાવ છે, તે દ્રવ્ય-કર્મનો કર્તા ઠરે; તો જીવને દ્રવ્યકર્મનો કર્તા કેવી રીતે કહી શકાય? કહી શકાય નહિ. તેવી જ રીતે જેમ અગ્નિથી તપેલ ઘીએ જે બાળવાનું કામ કર્યું તે વાસ્તવમાં ઘીનું કામ કહી શકાતું નથી, ઘીમાં પ્રવેશેલી અગ્નિનું કામ છે. અને તેથી અહીં એ વાત સ્પષ્ટ કરવામાં આવી છે કે વાસ્તવમાં જીવ પોતાના જ્ઞાન-દર્શનાદિ ચૈતન્યભાવ સિવાય બીજું કાંઈ પણ કરતો નથી. એક કવિના શબ્દોમાં ' એ બીમાર દિલની બધી લીલા હતી, હું નહોતો. ' સંસારી જીવોની સાથે રાગાદિની જે બીમારી લાગેલી છે તે જ તેમની પાસે બધાં કર્મ કરાવે છે. ઊર.

કર્મથી ભાવ અને ભાવથી કર્મ આ રીતે એક બીજાનું કર્તૃત્વ.

કર્મતો જાયતે ભાવો ભાવતઃ કર્મ સર્વદા ।

इत्थं कर्तृत्वमन्योन्यं द्रष्टव्यं भाव-कर्मणोः ॥ ૩૩ ॥

શબ્દાર્થ:—(કર્મતો) કર્મના નિમિત્તે (સર્વદા) સદા (ભાવો) રાગાદિભાવ અને (ભાવતઃ) રાગાદિ ભાવના નિમિત્તે સદા (કર્મ) કર્મ સમૂહ (જાયતે) ઉત્પન્ન થાય છે. (इत्थं) આ રીતે (भाव-कर्मणोः) રાગાદિ ભાવો અને કર્મોનું (अन्योन्यं) પરસ્પર એકબીજાનું (कर्तृत्वं) કર્તાપણું (द्रष्टव्यं) જાણવું બેઠએ.

૧. ભાવો કમ્મ નિમિત્તો કમ્મં પુણ ભાવકારણં હવદિ ।

णदु तेसिं खलु कत्ता ण विणा भूदा दु कत्तारं ॥ ૬૦ ॥—પંચાસ્તિ.

વ્યાખ્યા:—પાછલા ૨૮, ૨૯, ૩૦ માં પદ્મોમાં એ સ્પષ્ટ કરી દેવામાં આવ્યું છે કે જીવ પોતાના ઉપાદાનથી કર્મનો અને કર્મ પોતાના ઉપાદાનથી જીવનો કર્તા નથી. કર્તા માનતાં બહુ મોટો દુસ્તર દોષ ઉત્પન્ન થાય છે-તો નિમિત્ત-નૈમિત્તિક રૂપે કર્તા-કર્મની વ્યવસ્થા કેવી રીતે થાય તે આ પદ્યમાં સ્પષ્ટ કરવામાં આવ્યું છે અને તે એ છે કે દ્રવ્ય-કર્મથી-કર્મના ઉદયનું નિમિત્ત પામીને-જીવના રાગાદિભાવ ઉત્પન્ન થાય છે-જીવત્વ કે ચેતનભાવ ઉત્પન્ન થતો નથી-અને જીવના રાગાદિભાવથી (નિમિત્તથી) કર્મ ઉત્પન્ન થાય છે-પુદ્ગલ કર્મરૂપ પરિણમે છે-નહિ કે પુદ્ગલ દ્રવ્ય ઉત્પન્ન થાય છે. આ રીતે ભાવ અને કર્મનું સદા એક-બીજા પ્રત્યે નૈમિત્તિક રૂપે કર્તાપણું છે. જીવ-પુદ્ગલ દ્રવ્યોમાં પરસ્પર એક બીજાનું કોઈ કર્તાપણું નથી-જીવથી પુદ્ગલ કે પુદ્ગલથી જીવ કદી ઉત્પન્ન થતો નથી. ૩૩.

✓ ક્રોધાદિકૃત કર્મને જીવકૃત કેવી રીતે કહેવામાં આવે છે.

ક્રોધાદિભિઃ કૃતં કર્મ જીવેન કૃતમુચ્યતે ।

પદાતિભિર્જિતં યુદ્ધં જિતં ભૂપતિના યથા ॥ ૩૪ ॥

શબ્દાર્થ:—(યથા) એમ (પદાતિભિર્જિતં) યોદ્ધાઓ વડે જિતાયેલું (યુદ્ધં) યુદ્ધ (ભૂપતિના) રાજાએ જીત્યું એમ કહેવામાં આવે છે, તેમ (ક્રોધાદિભિઃ) ક્રોધાદિ-કષાય ભાવોદ્વારા (કૃતં કર્મ) કરાયેલું કર્મ (જીવેન કૃતં) જીવે કર્યું એમ (ઉચ્યતે) કહેવાય છે.

વ્યાખ્યા:—જો કર્તા રાગાદિભાવ છે તો જીવને કર્તા કેમ કહેવામાં આવે છે? આ પ્રશ્નનું અહીં એક દષ્ટાંતદ્વારા સમાધાન કરવામાં આવ્યું છે જે સ્વયં સ્પષ્ટ છે. નિશ્ચયથી તો સંગ્રામમાં લડનાર યોદ્ધાઓ દ્વારા જ યુદ્ધ કરવામાં અને જીતવામાં આવે છે; પરંતુ વ્યવહારમાં રાજાદ્વારા તે કરવામાં અને જીતવામાં આવ્યું એમ કહેવાય છે તેમ નિશ્ચયથી ક્રોધાદિ દ્વારા સંપન્ન થનાર કાર્ય પણ-જ્ઞાનાવરણાદિ કર્મબંધ પણ-વ્યવહારથી જીવદ્વારા કરાયું એમ કહેવામાં આવે છે; કે જે સમયસારની નીચેની ગાથાથી પણ જણાય છે:—

જોધેહિ કદે જુદ્ધે રાણે કદં તિ જંપદે લોગો ।

તહ વવહારેણ કદં ણાણાવરણાદિ જીવેણ ॥ ૧૦૬ ॥

કર્મજનિત દેહાદિ સર્વ વિકાર ચૈતન્ય-રહિત છે.

‘દેહ-સંહતિ-સંસ્થાન-ગતિ-જાતિ-પુરોગમાઃ ।

વિકારાઃ કર્મજાઃ સર્વે ચૈતન્યેન વિવર્જિતાઃ ॥ ૩૫ ॥

શબ્દાર્થઃ—જીવને (દેહ-સંહતિ-સંસ્થાન-ગતિ-જાતિ-પુરોગમાઃ) શરીર, સંહનન સંસ્થાન-ગતિ-જાતિ આદિ ૩૫ (વિકારાઃ) જેટલા કોઈ વિકાર છે તે (સર્વે) બધા (કર્મજાઃ) કર્મના નિમિત્તથી ઉત્પન્ન અને (ચૈતન્યેન વિવર્જિતાઃ) ચેતના-રહિત હોય છે.

વ્યાખ્યાઃ—આ પદ્યમાં શરીર-સંહનન-સંસ્થાન-ગતિ-જાતિના ૩૫ જે વિકારોના ઉલ્લેખ છે અને ‘ પુરોગમાઃ ’ પદદ્વારા, કે જે ‘ ઇત્યાદિ ’ નું વાચક છે, પુદ્ગલના જે સ્પર્શ-રસ-ગંધ-વર્ણુ આદિ ગુણો તથા અવસ્થા-વિશેષરૂપ પર્યાયોનું સૂચન કરવામાં આવ્યું છે તે બધી પ્રાયઃ નામકર્મ-જનિત છે અને પૌદ્ગલિક હોવાથી ચેતના ગુણુ રહિત છે. નામકર્મની મુખ્ય ૪૨ પ્રકૃતિઓ છે, ઉત્તર-ભેદસહિત ૯૩; કે જે મોક્ષશાસ્ત્રના આઠમા અધ્યાયના ‘ ગતિ-જાતિ-શરીરાક્ષોપાક્ષ-નિર્માણ-બન્ધન-સંઘાત-સંસ્થાન-સંહનન-સ્પર્શ-રસ ગન્ધ-વર્ણુ ’ ઇત્યાદિ સૂત્ર નં. ૧૧ અને તેની ટીકાઓ આદિથી જણાય છે. ૩૬.

તેર ગુણુસ્થાન અને તેમની પૌદ્ગલિકતા.

મિથ્યાદૃક્ સાસનો મિશ્રોઽસંયતો દેશસંયતઃ ।

પ્રમત્ત ઇતરોઽપૂર્વસ્તત્ત્વજ્ઞૈરનિવૃત્તકઃ ॥ ૩૬ ॥

સૂક્ષ્મઃ શાન્તઃ પરઃ ક્ષીણો યોગી ચેતિ ત્રયોદશ ।

ગુણાઃ પૌદ્ગલિકાઃ પ્રેક્તાઃ કર્મપ્રકૃતિનિર્મિતાઃ ॥ ૩૭ ॥

શબ્દાર્થઃ—(તત્ત્વજ્ઞૈઃ) તત્ત્વજ્ઞાનીઓએ (મિથ્યાદૃક્) મિથ્યાદૃષ્ટિ, (સાસનો) સાસાદન, (મિશ્રો) સમ્યગ્મિથ્યાદૃષ્ટિ, (અસંયતો) અસંયત સમ્યગ્દૃષ્ટિ (દેશસંયતઃ) દેશસંયત, (પ્રમત્તઃ) પ્રમત્તસંયત, (ઇતરો) અપ્રમત્તસંયત, (અપૂર્વઃ) અપૂર્વકરણુ.

૧. સંઘાણા સંઘાદા વળ્ણરસપ્ફાસગંધસદ્દા ય ।

પોગલ દલ્લવ્વપ્પભવા હોંતિ ગુણા પજ્જયા ય બહૂ ॥ ૧૨૬ ॥—પંચાસ્તિકાય.

(અનિવૃત્તકઃ) અનિવૃત્તિકરણ, (સૂક્ષ્મઃ) સૂક્ષ્મસાંપરામ, (શાન્તઃ) ઉપશાંત મોહ,
(પરઃ ક્ષીણઃ) પરમક્ષીણ મોહ, (યોગી) સયોગી કેવળી, (ચેતિ ત્રયોદશ) આ તેર
(ગુણઃ) ગુણસ્થાન (કર્મપ્રકૃતિ નિર્મિતાઃ) કર્મ પ્રકૃતિઓથી નિર્મિત (પૌદ્ગલિકાઃ)
પૌદ્ગલિક (પ્રોક્તાઃ) કહ્યાં છે.

વ્યાખ્યા:—આ બંને પદોમાં તેર ગુણસ્થાનોનાં નામ આપીને એ સૂચિત કર્યું
છે કે એ બધાં પૌદ્ગલિક છે, કારણ કે કર્મપ્રકૃતિઓ કે જે પૌદ્ગલિક છે તેમના દ્વારા રચા-
યેલાં છે. અને તેથી તેમને જીવ કહી શકાતા નથી, કે જે નિત્ય અચેતનરૂપ છે. જેમ કે
સમયસારની નીચેની ગાથામાં કહ્યું છે:—

મોહન કમ્મસ્સુદયા દુ વણિયા જે ઇમે ગુણઢાણા ।

તે કહ હવંતિ જીવા જે ણિચ્ચમચેદણા ઉત્તા ॥ ૬૮ ॥

૩૬-૩૭

✓ ઉક્ત ગુણસ્થાનોને કોણ જીવ કહે છે અને કોણ નહિ.

દેહચેતનયોરૈક્યં મન્યમાનેર્વિમોહિતૈઃ ।

एते जीवा निगद्यन्ते न विवेक-विशारदैः ॥ ૩૮ ॥

શબ્દાર્થ:—(દેહચેતનયોરૈક્યં) શરીર અને આત્મા બંનેને એક (મન્યમાનેઃ)
માનનાર (વિમોહિતૈઃ) મોહી જીવોદ્વારા (एते) આ ગુણસ્થાનોને (જીવાઃ) જીવ (નિગ-
દ્યન્તે) કહેવામાં આવે છે (ન વિવેક-વિશારદૈઃ) પરંતુ ભેદવિજ્ઞાનમાં નિપુણ વિવેકી
જનો દ્વારા નહિ-વિવેકી જીવ તેમને પુદ્ગલરૂપ અજીવ ખતાવે છે.

વ્યાખ્યા:—ઉક્ત તેર ગુણસ્થાનોને કોણ જીવ કહે છે અને કોણ નથી કહેતા, એનું
જ આ પદમાં સ્પષ્ટીકરણ કરવામાં આવ્યું છે. અચેતન દેહ તથા ચેતન આત્માને જે એક
માને છે તે મોહી-મિથ્યાદષ્ટિ જીવ ઉક્ત ગુણસ્થાનોને જીવરૂપ માને છે, પરંતુ જે વિવેકી-
ભેદ જ્ઞાની દેહને જડ પુદ્ગલ રૂપ અને જીવાત્માને ચેતનરૂપ અનુભવ કરે છે તે આ ગુણ-
સ્થાનોને જીવરૂપ નથી માનતા, કે જે પૂર્વ પદ્યાનુસાર કર્મપ્રકૃતિઓના ઉદ્ભવથી નિર્મિત
થાય છે-જીવમાં સ્વતઃ સ્વભાવથી એમનું કોઈ સ્થાન નિર્દિષ્ટ નથી, આ બધા પુદ્ગલ દ્રવ્યના

રમાં જીવાત્મા પ્રતીયમાન થવા છતાં પણ જીવાત્મા ત્યાં કદી સ્પષ્ટ રૂપે પ્રતીત થતો નથી અને તેથી પૌદ્ગલિક શરીરથી જીવાત્મા સર્વથા ભિન્ન છે-શરીર ઇન્દ્રિયજ્ઞાન ગોચર છે જ્યારે જીવાત્મા અપૌદ્ગલિક તથા સ્વસંવેદ્ય છે-શરીરથી ભિન્ન હોવા છતાં પણ જીવાત્મા પોતાના જ્ઞાનલક્ષણથી, કે જે તેનું આત્મભૂત-લક્ષણ છે, કદી ભિન્ન હોતો નથી. ૪૨ માં પદ્યમાં પ્રયુક્ત થયેલ સ્પષ્ટાર્થનું વાચક 'સ્કુટ' વિશેષણપદ પોતાની ખાસ વિશેષતા રાખે છે અને એ વાતનું સૂચન કરે છે કે જે જ્યાં પ્રતીયમાન થાય છે ત્યાં અસ્પષ્ટ આંખી રૂપ હોય છે, સ્પષ્ટ પ્રતીતિનો વિષય હોતો નથી. ૪૨-૪૩.

જે કાંઈ ઇન્દ્રિયગોચર તે બધું આત્મબાહ્ય.

દૃશ્યતે જ્ઞાયતે કિંચિદ્ યદક્ષૈરનુભૂયતે ।

તત્સર્વમાત્મનો બાહ્યં વિનશ્વરમચેતનમ્ ॥ ૪૪ ॥

શબ્દાર્થ:—(અક્ષૈ:) ઇન્દ્રિયોદ્ધારા (યત્ કિંચિદ્) જે કાંઈ (દૃશ્યતે) દેખવામાં આવે છે, (જ્ઞાયતે) જાણવામાં આવે છે અને (અનુભૂયતે) અનુભવ કરવામાં આવે છે (તત્) તે (સર્વમ્) બધું (આત્મનો બાહ્યં) આત્માથી બાહ્ય, (વિનશ્વરમ્) (નાશવાનુ) તથા (અચેતનમ્) ચેતના-રહિત છે.

વ્યાખ્યા:—આ પદ્યમાં ઇન્દ્રિયો દ્વારા દૃષ્ટ, જ્ઞાત અને અનુભૂત પદાર્થોના વિષયમાં એક અટળ નિયમનો નિર્દેશ કરવામાં આવ્યો છે અને તે એ કે આવા બધા પદાર્થ એક તો આત્મબાહ્ય હોય છે-શુદ્ધ આત્માના કોઈ ગુણ કે પર્યાયરૂપ હોતા નથી, બીજું વિનશ્વર-સદા સ્થિર ન રહેનાર-હોય છે, ત્રીજું અચેતન હોય છે. ઇન્દ્રિયોના જે કોઈ વિષય છે તે બધા પૌદ્ગલિક-પુદ્ગલ નિષ્પન્ન છે અને પુદ્ગલ આત્માથી બાહ્ય વસ્તુ છે, અચેતન છે અને પુરણુ-ગલન સ્વભાવને કારણે સદા એક અવસ્થામાં સ્થિર રહેનાર નથી. પરમાણુરૂપે પુદ્ગલ ઇન્દ્રિયોનો વિષય જ નથી અને સ્કંધરૂપે પુદ્ગલ સદા રચાયા અને વિખરાયા કરે છે. તેથી ઉક્ત નિયમ એક માત્ર પૌદ્ગલિક-દ્રવ્યો સાથે સંબંધ રાખે છે-બીજાં કોઈ પણ દ્રવ્યો ઇન્દ્રિયોના વિષય નથી. ૪૪.

ઇન્દ્રિયગોચર રૂપનું સ્વરૂપ

ન નિર્વૃત્તિ^૧ ગતસ્યાસ્તિ તદ્દૂપં^૨ કિંચિદાત્મનઃ ।

અચેતનમિદં પ્રોક્તં સર્વં પૌદ્ગલિકં જિનૈઃ ॥ ૪૫ ॥

શબ્દાર્થઃ—જે ઇન્દ્રિયોદ્ધારા દેખવામાં; જાણવામાં તથા અનુભવવામાં આવે છે (તત) તે (કિંચિત્ રૂપં) કાંઈ પણ રૂપ (નિર્વૃત્તિ ગતસ્ય) મુક્તિ-પ્રાપ્ત (આત્મનઃ) આત્માનું (ન અસ્તિ) નથી. (જિનૈઃ) તેથી જ જિનદેવોએ (ઈદં સર્વં) આ બધા ઇન્દ્રિય-આદ્ય રૂપને (પૌદ્ગલિકં અચેતનં પ્રોક્તં) પુદ્ગલાત્મક અચેતન કહ્યું છે.

વ્યાખ્યાઃ—પાછલા પદ્યમાં જે વાત કહેવામાં આવી છે તેને જ આ પદ્યમાં વધારે સ્પષ્ટ કરવામાં આવી છે-લખ્યું છે કે જે કોઈ પણ રૂપ ઇન્દ્રિયોદ્ધારા દેખવામાં કે અનુભવવામાં આવે છે તે કાંઈ પણ રૂપ મુક્તિ પ્રાપ્ત આત્માનું નથી તેથી તે બધાને જિનદેવે અચેતન તથા પૌદ્ગલિક કહ્યું છે. ૪૫.

રાગ-દ્વેષાદિ વિકાર સર્વ કર્મજનિત.

વિકારાઃ સન્તિ યે કેચિદ્રાગ-દ્વેષ-મદાદયઃ ।

કર્મજાસ્તેઽખિલા જ્ઞેયાસ્તિગ્માંશોરિવ મેઘજાઃ ॥ ૪૬ ॥

શબ્દાર્થઃ—(યે કેચિત્ રાગ-દ્વેષ-મદાદયઃ) આત્માને રાગ-દ્વેષ અને મદાદિ જે કાંઈ (વિકારાઃ સન્તિ) વિકાર છે-વિભાવ પરિણમન છે-(તે અખિલાઃ) તે બધા (મેઘજાઃ) મેઘજન્ય (તિગ્માંશોરિવ) સૂર્યના વિકારોની જેમ (કર્મજાઃ જ્ઞેયાઃ) કર્મજનિત છે.

વ્યાખ્યાઃ—૩૫ માં પદ્યમાં જે વિકારોનો ઉલ્લેખ તથા સૂચન છે તે પ્રાયઃ નામ-કર્મજનિત છે અને આ પદ્યમાં રાગ-દ્વેષ-મદ રૂપે જે વિકારોનો ઉલ્લેખ છે અને 'આદયઃ' પદદ્વારા જે ક્રોધ-લોભ-માયા-ભય-હાસ્ય-રતિ-અરતિ-શોક-ભય જુગુપ્સા આદિ વિકારોનું સૂચન છે તે સર્વ પ્રાયઃ મોહનીયકર્મ-જનિત છે-કર્મોના ઉદયાદિનું નિમિત્ત પામીને તે રીતે આત્મામાં ઉત્પન્ન થાય છે જેમ વાદળોના ઉદયાદિનું નિમિત્ત પામીને સૂર્યમાં વિકાર

૧. આ નિર્વૃત્તિગતસ્યાસ્તિ ।

૨. આ યદ્દૂપં ।

શબ્દાર્થ:— (યદિ) જો (નિશ્ચિતં) એ નિશ્ચયરૂપે માનવામાં આવે કે (આત્મા) આત્મા (આત્મના) આત્મા વડે પોતાના જ ઉપાદાનથી- (કર્મ કુરુતે) કર્મ કરે છે (તદા) તો પછી (સ) તે (તસ્ય ફલં) તે કર્મનું ફળ (કથં મુહ્યન્તે) કેવી રીતે ભોગવે છે ? અને (સ કર્મ) તે કર્મ (આત્માને) (કથમ્ દત્તે) ફળ કેવી રીતે આપે છે ?

વ્યાખ્યા:— જો પૂર્વ પદ્ય-વર્ણિત સિદ્ધાંત વિરુદ્ધ નિશ્ચિત રૂપે એમ માનવામાં આવે કે આત્મા પોતાના ઉપાદાનથી દ્રવ્યકર્મનો કર્તા છે- સ્વયં જ જ્ઞાનાવરણાદિ દ્રવ્ય-કર્મ રૂપે પરિણમે છે- તો પછી એ પ્રશ્ન ઉત્પન્ન થાય છે કે તે આત્મા તે કર્મફળ કેવી રીતે ભોગવે છે અને તે કર્મ તે આત્માને ફળ કેવી રીતે આપે છે ? બન્ને એક જ હોતાં ફળદાન અને ફળભોગની વાત બની શકતી નથી.

કર્મોદયાદિથી ઉત્પન્ન ગુણુ સર્વ અચેતન.

કર્મણામુદયસંભવા ગુણાઃ શામિકાઃ ક્ષયશમોદ્ભવાશ્ચ યે ।

ચિત્રશાસ્ત્રનિવહેન વર્ણિતાસ્તે ભવન્તિ નિશ્ચિલાવિચેતનાઃ ॥૪૧॥

શબ્દાર્થ:—(યે કર્મણામુદયસંભવા ગુણાઃ) જે ગુણુ કર્મોના ઉદયથી ઉત્પન્ન થયેલા ઔદયિક છે, (શામિકાઃ) કર્મોના ઉપશમજન્ય ઔપશમિક છે તથા (ક્ષય-શમોદ્ભવાઃ ચ) કર્મોના ક્ષયોપશમથી ઉત્પન્ન થયેલા ક્ષાયોપશમિક છે અને જે (ચિત્રશાસ્ત્રનિવહેન વર્ણિતાઃ) વિવિધ-શાસ્ત્ર-સમૂહદ્વારા વર્ણિત થયેલા છે-અનેક શાસ્ત્રોમાં જેમનું વર્ણન છે-(તે) તે (નિશ્ચિલાઃ) અથા (વિચેતનાઃ ભવન્તિ) ચેતના રહિત અચેતન છે.

વ્યાખ્યા:—દ્રવ્યકર્મોના ઉદયનું નિમિત્ત પામીને ઉત્પન્ન થનાર ગુણુ ઔદયિક ભાવ, કર્મના ઉપશમનું નિમિત્ત પામીને ઉત્પન્ન થનાર ગુણુ ઔપશમિક ભાવ અને કર્મના ક્ષયોપશમનું નિમિત્ત પામીને ઉત્પન્ન થનાર ગુણુ ક્ષાયોપશમિક ભાવ, આ અથા દ્રવ્યકર્મો ચેતના રહિત હોવાને લીધે ચેતના-વિહીન હોય છે. દ્રવ્યકર્મના અસ્તિત્વ વિના જીવને ઔદયિક, ઔપશમિક, ક્ષાયોપશમિક અને ક્ષાયિકભાવ અનુભવતા નથી-દ્રવ્યકર્મ જ નહીં તો પછી ઉદયાદિ કોના ? તેથી જ આ ભાવોને કર્મકૃત કહેવામાં આવ્યા છે. ૧ એ વ્યવહારનયની દૃષ્ટિ એ કથન છે.

૧. કમ્મેણ વિના ઉદયં જીવસ્સ ન વિજ્જદે ઉપસમં વા ।

खड्यं खओवसमियं तम्हा भावं तु कम्मकदं ॥ ५८ ॥—પંચાસ્તિ.

શબ્દાર્થ:—(જીવ-પરીણમં) જીવના પરિણામનો (શ્રિત્વા) આશ્રય કરીને-આત્માના શુભ-અશુભ લાવતું નિમિત્ત પામીને-(દારુણં કર્મ) દારુણ કર્મ (આસ્રવતિ) આસ્રવે છે-આત્મામાં પ્રવેશે છે-અને (દારુણમ્ કર્મ શ્રિત્વા) દારુણ કર્મનો આશ્રય કરીને-દારુણકર્મના ઉદયતું નિમિત્ત પામીને-(દારુણ: પરીણામ:) દારુણ પરિણામ ઉદય પામે છે-આત્મામાં શુભ કે અશુભરૂપ દારુણલાવનો ઉદય થાય છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં જીવના જે પરિણામનો ઉદ્દેશ છે તે તેનું સ્વભાવ પરિણામ ન હોતાં વિભાવ-પરિણામ છે, જે એક તો કર્મોના ઉદયતું નિમિત્ત પામીને ઉત્પન્ન થાય છે અને બીજું નવા કર્મોના આસ્રવતું નિમિત્ત કારણ અને છે. કર્મ અને કર્મજનિત જીવ પરિણામ બંનેનો અહીં 'દારુણ' વિશેષણ સાથે ઉદ્દેશ કર્યો છે, જે બંનેની ભયંકરતા-ક્રોધરતાના ઘોતક છે. ૯.

કેનો કેની સાથે કાર્યકારણભાવ.

કાર્ય-કારણ-ભાવોડ્યં પરિણામસ્ય કર્મણા ।

કર્મ-ચેતનયોરેષ વિદ્યતે ન કદાચન ॥ ૧૦ ॥

શબ્દાર્થ:—(પરિણામસ્ય) જીવના પરિણામનો (કર્મણા) કર્મની સાથે (અયં કાર્ય-કારણ-ભાવો) ઉક્ત કાર્ય-કારણ-ભાવ છે, (કર્મ-ચેતનયો:) કર્મ અને ચેતન (જીવાત્મા)માં (ષષ:) આ કાર્ય-કારણભાવ (કદાચન) કદી (ન વિદ્યતે) વિદ્યમાન નથી.

વ્યાખ્યા:—પાછલા પદમાં જે કાર્ય-કારણભાવનો ઉદ્દેશ છે તેને સ્પષ્ટ કરતાં અહીં એ બતાવવામાં આવ્યું છે કે આ કાર્યકારણભાવ જીવના વિભાવપરિણામનો કર્મની સાથે છે, અચેતન કર્મ અને ચેતન જીવમાં આ કાર્ય-કારણ-ભાવ કદી પણ નથી-અચેતન કર્મથી સચેતન જીવની અને સચેતન જીવથી અચેતન કર્મની ઉત્પત્તિ કદી થતી નથી. ૧૦

કર્મને જીવનો કર્તા માનવામાં આપત્તિ.

આત્માનં કુરુતે કર્મ યદિ, કર્મ તદા કથમ્ ।

ચેતનાય ફલં દત્તે ? મુદ્કતે વા ચેતનઃ કથમ્ ॥ ૧૧ ॥

શબ્દાર્થ—(યદા) જ્યાંસુધી જીવ (આત્મીયમનાત્મીયમ) આત્મીય-અનાત્મીયને, (વિનશ્વરમનશ્વરમ) વિનાશી અને અવિનાશીને, (સુખદં દુઃખદં) સુખ આપનાર અને દુઃખ આપનારને અને (ચેતનમચેતનમ) ચેતન-અચેતનને (ન વેત્તિ) જાણતો નથી (તદા) ત્યાંસુધી (કર્માન્નિવમજાનાનો) કર્મના આસ્રવને નહિ જાણતો થકો (મૂઢમાનસઃ) આ મૂઢ પ્રાણી (પુત્ર-દારાદિકે દ્રવ્યે) પુત્ર-સ્ત્રી આદિ પદાર્થોમાં (આત્મીયત્વ-રોમુષીમ) પોતાપણાની બુદ્ધિ (વિધત્તે) રાખે છે-તેમને પોતાના સમજે છે.

વ્યાખ્યા:—પૂર્વપદ્ય-વિષયક અજ્ઞાનને આ બંને પદોમાં વિશેષ સ્પષ્ટ કરતાં તેને સ્ત્રી-પુત્રાદિમાં પોતાપણાની બુદ્ધિનું કારણ બતાવ્યું છે-લખ્યું છે કે જ્યારે આ મોહિત ચિત્તવાળો મૂઢ જીવ પોતાને અને પરને, વિનશ્વર-અવિનશ્વરને, સુખદાયક-દુઃખદાયકને, ચેતન-અચેતનને જાણતો નથી-એમના સ્વરૂપને તદ્વાવતને ઝાળાળતો નથી-ત્યારે કર્મોનો આસ્રવ કેવી રીતે થાય છે અને પણ નહિ જાણતો સ્ત્રી-પુત્રાદિમાં પોતાપણાની બુદ્ધિ ધારણ કરે છે-તેમને પોતાના આત્મ-દ્રવ્ય સાથે સમજી માને છે. ૧૬-૨૦.

કોણ કોનાથી ઉત્પન્ન થતું નથી.

કષાયો નોપયોગેભ્યો નોપયોગાઃ કષાયતઃ ।

ન મૂર્તામૂર્તયોરસ્તિ સંભવો હિ પરસ્પરમ્ ॥ ૨૧ ॥

શબ્દાર્થ:—(ઉપયોગેભ્યઃ) ઉપયોગોથી (કષાયોઃ) કષાયો અને (કષાયતઃ) કષાયથી (ઉપયોગાઃ ન) ઉપયોગ (ઉત્પન્ન) થતા નથી (હિ) અને (મૂર્તામૂર્તયોઃ) મૂર્તિક-અમૂર્તિકનો (પરસ્પરમ્) પરસ્પર એકબીજાથી (સંભવઃ ન અસ્તિ) ઉત્પાદ-સંભવ થતો નથી.

વ્યાખ્યા:—ક્રોધ, માન, માયા, લોભ એ ચાર કષાયો છે અને જ્ઞાન તથા દર્શન એ બે મૂળ ઉપયોગ છે. આ બંનેમાંથી કોઈ પણ ઉપયોગથી કષાયોની ઉત્પત્તિ શક્ય નથી અને ન મૂર્તિકથી અમૂર્તિક તથા અમૂર્તિકથી મૂર્તિક પદાર્થની ઉત્પત્તિ બની શકે. આ પદાર્થોની ઉત્પત્તિ-વિષયક વસ્તુતત્ત્વનો નિદર્શક સિદ્ધાંત છે. અમૂર્તિક આત્માનું લક્ષણ ઉપયોગ છે, લક્ષણ હોવાથી જ્ઞાન-દર્શન અમૂર્તિક છે અને કષાયો મૂર્ત-પૌંદ્રગતિક-કર્મ જનિત હોવાથી, મૂર્તિક છે. આવી સ્થિતિમાં શુદ્ધોપયોગ રૂપ આત્માનું કષાયરૂપ પરિણમન થતું નથી. ૨૧.

કરીને અથવા અવતાર લઈને સંસાર-બ્રમણ કરતા નથી-સદાને માટે ભવ-બંધનોથી મુક્ત થઈ જાય છે. ૧૬.

અપ્રાસુક દ્રવ્યને ભોગવવા છતાં પણ વીતરાગી અબંધક.

નીરાગોઽપ્રાસુકં દ્રવ્યં મુજ્જાનોઽપિ ન વધ્યતે ।

શઙ્ઘઃ કિં જાયતે કૃષ્ણઃ કર્દમાદૌ ચરન્નપિ ॥ ૧૭ ॥ ✓

શબ્દાર્થઃ—(નીરાગઃ) જે વીતરાગ છે તે (અપ્રાસુકં દ્રવ્યં) અપ્રાસુક દ્રવ્યને (મુજ્જાનોઽપિ) ભોગવવા-સેવવા છતાં પણ (ન વધ્યતે) બંધાતો નથી. (બરાબર છે) (કર્દમાદૌ) કીચડ આદિમાં (ચરન્નપિ) વિચરવા છતાં પણ (કિં શઙ્ઘઃ) શું શંબ (કૃષ્ણઃ જાયતે) કાળો થઈ જાય છે? નથી થતો, સફેદ જ બની રહે છે. ✓

વ્યાખ્યાઃ—આ અધિકારના પ્રારંભમાંજ કષાય તથા રાગ-દ્રેષને બંધનું મુખ્ય કારણ બતાવી દીધું છે, અહીં તે જ વિષયને સ્પષ્ટ કરતાં લખ્યું છે કે જે યોગી વીતરાગ છે-અનાસક્ત છે-તે અપ્રાસુક-સચિત્ત પદાર્થનું ભોજન કરવા છતાં પણ કર્મબંધને પ્રાપ્ત થતો નથી, જેમ શ્વેત શંબ કાદવ આદિમાં વિચરવા છતાં પણ કાળો થઈ જતો નથી. ૧૭.

ન ભોગવતા છતાં પણ સરાગી પાપ બાંધે છે.

સરાગો વધ્યતે પપૈરમુજ્જાનોઽપિ^૧ નિશ્ચિતમ્ ।

અમુજ્જાના ન કિં મત્સ્યાઃ શ્વ ઇં યાન્તિ^૨ કષાયતઃ ॥૧૮॥

શબ્દાર્થઃ—(અમુજ્જાનોઽપિ) ન ભોગવવા છતાં પણ (સરાગો) સરાગી ભવ (પપૈઃ) પાપેથી-કર્મોથી (વધ્યતે) બંધાય છે એ (નિશ્ચિતમ્) નિશ્ચિત છે. (બરાબર છે) (અમુજ્જાના) ન ભોગવનારા (તંદુલાદિક) (મત્સ્યાઃ) મત્સ્યો (કિં કષાયતઃ) શું કષાય પરિણામથી-ભોગવવાની લાલસાથી (શ્વ ઇં ન યાન્તિ) નરકમાં નથી જતા?—જાય જ છે.

૧. વ્યા. પપૈરમુજ્જાનોઽપિ ।

૨. મુ શ્વ શ્ચે ।

વીતરાગી યોગી વિષયને જાણવા છતાં પણ અંધાતો નથી.

નિરાગો વિષયં યોગી બુદ્ધમાનો ન વધ્યતે ।

પરથા વધ્યતે કિં ન કેવલી વિશ્વવેદકઃ ॥ ૨૨ ॥

શબ્દાર્થઃ—(નીરાગઃ) જે વીતરાગી યોગી છે તે (વિષયં બુદ્ધમાનઃ) વિષયને જાણતો થકો (ન વધ્યતે) કર્મઅંધને પ્રાપ્ત થતો નથી. (પરથા) જે વિષયોને જાણવાથી કર્મઅંધ થાય તે (વિશ્વવેદકઃ કેવલી) વિશ્વના જ્ઞાતા કેવળી (કિં ન વધ્યતે) કેમ અંધને પ્રાપ્ત થતા નથી?

વ્યાખ્યાઃ—પરદ્રવ્યગત દોષોથી તથા ઈન્દ્રિયવિષયોના સંગથી જે વીતરાગી જ્ઞાની અંધને પ્રાપ્ત નથી થતા તેમને જાણતા થકા તે તે અંધને કેવી રીતે પ્રાપ્ત થાય? એ વાત જે કે પહેલાનાં પદોમાંથી ક્ષિત થાય છે છતાં પણ અહીં તેને સ્પષ્ટ કરતાં કહેવામાં આવ્યું છે કે જે વિષયોને જાણતા થકા વીતરાગી યોગી અંધને પ્રાપ્ત થાય તે પછી વિશ્વના જ્ઞાતા-વિશ્વના સર્વપદાર્થોની પ્રગટ-અપ્રગટ અર્ધી અવસ્થાઓને જાણનાર કેવલી ભગવાન અંધને પ્રાપ્ત કેમ ન થાય? તે પછી તે પણ અંધને પ્રાપ્ત થવા જોઈએ. તેથી કેવળ જાણવાથી અંધની પ્રાપ્તિ થતી નથી. ૨૨.

જ્ઞાની જાણે છે વેદતા નથી, અજ્ઞાની વેદે છે જાણતા નથી.

જ્ઞાનિના સકલં દ્રવ્યં જ્ઞાયતે વેદ્યતે ન ચ ।

અજ્ઞાનિના પુનઃ સર્વં વેદ્યતે જ્ઞાયતે ન ચ ॥૨૩॥

શબ્દાર્થઃ—(જ્ઞાનિના) જ્ઞાની દ્વારા (સકલં દ્રવ્યં) સમસ્ત વસ્તુ સમૂહ (જ્ઞાયતે) જાણવામાં આવે છે (ન ચ વેદ્યતે) પરંતુ વેદવામાં નથી આવતો અને (અજ્ઞાનિના) અજ્ઞાનીદ્વારા (સર્વં) સકળ વસ્તુ સમૂહ (વેદ્યતે) વેદવામાં આવે છે (ન ચ જ્ઞાયતે) પરંતુ જાણવામાં આવતો નથી.

વ્યાખ્યાઃ—પાછળના પદમાં જાણવા માત્રથી અંધ ન થવા રૂપ જે વાતને ઉલ્લેખ કર્યો છે તેને સિદ્ધાંત આ પદમાં બતાવ્યો છે અને તે એ છે કે જ્ઞાની-વીતરાગી દ્વારા સંપૂર્ણ દ્રવ્ય સમૂહ જાણવામાં તે આવે છે પરંતુ વેદવામાં નથી આવતો અને અજ્ઞાની સરાગી દ્વારા સમસ્ત દ્રવ્ય સમૂહ વેદવામાં તે આવે છે પરંતુ જાણવામાં નથી આવતો. ૨૩

જ્ઞાન અને વેદનમાં સ્વરૂપ-ભેદ.

✓ યથાવસ્તુ પરિજ્ઞાનં જ્ઞાનં જ્ઞાનિભિરુચ્યતે ।

રાગ-દ્વેષ-મદ-ક્રોધૈઃ સહિતં વેદનં પુનઃ ॥૨૪॥

શબ્દાર્થઃ— (યથા વસ્તુ) જે વસ્તુ જે રૂપે સ્થિત છે તે જ રૂપે તેના (પરિજ્ઞાનં) પરિજ્ઞાનને (જ્ઞાનિભિઃ) જ્ઞાનીઓએ (જ્ઞાનં ઉચ્યતે) ‘જ્ઞાન’ કહ્યું છે (પુનઃ) અને જે પરિજ્ઞાન (જાણવું) (રાગ-દ્વેષ-મદ-ક્રોધૈઃ સહિતં) રાગ-દ્વેષ-મદ-ક્રોધાદિ કષાયો સહિત હોય છે તેને (વેદનં) ‘વેદન’ કહ્યું છે.

વ્યાખ્યાઃ— જે કે ‘જ્ઞાન’ અને ‘વેદન’ બંને શબ્દો સામાન્યપણે જાણવારૂપ એકાર્થક છે પરંતુ પૂર્વ પદમાં જ્ઞાન અને વેદનનો શબ્દભેદથી નાહ પરંતુ અર્થભેદથી પણ ભેદરૂપ ઉદ્ભવ કર્યો છે, તે અર્થભેદ શુ’ છે તે બતાવવા માટે જ આ પદમાં બંનેનું લક્ષણ આપ્યું છે. જ્ઞાનનું લક્ષણ ‘યથાવસ્તુ-પરિજ્ઞાન’ આપ્યું છે, જેનો આશય એવો છે કે કોઈ મિશ્રણ વિના અથવા મેળ-મિલાપ વિના વસ્તુને યથાવસ્થિત રૂપે શુદ્ધ જાણવું તે ‘જ્ઞાન’ છે અને ‘વેદન’ તે જાણપણાને કહે છે જેની સાથે રાગ-દ્વેષ, અહંકાર, ક્રોધ, માન, માયા, લોભ, હાસ્ય, રતિ, અરતિ, શોક, ભય, બુદ્ધિસાદિ વિકાર ભાવ મળેલા હોય. અર્થાત્ કોઈ વસ્તુને જોતાં જ એમાંથી કોઈ વિકાર ભાવ ઉત્પન્ન થઈ જાય, તે વિકાર સાથે જે તેનું જાણવું છે- અનુભવ છે- તે ‘વેદન’ કહેવાય છે. ૨૪.

અજ્ઞાનમાં જ્ઞાન અને જ્ઞાનમાં અજ્ઞાન-પર્યાય નથી.

નાજ્ઞાને જ્ઞાન-પર્યાયાઃ જ્ઞાને નાજ્ઞાનપર્યાયાઃ ।

ન લોહે સ્વર્ણ-પર્યાયા ન સ્વર્ણે લોહ-પર્યાયાઃ ॥ ૨૫ ॥

શબ્દાર્થઃ— (અજ્ઞાને) અજ્ઞાનમાં (જ્ઞાન-પર્યાયાઃ) જ્ઞાનની પર્યાયો અને (જ્ઞાને) જ્ઞાનમાં (અજ્ઞાન પર્યાયાઃ) અજ્ઞાનની પર્યાયો (ન) હોતી નથી, જેમ (લોહે) લોહમાં (સ્વર્ણ-પર્યાયા ન) સુવર્ણની પર્યાયો અને (સ્વર્ણે) સોનામાં (લોહ-પર્યાયાઃ ન) લોહની પર્યાયો હોતી નથી.

વ્યાખ્યાઃ— અહીં ‘અજ્ઞાન’ શબ્દથી જેનું બ્રહ્મણ છે તે ધર્મ, અધર્મ, આકાશ, કાળ અને પુદ્ગલ આ પાંચ અચેતનાત્મક દ્રવ્યોનો સમૂહ છે, આમાંથી કોઈ પણ દ્રવ્યમાં

વ્યાખ્યા:—સંસારી જીવ કર્મ સહિત હોય છે, કેઈ પણ કર્મના ઉદ્ધયકાળે અથવા પરપદાર્થોના સંસર્ગમાં આવવાથી જ્યારે તે શુભ કે અશુભ કષાયરૂપ પરિણમન કરે છે તો શુભ કે અશુભ કર્મ ગ્રહે છે—પોતાની સાથે બાંધે છે—આ કર્મના બાંધની સ્થિતિ અનુસાર જ્યારે ક્ષણનો કાળ આવે છે ત્યારે તેનાથી જીવ સુગતિ કે દુર્ગતિમાં જાય છે. શુભ કર્મનું ક્ષણ જે સુખ લોગ છે તે પ્રાય: સુગતિમાં અને અશુભ કર્મનું ક્ષણ જે દુ:ખલોગ છે તે પ્રાય: દુર્ગતિમાં પ્રાપ્ત થાય છે. ૨૮.

સંસાર-પરિભ્રમણનો હેતુ અને નિવૃત્તિ (મોક્ષ) નો ઉપાય.

‘સુગતિં દુર્ગતિં પ્રાપ્તઃ સ્વીકરોતિ કલેવરમ્ ।
તત્રેન્દ્રિયાણિ જાયન્તે ગૃહ્ણતિ’ વિષયાંસ્તતઃ ॥ ૨૯ ॥

તતો ભવન્તિ રાગાદ્યાસ્તેભ્યો દુરિત-સંગ્રહઃ ।
તસ્માદ્ ભ્રમતિ સંસારે તતો દુઃસ્વમનેકધા ॥ ૩૦ ॥

દુઃસ્વતો વિભ્યતા ત્યાજ્યાઃ કષાયાઃ જ્ઞાન-શાલિના ।
તતો દુરિત-વિચ્છેદસ્તતો નિર્વૃત્તિ-સદ્ગમઃ ॥ ૩૧ ॥

શબ્દાર્થ:—(સુગતિં દુર્ગતિં પ્રાપ્તઃ) સુગતિ તથા દુર્ગતિ ને પ્રાપ્ત થયેલો જીવ (કલેવરમ્ સ્વીકરોતિ) શરીરનું ગ્રહણ કરે છે, (તત્રેન્દ્રિયાણિ જાયન્તે) તે શરીરમાં ઇન્દ્રિયો ઉત્પન્ન થાય છે, (તતઃ વિષયાન્ ગૃહ્ણતિ) ઇન્દ્રિયદ્વારથી વિષયોનું ગ્રહણ કરે છે, (તતો ભવન્તિ રાગાદ્યાઃ) વિષયોનાં ગ્રહણથી રાગાદિ ઉત્પન્ન થાય છે, (તેભ્યો દુરિત-સંગ્રહઃ) રાગાદિથી શુભાશુભરૂપ કર્મોનો સંગ્રહ થાય છે (તસ્માદ્ ભ્રમતિ સંસારે) અને તે કર્મ-સંગ્રહના કારણે સંસારમાં ભ્રમણ કરે છે, (તતો દુઃસ્વમનેકધા) જેથી અનેક પ્રકારના દુ:ખ પ્રાપ્ત થાય છે. તેથી (દુઃસ્વતો વિભ્યતા) દુ:ખથી ભયભીત (જ્ઞાન-શાલિના) જ્ઞાન-શાલી જીવાત્માએ (કષાયાઃ) કષાયોનો (ત્યાજ્યાઃ) ત્યાગ કરવો જોઈએ. (તતો દુરિત-

૧. ગદિમધિગદસ્સ દેહો દેહાદો ઇન્દ્રિયાણિ જાયન્તે ।

તે હિં દુ વિસય-ગ્ગહણં તતો રાગો વ દોસો વા ॥ ૧૨૯ ॥

જાયદિ જીવસ્સેવં માવો સંસાર ચક્કવાલમ્મિ ।

ઈદિ જિણવરેહિ મણિદો અણાદિણિધણો સગિધણો વા ॥ ૧૩૦ ॥—પંચાસ્તિ.

૨. આ ગૃહ્ણતિ, વ્યા ગૃહ્ણતિ ।

વિચ્છેદ:) તેમના ત્યાગથી કર્મોનો વિનાશ થાય છે અને (તતો નિર્વૃત્તિ સદ્ગમઃ) કર્મોના વિનાશથી મુક્તિની પ્રાપ્તિ થાય છે.

વ્યાખ્યા:—પાછલા પદ્યમાં કર્મફળથી જે સુગતિ કે દુર્ગતિમાં જવાની વાત કહેવામાં આવી છે તેને પ્રાપ્ત થઈને આ જીવ નિયમથી દેહ ધારણ કરે છે—આહે તે દેવ, મનુષ્ય, તિર્યંચાદિ કોઈ પણ પ્રકારનો કેમ ન હોય; દેહમાં ઈન્દ્રિયોની ઉત્પત્તિ થાય છે—આહે એક સ્પર્શન ઈન્દ્રિય જ કેમ ન હોય; ઈન્દ્રિયોથી તેમના વિષયો સ્પર્શ, રસ, ગંધ, વર્ણ તથા શબ્દનું ગ્રહણ થાય છે; વિષયોના ગ્રહણથી રાગદ્વેષાદિક ઉત્પન્ન થાય છે અને રાગદ્વેષાદિની ઉત્પત્તિથી ફરીથી કર્મબંધ થાય છે અને કર્મબંધના ફળસ્વરૂપે ફરીથી ગતિ, સુગતિ, દેહ, ઈન્દ્રિય, વિષય ગ્રહણ, રાગ-દ્વેષ અને ફરીથી કર્મબંધાદિ રૂપે સંસાર-પરિભ્રમણ થાય છે અને આ સંસાર પરિભ્રમણથી અનેકાનેક પ્રકારના દુઃખો સહન કરવાં પડે છે, જે બધાનું વર્ણન કરવું અશક્ય છે. તેથી જે દુઃખોથી ડરે છે, તે જ્ઞાની-જનોએ કર્મબંધના કારણભૂત ક્રોધાદિ કષાયો તથા હાસ્યાદિ નોકષાયોનો ત્યાગ કરવો જોઈએ. તેમનો ત્યાગ કરવાથી પાછલું કર્મબંધન તૂટશે તથા નવા કર્મનું બંધન નહિ થાય. અને એમ થવાથી મુક્તિનો સંગમ સહેજે પ્રાપ્ત થશે, જે સ્વાત્મોત્થિત, સ્વાધીન, પરનિરપેક્ષ, અતીન્દ્રિય, અનંત, અવિનાશી અને નિર્વિકાર તે પરમસુખનું કારણ છે જેના જેવું કોઈ પણ સુખ સંસારમાં પ્રાપ્ત થતું નથી. તેથીજ સમંતભદ્ર સ્વામીએ આવા સુખી મહાત્માને ‘ અભવદભવસૌખ્યવાન ભવાન ’ વાક્યદ્વારા ‘ અભવ-સૌખ્યવાન ’ બતાવ્યા છે.^૧ ૨૬-૩૦-૩૧.

રાગાદિ યુક્ત જીવના પરિણામ.

સન્તિ રાગાદયો યસ્ય સચિત્તાચિત્ત-વસ્તુષુ ।

પ્રશસ્તો વાપ્ર શસ્તો વા પરિણામોઽસ્ય જાયતે ॥ ૩૨ ॥

શબ્દાર્થ:—(યસ્ય) જે જીવને (સચિત્ત-અચિત્ત-વસ્તુષુ) ચેતન-અચેતન વસ્તુઓમાં (રાગાદયઃ સન્તિ) રાગાદિ થાય છે (અસ્ય) તેને (પ્રશસ્તો વા અપ્રશસ્તો) પ્રશસ્ત (શુભ) અથવા અપ્રશસ્ત (અશુભ) (પરિણામો) પરિણામ (જાયતે) ઉત્પન્ન થાય છે.

વ્યાખ્યા:—જે રાગ દ્વેષાદિને પહેલાં બંધનું કારણ બતાવી આવ્યા છીએ તેમનાથી પુણ્ય-પાપના બંધની વાતને સ્પષ્ટ કરતાં અહીં એટલું જ બતાવ્યું છે કે જે જીવને ચેતન-અચેતન પદાર્થોમાં રાગાદિક વિદ્યમાન છે તેનું પરિણામ પ્રશસ્ત કે અપ્રશસ્તરૂપે જરૂર થાય છે. ૩૨.

૧ જીવો સ્વયંભૂસ્તોત્રનું મુનિસુવ્રત-સ્તોત્ર.

ક્યા પરિણામ પુણ્ય, ક્યા પાપ, અનેની સ્થિતિ.

પ્રશસ્તો મળ્યતે તત્ર પુણ્યં પાપં પુનઃ પરઃ ।
દ્વયં પૌદ્ગલિકં મૂર્તે સુખ-દુઃખ-વિતારકમ્ ॥ ૩૩ ॥

શબ્દાર્થઃ—(તત્ર) તે અને પ્રકારના પરિણામોમાં (પ્રશસ્તો) પ્રશસ્ત પરિણામને (પુણ્યં) ‘પુણ્ય’ અને (પુનઃ પરઃ) અપ્રશસ્ત પરિણામને (પાપં) ‘પાપ’ (મળ્યતે) કહેવામાં આવે છે, (દ્વયં) અને પુણ્યપાપરૂપ પરિણામ (પૌદ્ગલિકં) પૌદ્ગલિક છે, (મૂર્તે) મૂર્તિક છે અને (ક્રમશઃ) (સુખ-દુઃખ-વિતારકમ્) સાંસારિક સુખ-દુઃખના આપનારા છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં પ્રશસ્ત અને અપ્રશસ્ત પરિણામોના અલગ-અલગ નામોનો ઉલ્લેખ છે પ્રશસ્ત પરિણામોને ‘પુણ્ય’ અને અપ્રશસ્ત પરિણામ (ભાવ) ને ‘પાપ’ બતાવ્યા છે; કેમ કે એ અને ક્રમશઃ પુણ્ય-પાપ બંધના કારણ છે. કારણમાં અહીં કાર્યનો ઉપચાર કરવામાં આવ્યો છે અને તેથી અનેને પૌદ્ગલિક, મૂર્તિક તથા ક્રમશઃ સુખ-દુઃખના આપનારા કહ્યા છે. પુણ્ય-પાપનું ‘સુખ-દુઃખ-વિતારકમ્’ વિશેષણ પોતાનું ખાસ મહત્ત્વ રાખે છે અને એ વાત સૂચવે છે કે જે સુખ-દુઃખ વિતરણનું કારણ હોય છે તે સુખ-દુઃખના કાર્યની પૂર્વક્ષણે વિદ્યમાન રહે છે, ત્યારે જ તે ઉપાદાન કારણ રૂપે કાર્યને ઉત્પન્ન કરવામાં સમર્થ થાય છે; અન્યથા પ્રશસ્ત કે અપ્રશસ્ત પરિણામ તો ઉત્પન્ન થઈને નષ્ટ થઈ ગયા, કાર્યોત્પત્તિના સમયે તે વિદ્યમાન નથી તો પછી તે પરિણામથી સુખ-દુઃખરૂપ કાર્ય કેવી રીતે ઉત્પન્ન થઈ શકે? થઈ શકે નહિ. સુખ-દુઃખના આપનાર તે પુણ્ય-પાપ રૂપ દ્રવ્યકર્મ હોય છે જે ઉક્ત પરિણામોના નિમિત્તે ઉત્પન્ન થઈને સ્થિતિબંધ દ્વારા ફળ આપવાના સમય સુધી જીવની સાથે રહે છે અને ત્યારે જ પરિણામોનું ફળ-કાર્ય સંપન્ન-પ્રાપ્ત થાય છે. ૩૩.

પુણ્ય-પાપ-ફળને ભોગવતા જીવની સ્થિતિ.

મૂર્તો^૧ ભવતિ મુઞ્જાનઃ સુખ-દુઃખફલં તયોઃ ।
મૂર્તકર્મફલં મૂર્તે નામૂર્તેન હિ મુજ્યતે ॥ ૩૪ ॥

શબ્દાર્થઃ—(તયોઃ) તે અને પુણ્ય-પાપરૂપ પરિણામોના (સુખ-દુઃખફલં) સુખ-દુઃખ ફળને (મુઞ્જાનઃ) ભોગવતો આ જીવ (મૂર્તો ભવતિ) મૂર્તિક થાય છે; કેમકે (મૂર્ત

કર્મફલં મૂર્તે) મૂર્તિક કર્મનું ક્ષણ મૂર્તિક હોય છે અને તે (અમૂર્તેન) અમૂર્તિક દ્વારા (ન હિ મુચ્યતે) ભોગવવામાં આવતું નથી.

વ્યાખ્યા:—પુણ્ય તથા પાપ બંને દ્રવ્યકર્મ પૌંદ્રગલિક-મૂર્તિક છે, તેમનાં આપેલા સુખ-દુઃખરૂપ ક્ષણ, કે જે મૂર્તિક જન્ય હોવાથી મૂર્તિક હોય છે, તે અમૂર્તિક આત્મા કેવી રીતે ભોગવે ? એ એક પ્રશ્ન છે, જેનો ઉત્તર એટલો જ છે કે પુણ્ય-પાપના ક્ષણ ભોગવતો જીવ મૂર્તિક થાય છે. કર્મક્ષણને ભોગવનારા બધા જીવ સંસારી હોય છે અને સંસારી જીવ અનાદિ કર્મ સંબંધના કારણે મૂર્તિક કહેવાય છે. ૩૪.

પુણ્ય-પાપના વશે અમૂર્ત પણુ મૂર્ત થઈ જાય છે.

મૂર્તો ભવત્યમૂર્તોઽપિ પુણ્યપાપ વશીકૃતઃ ।

યદા વિમુચ્યતે તાભ્યામ મૂર્તોઽસ્તિ તદા પુનઃ ॥ ૩૫ ॥

શબ્દાર્થ:—(પુણ્ય પાપ વશીકૃતઃ) પુણ્ય-પાપને વશીભૂત થયેલો (અમૂર્તોઽપિ) અમૂર્તિક જીવ પણુ (મૂર્તો ભવતિ) મૂર્તિક થઈ જાય છે. (યદા) અને જ્યારે (તાભ્યામ) તે પુણ્ય-પાપ બંનેથી (વિમુચ્યતે) છૂટી જાય છે (તદા પુનઃ) ત્યારે (અમૂર્તોઽસ્તિ) અમૂર્તિક રહી જાય છે.

વ્યાખ્યા:—પાછલા પદ્યમાં અમૂર્તિક જીવની મૂર્તિક થવાની જે વાત કહેવામાં આવી છે તેને જ આ પદ્યમાં સ્પષ્ટ કરતાં લખ્યું છે કે મૂર્તિક પુણ્ય-પાપને વશ-બંધનમાં પડેલો જીવ વાસ્તવમાં અમૂર્તિક હોવા છતાં પણુ મૂર્તિક થાય છે અને જ્યારે તે બંનેના બંધનથી છૂટી જાય છે ત્યારે સ્વરૂપમાં સ્થિત થયેલો સ્વયં અમૂર્તિક થઈ જાય છે. તેથી જીવનું સંસારાવસ્થારૂપ બેટલું કોઈ વિભાવ પરિણમન છે તે બધું તેને મૂર્તિક બનાવે છે. ૩૫.

ઉદાહરણ-દ્વારા સ્પષ્ટીકરણ.

વિકારં નીયમાનોઽપિ કર્મભિઃ સવિકારિભિઃ ।

મેઘૈરિવ નભો યાતિ સ્વસ્વભાવં તદત્યયે ॥ ૩૬ ॥

શબ્દાર્થ:—(સવિકારિભિઃ) વિકારી (કર્મભિઃ) કર્મો દ્વારા (વિકારં) વિકારને (નીયમાનોઽપિ) પ્રાપ્ત થવા છતાં પણુ આ જીવ (તદત્યયે) તે વિકારનો નાશ

થતાં (સ્વસ્વભાવં યાતિ) પોતાના સ્વભાવને પ્રાપ્ત થાય છે, જેમ (મેઘૈરિવ નમો) વાદળાંઓથી વિકારને પ્રાપ્ત થયેલું આકાશ વાદળાં વિખરાઈ જતાં પોતાની સ્વાભાવિક સ્થિતિને પ્રાપ્ત થાય છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં પાછલી વાત ઉદાહરણ-દ્વારા વિશેષ સ્પષ્ટ કરવામાં આવી છે-લખ્યું છે કે જેવી રીતે વાદળાંઓથી આકાશ વિકારને પ્રાપ્ત થઈ જાય છે અને વાદળાં વિખરાઈ જતાં ફરીથી પોતાના સ્વભાવને પ્રાપ્ત થઈ જાય છે તેવી જ રીતે આ જીવ પણ વિકારી કર્મ જે પુણ્ય-પાપ છે તેના કારણે વિકારને-વિભાવને-પ્રાપ્ત થયો થકો પણ-અમૂર્તિકમાંથી મૂર્તિક થતો હોવા છતાં પણ તે કર્મો દૂર થઈ જતાં પોતાના સ્વભાવમાં સ્થિત થઈ જાય છે. ૩૬.

પુણ્ય-બંધનાં કારણ.

અર્હદાદૌ^૧ પરા ભક્તિઃ કારુણ્યં સર્વજન્તુષુ ।

પાવને ચરણે રાગઃ પુણ્યબન્ધનિબન્ધનમ્ ॥ ૩૭ ॥

શબ્દાર્થ:—(અર્હદાદૌ) અહંતાદિકમાં (પરા ભક્તિઃ) ઉત્કૃષ્ટ ભક્તિ, (સર્વજન્તુષુ) સર્વ પ્રાણીઓમાં (કારુણ્યં) કરુણા ભાવ અને (પાવને ચરણે) પવિત્ર ચારિત્રના અનુષ્ઠાનમાં (રાગઃ) રાગ (આ બધું) (પુણ્યબન્ધનિબન્ધનમ્) પુણ્યબંધનું કારણ છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં સારરૂપે પુણ્યબંધના કારણોનો નિર્દેશ કરતાં તેમને મુખ્યપણે ત્રણ પ્રકારનાં બતાવ્યાં છે. પહેલું અહંતાદિની ઊંચી ભક્તિ, બીજું સર્વ પ્રાણીઓ પ્રત્યે કરુણા ભાવ (દયા પરિણામ અથવા હિંસાભાવનો અભાવ) અને ત્રીજું પવિત્ર ચારિત્રનાં પાલનમાં અનુરાગ. અહંતાની પાછળ યોજેલ 'આદિ' શબ્દ મુખ્યપણે સિદ્ધોનો અને ગૌણ-પણે તે આચાર્ય, ઉપાધ્યાય તથા સાધુ પરમેષ્ઠીઓનો વાચક છે જે ભાવલિંગી હોય-દ્રવ્ય-લિંગી અથવા ભવાભિનંદી ન હોય અને પોતપોતાના પદના સર્વ ગુણોમાં યથાર્થપણે પરિપૂર્ણ હોય. ભક્તિનું 'પરા' વિશેષણ ઊંચા અથવા ઉત્કૃષ્ટ અર્થનું વાચક છે અને એ વાતનું સૂચક છે કે અહીં ઊંચા દરજ્જાનાં પુણ્ય-બંધનાં કારણોનો નિર્દેશ છે અને તેથી બીજાં જે કારણોને પણ ઊંચા દરજ્જાનાં જ સમજવાં જોઈએ. નહિ તો પુણ્યબંધ તો શુભ પરિણામોથી થાય છે, ભલે તે ઊંચા દરજ્જાનાં હોય કે તેનાથી ઓછા દરજ્જાનાં. ઊંચા

મયાન્યસ્ય મમાન્યેન ક્રિયતેઽક્રિયતે ગુણઃ ।
મિથ્યૈષા કલ્પના સર્વા ક્રિયતે મોહિભિસ્તતઃ ॥૧૭॥

શબ્દાર્થઃ—(યતઃ) કારણકે (અન્યેન) પરદારા (મે ગુણાઃ) મારા ગુણુ (કર્તુ હર્તુ ન શક્યન્તે) કરી કે હરી શકાતા નથી અને (મયા) મારા દ્વારા (પરસ્યાપિ ગુણાઃ) પરના ગુણુ (કર્તુ હર્તુ ન પાર્યન્તે) ઉત્પન્ન કરી કે દૂર કરી શકાતા નથી (તતઃ) તેથી (અન્યેન) પર દ્વારા (મમ ગુણઃ) મારા ગુણુ અને (મયા અન્યસ્ય) મારા દ્વારા પરના કોઈ ગુણુ-ઉપકાર (ક્રિયતે અક્રિયતે) કરવામાં આવે છે અથવા કરવામાં આવતા નથી (ષ્ષા સર્વા કલ્પના) એ બધી કલ્પના (મિથ્યા) મિથ્યા છે, કે જે (મોહિભિઃ ક્રિયતે) મોહથી અભિભૂત જીવો દ્વારા કરાય છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં યોગી તાત્ત્વિક અથવા નિશ્ચય દષ્ટિએ વિચારે છે કે બીજુ કોઈ પણ મારા ગુણો કરવા કે હરવામાં સમર્થ નથી અને ન તો હું કોઈ બીજાના ગુણો કરવા કે હરવામાં સમર્થ છું; તો મેં બીજાને કે બીજાએ મારા ગુણુ કર્યો કે ન કર્યો એ બધા વિકલ્પ-બુદ્ધિ મિથ્યા છે અને તેને તે જ જીવ કરે છે જે દર્શન મોહના ઉદયવશે દષ્ટિ વિકાર સહિત છે. અથવા એમ કહો કે સમ્યક્દષ્ટિ ન હોતાં મિથ્યાદષ્ટિ છે. ૧૬-૧૭.

જ્ઞાનાદિ ગુણોનુ કોઈના દ્વારા હરણુ કે સર્જન (થતુ) નથી.

જ્ઞાન-દૃષ્ટિ-ચરિત્રાણિ હ્રિયન્તે નાક્ષગોચરૈઃ ।
ક્રિયન્તે ન ચ ગુર્વાચૈઃ સેવ્યમાનૈરનારતમ્ ॥ ૧૮ ॥
ઉપવન્તે વિનશ્યન્તિ જીવસ્ય પરિણામિનઃ ।
તતઃ સ્વયં સ દાતા ન, પરતો ન કદાચન ॥ ૧૯ ॥

શબ્દાર્થઃ—(જ્ઞાન-દૃષ્ટિ-ચરિત્રાણિ) જ્ઞાન, દર્શન અને ચારિત્ર (ગુણુ) (અક્ષ-ગોચરૈઃ) ઇન્દ્રિયવિષયોદ્વારા (ન હ્રિયન્તે) હરી શકાતા નથી (ચ) અને (અનારતમ સેવ્યમાનૈઃ) નિરંતર સેવા કરવામાં આવેલ (ગુર્વાચૈઃ) ગુરુઓ આદિદ્વારા (ન ક્રિયન્તે) ઉત્પન્ન કરાતા નથી (પરિણામિનઃ જીવસ્ય) પરિણામી જીવને (પર્યાયદષ્ટિએ) (ઉત્પવન્તે) એ સ્વયં ઉત્પન્ન થાય છે તથા (વિનશ્યન્તિ) વિનાશ પામે છે (તતઃ) અને તેથી (સ

સ્વયં દાતા ન) જીવ સ્વયં એમનો દાતા (કર્તા-હર્તા) નથી, (ન પરતો કદાચન) અને ન પરને કારણે એમના કદી જે ઉત્પાદ-વ્યય થાય છે.

વ્યાખ્યા:—પાછલા પદમાં આત્માના જે ગુણોની સૂચના છે તેમનો અહીં જ્ઞાન-દર્શન-ચારિત્ર રૂપે ઉદ્દેશ્ય કર્યો છે, જેમને સમ્યક્ વિશેષણથી વિશિષ્ટ સમજવા જોઈએ; ત્યારે જ તે ગુણોની કોટિમાં આવે છે, નહિતર મિથ્યાદર્શનાદિક ગુણ ન હોઈને અવગુણ અથવા દોષ કહેવાય છે. આ સમ્યક્દર્શનાદિ ગુણોને ન તો ઇન્દ્રિયોના સ્પર્શનાદિ વિષય હરે છે-ઇન્દ્રિય-વિષયોના સેવનથી તેમનો નાશ થઈ જતો નથી-અને ન નિરંતર સેવા કરવામાં આવેલ ગુરુજનાદિક તેમને ઉત્પન્ન કરે છે. જે જીવ પરિણમનશીલ છે તેમને આ ગુણ પર્યાયદષ્ટિએ ઉત્પન્ન થાય છે તથા વિનાશ પામે છે-દ્રવ્યદષ્ટિએ નહિ, દ્રવ્યની અપેક્ષાએ કોઈ પણ વસ્તુ ન કદી ઉત્પન્ન થાય છે કે ન કદી નાશ પામે છે, ઉત્પાદ અને વ્યય પર્યાયોમાં-અવસ્થાઓમાં-થયા કરે છે. આવી સ્થિતિમાં જીવ સ્વયં પણ આ ગુણોનો કર્તા-હર્તા નથી અને ન કદી પરના કારણે આ ગુણોનો આત્મામાં નવો ઉત્પાદ અથવા મૂળ-માંથી વિનાશ થાય છે. ૧૮-૧૯.

શરીરાદિ વ્યવહારથી મારાં છે નિશ્ચયથી નહિ.

શરીરમિન્દ્રિયં દ્રવ્યં વિષયો વિभवो^૧ વિभुः ।

ममेति व्यवहारेण मण्यते न च तत्त्वतः ॥ २० ॥

तत्त्वतो यदि जायन्ते तस्य ते न तदा भिदा ।

दृश्यते, दृश्यते चासौ ततस्तस्य न ते मताः ॥ २१ ॥

શબ્દાર્થ:—(મમ) મારું (શરીરં) શરીર, (મિન્દ્રિયં) મારી ઇન્દ્રિયો, (દ્રવ્યં) મારું દ્રવ્ય, (વિષય:) મારો વિષય (વિभवो) મારો વૈભવ, (વિभुः) મારો સ્વામી (इति व्यवहारेण मण्यते) એ અધુઃ વ્યવહારથી-વ્યવહારનયની અપેક્ષાએ-કહેવામાં આવે છે, (न च तत्त्वतः) તત્ત્વથી નહિ-નિશ્ચયનયની અપેક્ષાએ કહેવામાં આવતું નથી. (यदि) જો (ते) તે અધા (तत्त्वतः) તત્ત્વદષ્ટિએ (तस्य जायन्ते) આત્માના હોય છે એમ માનવામાં આવે (न तदा भिदा दृश्यते) તો આત્મા અને શરીરાદિકમાં ભેદ દેખાવો ન જોઈએ, (च असौ दृश्यते) પરંતુ ભેદ સ્પષ્ટ નજરે પડે છે (ततः) તેથી (ते) તે (तस्य) આત્માનાં (न मताः) માનવામાં આવ્યાં નથી.

પરદ્રવ્યમાં દ્રેષ કરે છે તેની શુદ્ધિ ચિરકાળ સુધી તપ કરવા છતાં પણ થતી નથી. તે તે પોતાની રાગ-દ્રેષ-પરિણતિ દ્વારા પ્રતિસમય પોતાના આત્મામાં અશુદ્ધિનો સંચય કર્યા કરે છે. ૪૨.

કર્મને કરતો અને ક્ષણે ભોગવતો થકો આત્મા કર્મ બાંધે છે.

कुर्वाणः कर्म चात्मायं भुञ्जानः कर्मणां फलम् ।
अष्टधा कर्म बध्नाति कारणं दुःखसन्तते ॥ ४३ ॥

શબ્દાર્થ:—(અયં આત્મા) આ આત્મા (કર્મ કુર્વાણઃ) કર્મને કરતો થકો (ચ કર્મણાં ફલં ભુજ્જાનઃ) અને કર્મના ક્ષણે ભોગવતો થકો (અષ્ટધા) આઠ પ્રકારના (કર્મ બધ્નાતિ) કર્મ બાંધે છે, (દુઃખ સન્તતેઃ) કે જે દુઃખની સન્તતિનું-કષ્ટ પરંપરાનું-(કારણ) કારણ છે.

વ્યાખ્યા:—આ આત્મા પોતાની ઉક્ત રાગ-દ્રેષ-પરિણતિને કારણે કોઈને કષ્ટ-અનિષ્ટ માનીને કર્મ કરતો અને ક્ષણ ભોગવતો થકો બન્નેય અવસ્થાઓમાં નવીન કર્મનો બંધ કરે છે, જે જ્ઞાનાવરણાદિ રૂપ આઠપ્રકારનું છે, અને બધી દુઃખ-પરંપરાનું મૂળ કારણ છે. ૪૩.

અધાય કર્મક્ષણે પૌદ્ગલિક જાણનાર શુદ્ધાત્મા બને છે.

सर्वं पौद्गलिकं वेत्ति कर्मपाकं सदापि यः ।
सर्व-कर्म-बहिर्भूतमात्मानं स प्रपद्यते ॥ ४४ ॥

શબ્દાર્થ:—(યઃ) જે (સર્વ કર્મપાકં) અધાય કર્મ-વિપાકને-કર્મોના ક્ષણે- (સદાપિ પૌદ્ગલિકં વેત્તિ) સદા પૌદ્ગલિક બાણે છે (સ) તે (યોગી) (સર્વ-કર્મ-બહિર્ભૂતં) સર્વ કર્મોથી બહિર્ભૂત (આત્માનં પ્રપદ્યતે) આત્માને પ્રાપ્ત થાય છે.-તેને પોતાના શુદ્ધ આત્મતત્ત્વની પ્રાપ્તિ થાય છે.

વ્યાખ્યા:—જે યોગી આત્મા સાથે ઘટવાવાળા (વિપાકરૂપે પરિણમનારા) બધા કર્મક્ષણે પૌદ્ગલિક અને તેથી આત્મા સાથે વાસ્તવમાં અસંબદ્ધ સમજે છે તે પોતાના

આત્માને સર્વ કર્મોથી બહિર્ભૂત રૂપે પ્રાપ્ત થાય છે-તેને જ સાચી સ્વાત્મોપલબ્ધિરૂપ સિદ્ધિ-ની પ્રાપ્તિ થાય છે. ૪૪.

શુદ્ધ જ્ઞાતા પરના ત્યાગ-અહણુમાં પ્રવૃત્ત થતો નથી.

જ્ઞાનવાંસ્વેતનઃ શુદ્ધો ન ગૃહ્ણતિ ન મુચ્ચતિ ।
ગૃહ્ણતિ મુચ્ચતે કર્મ મિથ્યાજ્ઞાન-મલીમસઃ ॥ ૪૫ ॥

શબ્દાર્થઃ—(જ્ઞાનવાન્ શુદ્ધઃ ચેતનઃ) જે આત્મા શુદ્ધ જ્ઞાનવાન છે (ન ગૃહ્ણતિ) તે ન કાંઈ અહણુ કરે છે અને (ન મુચ્ચતિ) ન છોડે છે, (મિથ્યાજ્ઞાન-મલીમસઃ) જે મિથ્યાજ્ઞાનથી ભલિન છે તે (કર્મ) કર્મને (ગૃહ્ણતિ) અહે છે તથા (મુચ્ચતે) છોડે છે.

વ્યાખ્યાઃ—જે આત્મા શુદ્ધ જ્ઞાનથી યુક્ત છે તે વાસ્તવમાં કોઈ પણ પર પદાર્થનાં અહણુ-ત્યાગ કરતો નથી, જે અહણુ-ત્યાગ કરે છે તે મિથ્યા જ્ઞાન સહિત ભલિન આત્મા હોય છે. અહણુ-ત્યાગ રાગ-દ્વેષ દ્વારા થયા કરે છે, શુદ્ધ જ્ઞાનમાં રાગ-દ્વેષ હોતા નથી, તેથી તેના દ્વારા અહણુ-ત્યાગ બનતાં નથી, મિથ્યાજ્ઞાન રાગ-દ્વેષથી યુક્ત હોય છે, તેથી જ તેના દ્વારા અહણુ-ત્યાગ બને છે. ૪૫.

સામાયિકાદિ ષટ્કર્મોમાં ભક્તિ સહિત પ્રવર્તનારને સંવર.

સામાયિકે સ્તવે ભક્ત્યા વન્દનાયાં પ્રતિક્રમે ।
પ્રત્યાખ્યાને તનૂત્સર્ગે વર્તમાનસ્ય સંવરઃ ॥ ૪૬ ॥

શબ્દાર્થઃ—જે યોગી (ભક્ત્યા) ભક્તિપૂર્વક (સામાયિકે) સામાયિકમાં (સ્તવે) સ્તવનમાં, (વન્દનાયાં) વંદનમાં, (પ્રતિક્રમે) પ્રતિક્રમણમાં (પ્રત્યાખ્યાને) પ્રત્યાખ્યાનમાં અને (તનૂત્સર્ગે) કાયોત્સર્ગમાં (વર્તમાનસ્ય) વર્તે છે તેને (સંવરઃ) સંવર-કર્મોક્ષવનેા નિરોધ-થાય છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં સામાયિકાદિ ષટ્ આવશ્યક ક્રિયાઓ ના, - કે જે યોગી મુનિ-ઓએ સદા કરવા યોગ્ય છે, નામ દઇને લખ્યું છે કે આ ક્રિયાઓમાં જે ભક્તિ સાથે

યઃ ષડાવશ્યકં યોગી સ્વાત્મતત્ત્વ-વ્યવસ્થિતઃ ।
અનાલસ્યઃ કરોત્યેવ સંવૃતિસ્તસ્ય રેફસામ્^૧ ॥ ૫૩ ॥

શબ્દાર્થઃ—(યઃ યોગી) જે યોગી (સ્વાત્મતત્ત્વ-વ્યવસ્થિતઃ) પોતાના આત્મતત્ત્વ-માં વિશેષણે અવસ્થિત અને (નિરાલસ્યઃ) અપ્રમાદીથઈને (ઉક્ત પ્રકારે) (ષડાવશ્યકં) ૫૩ આવશ્યક-અવશ્ય કરણીય સામાયિકાદિ છએ ક્રિયાઓ-(કરોતિ) કરે છે (તસ્ય) તેના (રેફસામ્) પાપોનો-કર્મોનો (સંવૃતિઃ एव) સંવર જ થાય છે.

વ્યાખ્યાઃ—જે ૫૩ કર્મો-કાર્યોનો પાછલા પદોમાં ઉલ્લેખ છે તેમને અહીં સ્પષ્ટ રૂપે ‘આવશ્યક’ નામ આપવામાં આવ્યું છે, જેનો આશય છે અવશ્યમેવ નિત્ય કરવા યોગ્ય, તે કાર્યો કરનારને ‘યોગી’ નામ આપ્યું છે, જેનો અભિપ્રાય છે કાય-વચન-મન રૂપ ત્રણ યોગોની સાધના કરનાર-તેમને પોતાને આધીન રાખનાર-સાધુ-મુનિ; અને તેના બે વિશેષણ આપવામાં આવ્યા છે-એક ‘સ્વાત્મતત્ત્વ વ્યવસ્થિત’ અને બીજું ‘અનાલસ્ય’ જેમાં પહેલું આ કાર્યો કરવાના અધિકારની સૂચના કરે છે કે જે ૪૭ માં પદની વ્યાખ્યામાં બતાવવામાં આવેલ છે અને બીજું રૂઝની યથેષ્ટ રૂપે સાધના સાથે સંબંધ છે; કેમ કે આજસ સહિત અનાદરપૂર્વક કરેલાં કર્મ યથેષ્ટ રૂઝ આપતાં નથી. અંતમાં આ બધાં આવશ્યક-કાર્યોના રૂઝનો નિર્દેશ કર્યો છે અને તે છે જ્ઞાનાવરણાદિ કર્મોના આસ્રવનો નિરોધ, જે ઉક્ત બંને વિશેષણ-વિશિષ્ટ યોગીને પ્રાપ્ત થાય છે. તેથી આ છએ ક્રિયાઓ કરવામાં યોગીને પોતાના આ બંને વિશેષણો ખાસ પછે ધ્યાનમાં રાખવાં જોઈએ, જેના વિના યથેષ્ટ રૂઝસંપત્તિ મળતી નથી. ૫૩.

સમ્યગ્જ્ઞાનપરાયણુ આત્મજ્ઞ યોગી કર્મોનો નિરોધ કરે છે.

મિથ્યાજ્ઞાનં પરિત્યજ્ય સમ્યગ્જ્ઞાનપરાયણઃ ।
આત્મનાત્મપરિજ્ઞાયાી વિધત્તે રોધમેનસામ્ ॥ ૫૪ ॥

શબ્દાર્થઃ—(મિથ્યાજ્ઞાનં પરિત્યજ્ય) મિથ્યાજ્ઞાન છોડીને (સમ્યગ્જ્ઞાનપરાયણઃ) જે સમ્યગ્જ્ઞાનમાં તત્પર છે. અને (આત્મના) આત્મા દ્વારા (આત્મપરિજ્ઞાયાી) આત્માનો જ્ઞાતા છે તે (એનસામ્) કર્મોનો (રોધં) નિરોધ (વિધત્તે) કરે છે-કર્મોના આસ્રવને રોકે છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં પડાવશ્યક-વિધાતાથી ભિન્ન એક બીજા જ સંવરના અધિકારીનેા નિર્દેશ છે અને તે છે જે મિથ્યાજ્ઞાનનેા પરિત્યાગ કરી સમ્યગ્જ્ઞાનમાં તત્પર રહે છે અને પોતાના આત્માને કોઈ પણ પરપદાર્થની અપેક્ષા ન રાખતાં પોતાના આત્મા દ્વારા જ જાણે છે. આવે જ્ઞાતા બીજા કોઈ અનુષ્ઠાન કર્યા વિના જ કર્મોના આસ્રવને રોકવામાં સમર્થ થાય છે. ૫૪.

કોઈ દ્રવ્યથી ભોક્તા તે ભાવથી અભોક્તા,
બીજા એનાથી વિપરીત.

द्रव्यतो भोजकः कश्चिद्भवतोऽस्ति त्वभोजकः ।

भावतो भोजकस्त्वन्यो द्रव्यतोऽस्ति त्वभोजकः ॥ ૫૫ ॥

શબ્દાર્થ:—(કશ્ચિત) કોઈ (દ્રવ્યતઃ) દ્રવ્યથી (ભોજકઃ) ભોક્તા છે (ભાવતઃ) ભાવથી (તુ અભોજકઃ) અભોક્તા છે, (અન્યઃ તુ) બીજા (ભાવતઃ) ભાવથી (ભોજકઃ) ભોક્તા છે (દ્રવ્યતઃ) દ્રવ્યથી (તુ અભોજકઃ) અભોક્તા છે.

વ્યાખ્યા:—જે કોઈ પદાર્થના ભોગમાં પ્રવૃત્ત છે તેને ‘ભોજક’ અને જે ભોગથી નિવૃત્ત છે તેને ‘અભોજક’ કહે છે. અહીં દ્રવ્ય તથા ભાવથી ભોજક-અભોજકની વ્યવસ્થા કરતાં એમ સૂચવ્યું છે કે જે દ્રવ્યથી ભોજક-ભોક્તા છે તે ભાવથી પણ ભોજક હોય અથવા જે ભાવથી ભોજક છે તે દ્રવ્યથી પણ ભોજક હોય એવો કોઈ નિયમ નથી-એક દ્રવ્યથી ભોક્તા હોવા છતાં પણ ભાવથી ભોક્તા નથી હોતો અને બીજા ભાવથી ભોક્તા હોવા છતાં પણ દ્રવ્યથી ભોક્તા નથી હોતો. ૫૫.

द्रव्य-भावથી નિવૃત્તોમાં કોણ કોનાથી પૂજ્ય ?

द्रव्यतो यो निवृत्तोऽस्ति स पूज्यो व्यवहारिभिः ।

भावतो यो निवृत्तोऽसौ पूज्यो मोक्षं पियासुभिः ॥ ૫૬ ॥

શબ્દાર્થ:—(યો) જે (દ્રવ્યતઃ) દ્રવ્યથી (નિવૃત્તોઽસ્તિ) નિવૃત્ત છે-અભોક્તા છે- તે (વ્યવહારિભિઃ) વ્યવહારિઓ દ્વારા (પૂજ્યઃ) પૂજ્ય છે. (યો) જે (ભાવતઃ) ભાવથી (નિવૃત્તઃ) નિવૃત્ત છે- અભોક્તા છે- (અસૌ) તે (પિયાસુભિઃ) મુમુક્ષુઓ દ્વારા પૂજ્ય- (પૂજ્યઃ) પૂજાને પ્રાપ્ત થાય છે.

વ્યાખ્યા:— જે દ્રવ્યથી-બાહ્ય પદાર્થોનો ત્યાગ કરીને તેમના ભોગથી નિવૃત્ત થાય છે તે વ્યવહારી જીવો દ્વારા પૂળાય છે; કારણ કે વ્યવહારી જીવોની બાહ્ય દષ્ટિ હોય છે તેઓ ખીબના અંતરંગને ઓળખતા નથી. અને જે ભાવથી-વાસ્તવમાં ભોગથી વિરક્તચિત્ત થઈને નિવૃત્ત થાય છે તે મોક્ષ-પ્રાપ્તિની ઈચ્છા રાખનાર મુમુક્ષુઓ દ્વારા પૂળાય છે; કેમ કે મુમુક્ષુ અંતરાત્માઓની આંતરિક દષ્ટિ હોવાને કારણે તેઓ ખીબના અંતરંગને ઓળખી લે છે. ૫૬.

ભાવથી નિવૃત્તજ વાસ્તવિક સંવરનો અધિકારી.

द्रव्यमात्रनिवृत्तस्य नास्ति निर्वृतिरेनसाम् ।

भावतोऽस्ति निवृत्तस्य तात्त्विकी संवृत्तिः पुनः ॥ ५७ ॥

શબ્દાર્થ:—(દ્રવ્ય માત્રનિવૃત્તસ્ય) જે માત્ર દ્રવ્યથી નિવૃત્ત છે તેને (નસામ્) કમોની (નિવૃત્તિ:) નિવૃત્તિ (નાસ્તિ) થતી નથી (પુન:) અને (ભાવતો નિવૃત્તસ્ય) જે ભાવથી નિવૃત્ત છે તેને (તાત્ત્વિકી) વાસ્તવિક (સંવૃત્તિ:) સંવૃત્તિ-કર્માસ્રવની નિવૃત્તિ (અસ્તિ)-થાય છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં પાછલા કથનને સંવર તત્ત્વ સાથે સંબંધ કરતાં લખ્યું છે કે જે માત્ર દ્રવ્યથી નિવૃત્ત છે-બાહ્યમાં કોઈ વસ્તુના ભોગનો ત્યાગ કરેલ છે-પરંતુ અંતરંગમાં તેના ભોગની લાલસા પડેલી છે, તેને કમોનો સંવર થતો નથી. અને જે ભાવથી નિવૃત્ત છે-હૃદયમાં તે પદાર્થના ભોગનો કદી વિચાર પણ લાવતો નથી-તેને વાસ્તવિક સંવર થાય છે. આથી સ્પષ્ટ જણાય છે કે જે ભાવથી ત્યાગ છે તે જ કલ્યાણકારી છે. લોકોને દેખાડવા રૂપે જે કોઈ ત્યાગવૃત્તિ છે તે કલ્યાણકારિણી નથી. ૫૭.

ભાવથી નિવૃત્ત થવાની વિશેષ પ્રેરણા.

विज्ञायेति निराकृत्य निवृत्तिं द्रव्यतस्त्रिधा ।

भाव्यं भाव-निवृत्तेन समस्तैर्नानिषिद्ध्ये ॥ ५८ ॥

શબ્દાર્થ:—(इति विज्ञान) આ રીતે દ્રવ્ય-ભાવરૂપ નિવૃત્તિને બાણીને અને (દ્રવ્યત: નિવૃત્તિ) દ્રવ્યનિવૃત્તિને (ત્રિધા નિરાકૃત્ય) મન-વચન-કાયાથી છોડીને-ગૌણ કરીને-

❖ निर्जरधिकर ❖

निर्जरनु' लक्षणु अने ँे भेद.

पूर्वोपार्जित-कर्मैकदेशसंक्षय-लक्षणा ।

निर्जरा जायते द्वेषा पाकजापाकजात्वतः ॥ १ ॥

शब्दार्थः—(पूर्वोपार्जित) पूर्वोपार्जित (कर्मैक देशसंक्षय-लक्षणा) कर्मोना ऐक-
देश क्षय ँेतु' लक्षणु छे ते (निर्जरा) निर्जरा (पाकजापाकजात्वतः) पाकज (सविपाक)
अने अपाकज (अविपाक)ना भेदथी (द्वेषा जायते) ते ँे प्रकारनी ङोय छे.

व्याख्याः—निर्जरा अधिकरनेा प्रारंभ करतां अर्धी सौथी पडेलां निर्जरनु' लक्षणु
आप्युं छे अने ते लक्षणु छे ' पूर्वोपार्जित कर्मोना ऐकदेश विनाश '. पूर्वोपार्जित कर्मोमां
पूर्व जन्ममां करेलां तथा आत्मा नी साथे अंधायेलां कर्म ज नडि परंतु आ जन्ममां
पणु वर्तमान काणथी पूर्व करेलां तथा अंधायेलां कर्म पणु सामेल छे. अने ऐकदेश
संक्षयनेा अर्थ छे ' आंशिक विनाश '—पूर्णतः विनाश नडि. कारणु के कर्मोना पूर्णपणु
विनाश थवानु' नाम तो छे ' मोक्ष '—निर्जरा नडि. ज्यांसुधी नवा कर्मोना आस्रव शेकातो
नथी अने अंध-डेतुओनेा अलाव थतो नथी त्यां सुधी निर्जरा थती ज नथी. उक्त निर्ज-
राना ँे भेद छे—ऐक ' पाकज ', अने ' अपाकज '. आ अनेतु' स्वइप आगला पधमां
आप्युं छे. १.

पाकज-अपाकज निर्जरनु' स्वइप.

प्रक्षयः पाकजातायां पक्वस्यैव प्रजायते ।

निर्जरायामपक्वायां पक्वापक्वस्य कर्मणः ॥ २ ॥

એક કર્મોના આસ્રવ-બંધ રોકવાની અને બીજી પૂર્વે બાંધેલા કર્મોને ક્ષયરૂપ-નિર્જરિત કરવાની. ૯.

શુદ્ધાત્મતત્ત્વને ન જાણનારનું તપ કાર્યકારી નથી.

‘વાહ્યમાભ્યન્તરં દ્વેષા પ્રત્યેકં કુર્વતા તપઃ ।

નૈનો નિર્જીર્યતે શુદ્ધમાત્મતત્ત્વમજાનતા ॥ ૧૦ ॥

શબ્દાર્થ:—જે (શુદ્ધમાત્મતત્ત્વમજાનતા) શુદ્ધ આત્મતત્ત્વને જાણતો નથી તેના દ્વારા (વાહ્યમાભ્યન્તરં) બાહ્ય તથા અભ્યંતર (દ્વેષા) બંને પ્રકારના (પ્રત્યેકં તપઃ કુર્વતા) તપમાંથી પ્રત્યેક પ્રકારના તપનું અનુષ્ઠાન કરવા છતાં પણ (ઇતઃ) કર્મ (ન નિર્જીર્યતે) નિર્જરાને પામતું નથી.

વ્યાખ્યા:—મોક્ષશાસ્ત્રમાં ‘તપસા નિર્જરા ચ’ આ સૂત્ર દ્વારા એમ પ્રતિપાદન કરવામાં આવ્યું છે કે તપથી નિર્જરા તથા સંવર બંને થાય છે. અહીં સુધી ખાસ મૌલિક વાત બીજી કહેવામાં આવી છે અને તે એ કે જ્યાંસુધી યોગી-તપસ્વી શુદ્ધ આત્મતત્ત્વને નથી જાણતો-ઓળખતો ત્યાંસુધી તેના બાહ્ય તથા અભ્યંતર બંને પ્રકારનાં તપમાંથી કોઈ પણ પ્રકારનું તપ કરવા છતાં કર્મોની નિર્જરા થતી નથી. સંવરના અધિકારમાં જે રીતે સંવરના અધિકારીને માટે આત્મતત્ત્વને જાણવા અને તેમાં સ્થિત થવાની વાત કહેવામાં આવી છે તેવી જ રીતે નિર્જરાના અધિકારી માટે પણ તે સમજવું જોઈએ. જે આત્માને જ નથી સમજતો તેનું બાહ્ય અભ્યંતર બંને પ્રકારનું તપ, જેમાં ધ્યાન પણ સામેલ છે, એક પ્રકારે નિરર્થક થાય છે-તેનાથી ન સંવર થાય છે અને ન નિર્જરા. તપશ્ચરણની સાથે આત્માને જાણવો તે શૂન્ય સાથે અંકની જેમ તેને સાર્થક બનાવે છે. તેથી કેવળ તપશ્ચરણના મોહમાં જ ગુચ્ચવાઈ રહેવું ન જોઈએ, આત્માને જાણવા તથા ઓળખવાનો સૌથી પ્રથમ પ્રયત્ન કરવો જોઈએ. ૧૦.

કયા સંયમથી કોના દ્વારા કર્મની નિર્જરા થાય છે.

કર્મ નિર્જીર્યતે પૂતં વિદધાનેન સંયમમ્ ।

આત્મ-તત્ત્વ-નિવિષ્ટેન જિનાગમ-નિવેદિતમ્ ॥ ૧૧ ॥

શબ્દાર્થઃ—(આત્મ-તત્ત્વ-નિવિહતેન) આત્મતત્ત્વમાં સ્થિત જે યોગી (જિનાગમ નિવેદિતમ્) જિનાગમ-કથિત (પૂતં) પવિત્ર (સંયમમ્) સંયમનું (વિદધાનેન) અનુષ્ઠાન કરે છે તેના દ્વારા (કર્મનિર્જીર્યતે) કર્મની નિર્જરા થાય છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં સંયમદ્વારા કર્મની નિર્જરાનું વર્ણન કરતાં તેનાં બે વિશેષણ આપવામાં આવ્યાં છે. એક તો 'પૂત' જે પવિત્ર શુદ્ધ અર્થનું વાચક છે, બીજું છે 'જિનાગમનિવેદિત' જેનો આશય છે જિનાગમ દ્વારા પ્રતિપાદિત. જિનાગમમાં સંયમના બે ભેદ કરવામાં આવ્યા છે—એક ઇન્દ્રિય સંયમ અને બીજો પ્રાણિસંયમ. સ્પર્શનાદિ ઇન્દ્રિયોની અશુભ પ્રવૃત્તિઓને રોકવી તે 'ઇન્દ્રિય સંયમ' છે અને પ્રાણધારી જીવો પ્રત્યે ઘાતક રૂપે પ્રવૃત્ત ન થવું તેનું નામ 'પ્રાણિસંયમ' છે. આ બંનેય પ્રકારના સંયમ નિર્જરાના હેતુ છે. સંયમના અધિકારીનું અહીં એક જ વિશેષણ આપ્યું અને તે છે આત્મતત્ત્વમાં સ્થિત. જે આત્મતત્ત્વમાં સ્થિત નથી તે સંયમને પાત્ર નથી અને તેથી તેના દ્વારા સંયમ જનિત નિર્જરા થતી નથી. ૧૧.

ક્યો યોગી કર્મરજને સ્વયં ઉડાવી દે છે ?

અન્યાચાર-પરાવૃત્તઃ સ્વતત્ત્વ-ચરણાદતઃ ।

સંપૂર્ણ-સંયમો યોગી વિદ્યુનોતિ રજઃ સ્વયમ્ ॥ ૧૨ ॥

શબ્દાર્થઃ—(યોગી) જે યોગી (અન્યાચાર-પરાવૃત્તઃ) અન્ય આચારથી વિમુખ થઇને (સ્વતત્ત્વ ચરણાદતઃ) સ્વરૂપાચરણમાં તત્પર છે અને (સંપૂર્ણ-સંયમો) પૂર્ણપણે સંયમનો પાલક છે તે (સ્વયમ્) સ્વયં (રજઃ) કર્મરજને (વિદ્યુનોતિ) છિન્ન-લિન્ન કરી નાખે છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં પૂર્ણપણે સંયમી યોગીની વાત લેવામાં આવી છે અને તે તે જ હોય છે જે સ્વરૂપાચરણથી લિન્ન અન્યાચરણમાં રુચિ રાખતો નથી અને સ્વરૂપાચરણમાં સદા તત્પર રહે છે. એવો યોગી કોઈની સહાય વિના અથવા અપેક્ષા વિના સ્વયં કર્મરજને વિશેષપણે ઉડાડી નાખે છે. ૧૨.

લોકાચારને અપનાવનાર યોગીનો સંયમ ક્ષીણ થાય છે.

હિત્વા લોકોત્તરાચારં લોકાચારમુપૈતિ યઃ ।

સંયમો હીયતે તસ્ય નિર્જરાયાં નિવન્ધનમ્ ॥ ૧૩ ॥

શબ્દાર્થ:—(ય:) જે યોગી (લોકોત્તરાચારં હિત્વા) લોકોત્તર આચારને છોડીને (લોકાચારં ઉપૈતિ) લોકાચારને અપનાવે છે (તસ્ય સંયમ:) તેનો સંયમ, (નિર્જરાયાં નિબન્ધનમ્) કે જે નિર્જરાતું કારણ છે, (હિયતે) ક્ષીણ થાય છે.

વ્યાખ્યા:—પાછલા પદ્યમાં જે સ્વરૂપાયરણુનો ઉલ્લેખ છે તેજ અહીં ‘લોકોત્તર આચાર’ રૂપે વિવક્ષિત છે તેને છોડીને જે યોગી લોકાચારમાં-લૌકિક જનો જેવી પ્રવૃત્તિમાં પ્રવૃત્ત થાય છે તેનો સંયમ ક્ષીણ થઈ જાય છે, અને તેથી કર્મની નિજરા કરવામાં સમર્થ થતો નથી. ૧૩.

✓ અહીં વચનની શ્રદ્ધા ન કરનાર સુચરિત્રી પણ શુદ્ધિ પ્રાપ્ત કરતો નથી.

ચારિત્રં વિદધાનોઽપિ પવિત્રં યદિ તત્ત્વતઃ ।

શ્રદ્ધત્તે નાર્હતં વાક્યં ન શુદ્ધિં શ્રયતે તદા ॥ ૧૪ ॥

શબ્દાર્થ:—(પવિત્રં ચારિત્રં) પવિત્ર ચારિત્રનું (વિદધાનોઽપિ) પાલન કરવા છતાં પણ (યદિ) જે (યોગી) (તત્ત્વતઃ) વાસ્તવમાં (નારહતં વાક્યં) અહીં તના વચનોને (ન શ્રદ્ધતે) શ્રદ્ધતો નથી—તેને પોતાની ચર્ચાનો આધાર બનાવતો નથી—(તદા) તો તે (શુદ્ધિં ન શ્રયતે) શુદ્ધિને પ્રાપ્ત થતો નથી.

વ્યાખ્યા:—જે પવિત્ર સંયમનો ૧૧ મા પદ્યમાં ઉલ્લેખ છે અને જેને ત્યાં “જિનાગમ-નિવેદિત” વિશેષણ આપ્યું છે તેનો જ અહીં ‘ચારિત્ર’ શબ્દથી ઉલ્લેખ કરતાં તેના તે વિશેષણનું સ્પષ્ટીકરણ કરવામાં આવ્યું છે, જિનાગમને અહીં તવાક્ય (અહીં પ્રવચન) કહ્યું છે અને એ ઘોષણા કરી છે કે જે યોગી અહીં તના પ્રવચનની શ્રદ્ધા કરતો નથી—શ્રદ્ધાપૂર્વક જિનાગમ-કથિત સંયમનું પાલન નથી કરતો—તે વાસ્તવમાં પવિત્ર સંયમનું પાલન કરવા છતાં પણ શુદ્ધિને પ્રાપ્ત થતો નથી. તેથી અહીં પ્રતિપાદિત સંયમના અનુષ્ઠાનમાં શ્રદ્ધાની ખાસ જરૂર છે—શ્રદ્ધા વિનાનું ચારિત્ર સ્વયં શુદ્ધ હોવા છતાં પણ શુદ્ધિ-વિધાનમાં અસમર્થ છે, શ્રદ્ધા તેમાં શક્તિનો સંચાર કરે છે. ૧૪.

જિનાગમને ન જાણતો સંયમી આંધળા સમાન.

વિચિત્રે ચરણાચારે વર્તમાનોઽપિ સંયતઃ ।

જિનાગમમજાનાનઃ સદૃશો ગતચક્ષુષઃ ॥ ૧૫ ॥

અજ્ઞાની-જ્ઞાનીના વિષય સેવનનું રૂળ.

અજ્ઞાની બધ્યતે યત્ર સેવ્યમાનેઽક્ષગોચરે ।

તત્રૈવ મુચ્યતે જ્ઞાની પશ્યતાશ્ચર્યમીદૃશમ્ ॥ ૧૮ ॥

શબ્દાર્થ:—(સેવ્યમાનેઽક્ષગોચરે) ઇન્દ્રિય વિષયનું સેવન કરતાં (યત્ર) જ્યાં (અજ્ઞાની) અજ્ઞાની (બધ્યતે) કર્મબંધ ને પ્રાપ્ત થાય છે (તત્રૈવ) ત્યાં (જ્ઞાની મુચ્યતે) જ્ઞાની કર્મબંધનથી છૂટે છે.—કર્મની નિર્જરા કરે છે—(પશ્યતાશ્ચર્યમ્ ઈદૃશમ્) અહો ! આ આશ્ચર્યને જુઓ.

વ્યાખ્યા:—પાછલા પદ્યમાં સાધુ માટે 'જ્ઞાતતત્ત્વ' હોવાની જે વાત કહેવામાં આવી છે તેના મહત્ત્વની આ પદ્યમાં આશ્ચર્ય સાથે એમ કહીને સૂચના કરવામાં આવી છે કે અજ્ઞાની જે કામ કરતાં કર્મ-બંધનથી બંધાય છે તે જ કામ કરતાં જ્ઞાની કર્મબંધનથી છૂટે છે—કર્મની નિર્જરા કરે છે. આમાં 'જ્ઞાયક' અને 'વેદક' ના ભેદની તે દષ્ટિ સમાયેલી છે જેનું વર્ણન ગ્રંથમાં અન્યત્ર (ચોથા અધિકારમાં) કરવામાં આવ્યું છે.

કર્મરૂપને ભોગવતાં કોને બંધ અને કોને નિર્જરા.

શુભાશુભ-વિકલ્પેન કર્માયાતિ શુભાશુભમ્ ।

મુજ્યમાનેઽસ્થિલે દ્રવ્યે નિર્વિકલ્પસ્ય નિર્જરા ॥ ૧૯ ॥

શબ્દાર્થ:—(શુભાશુભ-વિકલ્પેન) શુભ-અશુભ વિકલ્પ દ્વારા (શુભાશુભં કર્મ) શુભ-અશુભ કર્મનું (આયાતિ) આગમન થાય છે. (મુજ્યમાનેઽસ્થિલે દ્રવ્યે) સંપૂર્ણદ્રવ્ય સમૂહને ભોગવવા છતાં પણ (નિર્વિકલ્પસ્ય) જે નિર્વિકલ્પ છે—રાગ-દ્વેષાદિ રૂપ કોઈ પ્રકારનો વિકલ્પ કરતો નથી—તેને (નિર્જરા) નિર્જરા થાય છે.

અહીં પાછલા પદ્યને કાંઈક સ્પષ્ટ કરતાં એ બતાવ્યું છે કે જે કોઈ કર્મ કરતાં અથવા ભોગવતાં શુભ-અશુભનો વિકલ્પ કરવામાં આવે છે—તેને સારું કે ખરાબ માનવામાં

૧. જ્ઞાનિના સકલં દ્રવ્યં જ્ઞાયતે વેદ્યતે ન ચ ।

અજ્ઞાનિના પુનઃ સર્વં વેદ્યતે જ્ઞાયતે ન ચ ॥ ૨૩ ॥

યથા વસ્તુપરિજ્ઞાનં જ્ઞાનં જ્ઞાનિભિરુચ્યતે ।

રાગ-દ્વેષ-મદ ક્રોધૈઃ સહિતં વેદનં પુનઃ ॥ ૨૪ ॥ —બંધાધિકાર.

(હિમચ્છિદે) શીતનો નાશ કરવા માટે (અગ્નિ વિમુચ્ય) અગ્નિને છોડીને (હિમં) હિમ-
નું-ખરડું (મજન્તિ) સેવન કરે છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં મુક્તિ માટે અકિંચનભાવ અથવા નિઃસંગતાની સાધનામાં પરની ઉપાસનાને પણ આધક બતાવતાં એમ પ્રતિપાદન કર્યું છે કે પોતાના શુદ્ધ નિર્લેખ આત્માને છોડી જે પરની ઉપાસના કરે છે તે મૂઠ ઠંડીનો વિનાશ કરવા માટે અગ્નિને છોડી શીતકારી પદાર્થોનું જ સેવન કરે છે. ૨૧.

✓ સ્વદેહસ્થ પરમાત્માને છોડી અન્યત્ર દેવોપાસકની સ્થિતિ.

યોડન્યત્ર વીક્ષતે દેવં દેહસ્થે પરમાત્મનિ ।

સોડન્ને સિદ્ધે ગૃહે શઙ્કે ભિક્ષાં ભ્રમતિ મૂઢધીઃ ॥ ૨૨ ॥

શબ્દાર્થ:—(દેહસ્થે પરમાત્મનિ) પરમાત્મદેવ (સ્વઃ) દેહમાં સ્થિત હોવા છતાં પણ (યઃ) જે (દેવં) દેવને (અન્યત્ર) બીજે (વીક્ષતે) ગોતે છે, (શઙ્કે) ડું માનું છું કે, (સમૂઢધીઃ) તે મૂઢબુદ્ધ (ગૃહે સિદ્ધે અન્ને) ઘરમાં ભોજન તૈયાર હોવા છતાં પણ (ભિક્ષાં ભ્રમતિ) ભિક્ષા માટે ભટકે છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં પોતાના દેહમાં પરમાત્માની ઉપાસનાને પ્રધાનતા દેતાં લખ્યું છે કે જે દેહસ્થ પરમાત્માને છોડીને બીજે તેની ઉપાસના કરે છે તે એવા મૂઢબુદ્ધિ સમાન છે કે જે ઘરમાં ભોજન તૈયાર હોવા છતાં પણ, તે નહિ હોવાની આશંકા કરીને, ભિક્ષાને માટે બહારમાં ભટકે છે. ૨૨

કોણ કર્મરૂપી રજ્જુઓથી અંધાય છે અને કોણ છૂટે છે ?

કષાયોદયતો જીવો વધ્યતે કર્મરજ્જુભિઃ ।

શાન્ત-ક્ષીણકષાયસ્ય ત્રુટ્યન્તિરભસેન તાઃ ॥ ૨૩ ॥

શબ્દાર્થ:—(કષાયોદયતો) કષાયના ઉદયથી (જીવો) આ જીવ (કર્મરજ્જુભિઃ) કર્મરજ્જુરૂપ અંધનોથી (વધ્યતે) અંધાય છે, (શાન્ત-ક્ષીણકષાયસ્ય) જેના કષાય શાન્ત કે ક્ષીણ થઈ બંધ છે તેના (તાઃ) તે રજ્જુ-અંધન (રમસેન) શીઘ્ર (ત્રુટ્યન્તિ) તૂટી બંધ છે.

વ્યાખ્યા:—જે કષાયોના ઉદયથી આ જીવ કર્મબંધનોથી બંધાય છે તે બધાં કર્મોનાં બંધન કષાયો શાન્ત તથા ક્ષીણ થઈ જતાં શીઘ્ર જ સ્વયં તૂટી જાય છે. અને આ રીતે તેમની નિર્જરા થઈ જાય છે. ૨૩.

પ્રમાદી સર્વત્ર પાપોથી બંધાય છે અને અપ્રમાદી છૂટે છે.

સર્વત્ર પ્રાપ્યતે પાપૈઃ પ્રમાદ-નિલયીકૃતઃ ।

પ્રમાદ-દોષ-નિર્મુક્તઃ સર્વત્રાપિ હિ મુચ્યતે ॥ ૨૪ ॥

શબ્દાર્થ:—(પ્રમાદ નિલયીકૃતઃ) જેણે પ્રમાદનો આશ્રય લીધો છે-જે સદા પ્રમાદથી ઘેરાયેલો પ્રમાદી અનેલો છે-તે (સર્વત્ર પાપૈઃ) સર્વત્ર પાપોથી-પાપ કર્મોથી- (પ્રાપ્યતે) ગ્રહીત થાય છે અથવા બંધાય કરે છે. (પ્રમાદ-દોષ નિર્મુક્તઃ) અને જે પ્રમાદના દોષથીરહિત નિષ્પ્રમાદી છે તે (સર્વત્રાપિ) બધી જગ્યાએ (મુચ્યતે હિ) પાપોથી મુક્ત થયા કરે છે-નવા પાપકર્મોના બંધાવાની તો વાત જ દૂર છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં પ્રમાદનાદોષથી નિર્મુક્તને નિર્જરાનો અધિકારી બતાવતાં લખ્યું છે કે 'જે પ્રમાદનો આશ્રય લીધો કરે છે તે ગમે ત્યાં હોય પણ પાપોથી બંધાય છે અને જે પ્રમાદથી નિર્મુક્ત છે તે ક્યાંય પણ હોય પાપોથી મુક્ત મેળવે છે.-તેની સાથે નવા કર્મ બંધાતા નથી અને જુના બંધાયેલા કર્મોની નિર્જરા થઈ જાય છે. ૨૪.

સ્વનિર્મળ તીર્થને છોડીને અન્યને ભજનારાઓની સ્થિતિ.

સ્વતીર્થમમલં હિત્વા શુદ્ધયેઽન્યદ્ ભજન્તિ ચે ।

તે મન્યે મલિનાઃ સ્નાન્તિ સરઃ સંત્યજ્ય પલ્લવે ॥ ૨૫ ॥

શબ્દાર્થ:—(સ્વં અમલં તીર્થં હિત્વા) પોતાના નિર્મળ આત્મતીર્થને છોડીને (ચે) જેઓ (શુદ્ધયે) શુદ્ધિ માટે (અન્યદ્ ભજન્તિ) અન્ય તીર્થને ભજે છે, (મન્યે) હું માનું છું, (તે મલિનાઃ) તે મલિન પ્રાણી (સરઃ) સરોવરને (સંત્યજ્ય) છોડીને (પલ્લવે) ખાઓચીયામાં (સ્નાન્તિ) સ્નાન કરે છે.

વ્યાખ્યા:—૨૩મા પદમાં પરમાત્મા દેહસ્થ હોવાની વાત કહેવામાં આવી છે અને તે પરમાત્માને છોડીને અન્યત્ર દેવની શોધ કરવામાં કાંઈક આપત્તિ બતાવવામાં આવી છે,

સુખ-દુઃખમાં અનુબંધનું કૃળ.

અનુબન્ધઃ સુખે દુઃખે ન કાર્યો નિર્જરાર્થિભિઃ ।
આર્તે તદનુબન્ધેન જાયતે ભૂરિકર્મદમ્ ॥ ૨૭ ॥

શબ્દાર્થઃ—(નિર્જરાર્થિભિઃ) જે નિર્જરાના અર્થી-અભિલાષી છે તેમણે (સુખે દુઃખે) સુખમાં તથા દુઃખમાં (અનુબન્ધઃ) અનુબંધ-અનુવર્તનરૂપ સંબંધ-(ન કાર્યઃ) ન કરવો જોઈએ;—કારણકે—(તદનુબન્ધેન) તે અનુબંધથી (આર્તે) આર્તાધ્યાન (જાયતે) ઉત્પન્ન થાય છે, (ભૂરિકર્મદમ્) જે ઘણા કર્મોનું દાતા છે.

વ્યાખ્યાઃ—જે કર્મોની નિર્જરાના ઇચ્છુક છે તેમને આચાર્ય મહોદયે અહીં એક ખૂબ જ સુંદર અને હિતકારી ઉપદેશ આપ્યો છે અને તે એ કે પરીપહો ઉપસ્થિત થતાં તેમને જે દુઃખ થાય છે અને પરીપહોના અભાવમાં જે સુખ પ્રાપ્ત થાય છે તે સુખ-દુઃખ બંને સાથે પોતાને બાંધવા ન જોઈએ—સુખી દુઃખી ન થવું જોઈએ, કેમ કે સુખી-દુખી થવાથી આર્તાધ્યાન થાય છે, જે ઘણા વધારે કર્મબંધનું કારણ થાય છે અને તેનાથી નિર્જરાનું લક્ષ્ય નષ્ટ થઈ જાય છે. પાછલા એક પદ્ય (૬) માં કહ્યું પણ છે કે જે સરોવરમાં નવા જળનો પ્રવેશ થઈ રહ્યો હોય તો સરોવરની રિક્તતા (ખાલીપણું) કેવી? તેથી નવા કર્મબંધને પ્રાપ્ત ન થાય અને જુના કર્મોનો વિચ્છેદ થઈ જાય ત્યારે નિર્જરાની સાર્થકતા છે. તે માટે ઉદ્યને પ્રાપ્ત થયેલ કર્મોમાં રાગદ્રેષ ન કરતાં સમતા ભાવ રાખવાની ખૂબ જરૂર છે. ૨૭.

આત્મશુદ્ધિનું સાધન આત્મજ્ઞાન, અન્ય નહિ.

આત્માવબોધતો નૂનમાત્મા શુદ્ધયતિ નાન્યતઃ ।
અન્યતઃ શુદ્ધિમિચ્છન્તો વિપરીતદૃશોઽખિલાઃ ॥ ૨૮ ॥

શબ્દાર્થઃ—(નૂનમ્) નિશ્ચયથી (આત્મા) આત્મા (આત્માવબોધતો) આત્મજ્ઞાનથી (શુદ્ધયતિ) શુદ્ધ થાય છે, (ન અન્યતઃ) અન્યથી નહિ. (અન્યતઃ શુદ્ધિમિચ્છન્તો) જે જે અન્ય પદાર્થથી શુદ્ધિ ચાહે છે તે (અખિલાઃ) બધા (વિપરીતદૃશઃ) વિપરીતયુદ્ધિ અથવા મિથ્યાદષ્ટિ છે.

વ્યાખ્યા:—જે સ્વાત્માને જાણવા માટે ૨૬ માં પદ્યમાં પરીષદો સહન કરવાની વાત કહેવામાં આવી છે તેના પરિજ્ઞાનથી જ આત્મામાં ઉત્તરોત્તર શુદ્ધિની પ્રાપ્તિ થાય છે. જે લોકો કોઈ બીજા ઉપાયથી આત્માની શુદ્ધિ માને છે અથવા કરવા ચાહે છે તેમને અહીં વિપરીત દષ્ટિ-મિથ્યાદષ્ટિ કહ્યા છે. આથી આત્મશુદ્ધિ માટે આત્મજ્ઞાન હોવું પરમાવશ્યક છે, અન્ય બધાં તો સહાયક અથવા નિમિત્ત કારણ હોઈ શકે છે. ૨૮.

પરદ્રવ્યથી આત્મા સ્પૃષ્ટ તથા શુદ્ધ નથી થતો.

સ્પૃશ્યતે શોધ્યતે નાત્મા મલિનેનામલેન વા ।

પર-દ્રવ્ય-બહિર્ભૂતઃ પરદ્રવ્યેણ સર્વથા ॥ ૨૯ ॥

શબ્દાર્થ:—(આત્મા) આત્મા જે (પર-દ્રવ્ય-બહિર્ભૂતઃ સર્વથા) પરદ્રવ્યથી સર્વથા અહિભૂત છે તે (પરદ્રવ્યેણ) પરદ્રવ્ય દ્વારા, (મલિનેન અમલેન વા) ચાહે તે સમજા હોય કે નિર્મળ, (ન સ્પૃશ્યતે શોધ્યતે) કોઈ રીતે સ્પૃષ્ટ તથા શુદ્ધ કરાતો નથી.

વ્યાખ્યા:—આ પદ્યમાં આત્માની શુદ્ધિના સિદ્ધાંત નો નિર્દેશ કરતાં એ બતાવ્યું છે કે આત્મા પરદ્રવ્યોથી અહિભૂત છે-કોઈ પણ પરદ્રવ્યનો તેની સાથે તાદાત્મ્ય-સંબંધ નથી. આવી સ્થિતિમાં કોઈ પણ પરદ્રવ્યથી, ચાહે તે નિર્મળ હોય કે મલિન, જ્યારે આત્મા સર્વદા સ્પર્શિત નથી થતો ત્યારે તેના દ્વારા શુદ્ધ કેવી રીતે થઈ શકે? થઈ શકે નહિ. આ રીતે આત્માની શુદ્ધિમાં સ્વાત્મજ્ઞાન સિવાય બીજા બધા ઉપાયોને વાસ્તવમાં અસમર્થ બતાવ્યા છે. ૨૮

સ્વાત્મસ્વરૂપની ભાવનાનું ઈળ પરદ્રવ્યનો ત્યાગ.

સ્વરૂપમાત્મનો ભાવ્યં પરદ્રવ્ય-જિહાસયા ।

ન જહાતિ પરદ્રવ્યમાત્મરૂપાભિભાવકઃ ॥ ૩૦ ॥

શબ્દાર્થ:—(પરદ્રવ્ય-જિહાસયા) પરદ્રવ્યના ત્યાગની ઇચ્છાથી (આત્મનઃ સ્વરૂપં) આત્મસ્વરૂપ ની (ભાવ્યં) ભાવના કરવી જોઈએ. જે (પરદ્રવ્યં ન જહાતિ) પરદ્રવ્યને છોડતો નથી તે (આત્મરૂપાભિભાવકઃ) આત્મસ્વરૂપનો અભિભાવક-અનાદર કરનાર છે.

શબ્દાર્થ:—(સ્વ-તત્ત્વરક્તયે) સ્વતત્ત્વમાં અનુચિત, (પરદ્રવ્ય-વિરક્તયે) પરદ્રવ્યો-થી વિરક્તિ, અને (સમસ્ત મલશુદ્ધયે) સમસ્ત કર્મમળની શુદ્ધિ માટે (જગતઃ સ્વભાવઃ ભાવ્યઃ) જગતના સ્વભાવની ભાવના કરવા યોગ્ય છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં જગતના સ્વભાવની સદા ભાવના કરવાનો ઉપદેશ આપ્યો છે અને તેના ત્રણ ઉદ્દેશ્ય બતાવ્યા છે—એક સ્વાત્મદ્રવ્યમાં રતિ, બીજું પર-દ્રવ્યથી વિરક્તિ અને ત્રીજું સમસ્ત કર્મમળથી આત્માની શુદ્ધિ. સમસ્ત કર્મમળમાં દ્રવ્યકર્મ, ભાવકર્મ અને નોકર્મરૂપ ત્રણ પ્રકારના કર્મમળ આવે છે. જગત છ દ્રવ્યોથી બનેલું છે—જીવ, પુદ્ગલ, ધર્મ, અધર્મ, આકાશ અને કાળ. આ છયેના ચથાર્થ સ્વરૂપના ચિંતનમાં જગતના સ્વભાવની બધી ભાવના આવી જાય છે. ગ્રંથના પ્રથમ આદિ અધિકારોમાં એમનું કેટલું ય વર્ણન આવી ગયું છે. ૩૨.

એક આશ્ચર્યની વાત.

यत् पञ्चाभ्यन्तरैः पापैः सेव्यमानः प्रबध्यते ।

न तु पञ्चबहिर्भूतैराश्चर्यं^१ किमतः परम् ॥ ३३ ॥

શબ્દાર્થ:—(यत्) જે જીવ (अभ्यन्तरैः) અંતરંગમાં સ્થિત (पञ्च पापैः) પાંચ પાપોથી (सेव्यमानः) સેવ્યમાન છે (प्रबध्यते) તે તે બંધને પ્રાપ્ત થાય છે (तु) પરંતુ (पञ्चबहिर्भूतैः न) જે બહિર્ભૂત પાંચે પાપોથી સેવ્યમાન નથી તે બંધને પ્રાપ્ત થતો નથી (अतः) આનાથી (परम् आश्चर्यं) મોટા આશ્ચર્યની વાત (किम्) બીજી કઈ હોય ?

વ્યાખ્યા:—અંતરંગ સેનાના અંગરક્ષક જવાનોની સેવાને પ્રાપ્ત અને સુરક્ષિત થયેલ રાજા શત્રુથી બંધાતો નથી, પરંતુ બ્યારે તે અંગરક્ષકો તેની સેવામાં નથી હોતા અને રાજા એકલો રહી જાય છે ત્યારે તેને શત્રુ બાંધી લે છે. અહીં આ લોક-સ્થિતિથી વિપરીત એમ બતાવ્યું છે કે જે જીવ અંતરંગમાં સ્થિત પાંચ પાપરૂપી અંગરક્ષકોથી સેવા પામેલ છે તે તો કર્મશત્રુથી બંધાય છે પરંતુ જેને ઉક્ત પાંચ સેવક બહિર્ભૂત થઈ જાય છે—તેની સેવામાં રહેતા નથી—અને તે એકલો પડી જાય છે તેને કર્મશત્રુ બાંધવામાં અસમર્થ છે. લોક-વ્યવહાર અને પ્રત્યક્ષની વિરૂદ્ધ હોવાથી આમાં ભારે આશ્ચર્ય વ્યક્ત કરવામાં આવ્યું છે અને તેના દ્વારા એમ સૂચિત કરવામાં આવ્યું છે કે જે પાપોને તમે

પોતાની સંગી-સાથી અને રક્ષક સમજે છે તે બધાં વાસ્તવમાં તમારા બંધનાં કારણ છે, તેમનો સાથ છોડ્યે જ તમે બંધને પ્રાપ્ત નહિ થાવ. અજ્ઞાની પ્રાણી સમજે છે કે હું હિંસા કરીને, જીહું બોલીને, ચોરી કરીને, વિષય સેવન કરીને અને પરિવ્રજ વધારીને આત્મસેવા કરું છું-પોતાની રક્ષા કરું છું; એ બધી ભૂલ છે; આ પાંચે પાપોથી, કે જે વાસ્તવમાં સેવક-સંરક્ષક ન હોતાં અંતરંગ શત્રુ છે, કર્મોનું બંધન દઢ થાય છે, તેથી જે કર્મોનાં બંધનથી બંધાવા ઇચ્છતા નથી તેમણે પોતાના હૃદયમાંથી આ પાંચે પાપો કાઢીને બહાર ફેંકી દેવા જોઈએ, ત્યારે જ અબંધપણું અને પોતાની રક્ષા બની શકશે. ૩૩.

જ્ઞાનની આરાધના જ્ઞાન, અજ્ઞાનની આરાધના અજ્ઞાન આપે છે.

જ્ઞાનસ્ય જ્ઞાનમજ્ઞાનમજ્ઞાનસ્ય પ્રયચ્છતિ ।

આરાધના કૃતા યસ્માદ્ વિદ્યમાનં પ્રદીયતે ॥ ૩૪ ॥

શબ્દાર્થ:—(જ્ઞાનસ્ય આરાધના કૃતા) જ્ઞાનની આરાધના (જ્ઞાનં) જ્ઞાન (અજ્ઞાનસ્ય અજ્ઞાનં) અજ્ઞાનની આરાધના અજ્ઞાન (પ્રયચ્છતિ) પ્રદાન કરે છે; (યસ્માદ્) કારણકે (વિદ્યમાનં પ્રદીયતે) જેની પાસે જે વસ્તુ વિદ્યમાન છે. તે જ અપાય છે.

વ્યાખ્યા:—જેની પાસે જે વસ્તુ વિદ્યમાન હોય તે જ તે આપી શકે છે, એ એક સિદ્ધાંતની વાત છે. જ્ઞાન પાસે જ્ઞાન સિવાય અને અજ્ઞાન પાસે અજ્ઞાન સિવાય બીજી કોઈ વસ્તુ નથી તેથી જ્ઞાનની આરાધના કરતાં જ્ઞાન અને અજ્ઞાનની આરાધના કરતાં અજ્ઞાન પ્રાપ્ત થાય છે. ૩૪.

જ્ઞાનની ઓળખાણ થતાં જ્ઞાનીની ઓળખાણ થઈ જાય છે.

ન જ્ઞાન-જ્ઞાનિનોર્ભેદો વિદ્યતે સર્વથા યતઃ ।

જ્ઞાને જ્ઞાતે તતો જ્ઞાની જ્ઞાતો ભવતિ તત્વતઃ ॥ ૩૫ ॥

૧. અજ્ઞાનોપાસ્તિરજ્ઞાનં જ્ઞાનં જ્ઞાનિસમાશ્રયઃ ।

દદાતિ યત્તુ યસ્યાસ્તિ સુપ્રસિદ્ધમિદં વચઃ ॥ ૨૩ ॥ —ઈષ્ટોપદેશ-પૂજ્યપાદ.

શબ્દાર્થ:—(યત:) કારણ કે (જ્ઞાન-જ્ઞાનિ: ભેદ: સર્વથા ન વિચિતે) જ્ઞાન અને જ્ઞાનીમાં સર્વથા ભેદ વિદ્યમાન નથી (તત:) તેથી (જ્ઞાતે જ્ઞાને) જ્ઞાનને જાણતાં (તત્વત:) વાસ્તવમાં (જ્ઞાની જ્ઞાત: ભવતિ) જ્ઞાની જાણી જાય છે.

વ્યાખ્યા:—જ્ઞાન અને જ્ઞાની એક બીજાથી સર્વથા ભિન્ન નથી. જ્ઞાન ગુણ છે, જ્ઞાની ગુણી છે, ગુણ-ગુણીમાં સર્વથા ભેદ હોતો નથી; બન્નેનો તાદાત્મ્ય સંબંધ હોય છે અને તેથી વાસ્તવમાં જ્ઞાન જાણતાં જ્ઞાની (આત્મા)નું હોવું જાણી જાય છે. અહીં સર્વથા ભેદ ન હોવાથી જે વાત કહેવામાં આવી છે તે એ વાતનું સૂચન કરે છે કે બન્નેમાં કથંચિત્ ભેદ છે, કે જે સંજ્ઞા (નામ), સંખ્યા, લક્ષણ તથા પ્રયોજન આદિના ભેદની દૃષ્ટિએ રહ્યા કરે છે, કે જે સ્વામી સમંતલદ્રવ્ય નીચેના વચનથી પ્રગટ છે:—

સંજ્ઞા-સંખ્યા-વિશેષાચ્ચ સ્વલક્ષણ-વિશેષત: ।

પ્રયોજનાદિ-ભેદાચ્ચ તન્નાનાત્વં ન સર્વથા ॥—દેવાગમ ૭૨. ૩૬

જ્ઞાનાનુભવ રહિતને અર્થજ્ઞાન થતું નથી.

જ્ઞાનં સ્વાત્મનિ સર્વેણ પ્રત્યક્ષમનુભૂયતે ।

જ્ઞાનાનુભવહીનસ્ય નાર્થજ્ઞાનં પ્રસિદ્ધયતિ ॥ ૩૬ ॥

શબ્દાર્થ:—(સર્વેણ) સર્વ (સ્વાત્મનિ) પોતાના આત્મામાં (જ્ઞાનં પ્રત્યક્ષ) જ્ઞાનનો પ્રત્યક્ષ (અનુભૂયતે) અનુભવ કરે છે. (જ્ઞાનાનુભવહીનસ્ય) જે જ્ઞાનના અનુભવથી રહિત છે તેને (અર્થજ્ઞાનં) પદાર્થનું જ્ઞાન (પ્રસિદ્ધયતિ) સિદ્ધ થતું નથી.

વ્યાખ્યા—અર્થમાં પ્રાણી કોઈ પણ ઈન્દ્રિયદ્વારા પોતાના આત્મામાં જ્ઞાનનો અનુભવ કરે છે, એ પ્રત્યક્ષ જ્ઞેવામાં આવે છે. જેને પોતામાં કોઈ પણ જ્ઞાનનો અનુભવ થતો નથી તેને કોઈ પણ પદાર્થનું કોઈ જ્ઞાન થતું નથી. લલમણીનો છોડ જ્યારે સ્પર્શન ઈન્દ્રિય દ્વારા એવો અનુભવ કરે છે કે તેને કોઈ અડચું—તેના ઉપર કોઈ આપત્તિ આવી—તો તે પોતાને સંકોચી લે છે અથવા મૃતરૂપે દેખાડે છે, તેથી તેને સ્પર્શ-વિષયક અર્થજ્ઞાનનું હોવું પ્રાપ્ત થાય છે. અને તેથી તેમાં જ્ઞાનગુણ ધારક જ્ઞાનીનું અસ્તિત્વ સિદ્ધ થાય છે—ભલે તે જ્ઞાન ગમે તેટલી થોડી માત્રામાં વિકસિત હોય. ૩૬.

✓ જે પરોક્ષ જ્ઞાનથી વિષયની પ્રતીતિ થાય તેનાથી જ્ઞાનીની પ્રતીતિ કેમ ન થાય?

પ્રતીયતે પરોક્ષેણ જ્ઞાનેન વિષયો યદિ ।

સોઽનેન પરકીયેણ તદા કિં ન પ્રતીયતે ॥ ૩૭ ॥

શબ્દાર્થ:—(યદિ) જે (પરોક્ષેણ જ્ઞાનેન) પરોક્ષજ્ઞાન દ્વારા (વિષય:) વિષયની (પ્રતીયતે) પ્રતીતિ થાય છે (તદા) તો (અનેન પરકીયેણ) આ પરકીય (પરોક્ષ) જ્ઞાન દ્વારા (સ: કિં ન પ્રતીયતે) જ્ઞાની આત્માની પ્રતીતિ કેમ ન થાય ?

વ્યાખ્યા:—મતિ, શ્રુતિ, અવધિ, મન:પર્યય અને કેવળ આ પાંચ સમ્યક્જ્ઞાનોમાં આદિના જે જ્ઞાન પરોક્ષ જ્ઞાન કહેવાય છે. આ પરોક્ષ જ્ઞાનોથી જે ઇન્દ્રિયોનો વિષય-સમૂહ પ્રતીતિગોચર થાય છે તો આત્મા જે જ્ઞાનનો વિષય જ્ઞેય છે તે આ પરોક્ષ જ્ઞાન દ્વારા કેમ પ્રતીતિગોચર ન થવો જોઈએ? થવો જ જોઈએ. જ્ઞેય હોવાથી તે પણ જ્ઞાન અથવા જ્ઞાનીનો વિષય છે-ભલે પરોક્ષ રૂપે કેમ ન હોય. ૩૭.

✓ જેનાથી પદાર્થ જણાય તેનાથી જ્ઞાની ન જણાય, એ કેવી રીતે?

येनार्थो ज्ञायते तेन ज्ञानी न ज्ञायते कथम् ।

उद्योतो दृश्यते येन दीपस्तेन तरां न किम् ॥ ૩૮ ॥

વ્યાખ્યા:—(येन) જેના દ્વારા (અર્થ: જ્ઞાયતે) પદાર્થ જણાય છે (તેન) તેના દ્વારા (જ્ઞાની) જ્ઞાની (જ્ઞાતા) (કથં ન જ્ઞાયતે) કેમ ન જણાય ? (येन) જેના દ્વારા (उद्योत: दृश्यते) ઉદ્યોત (પ્રકાશ) દેખાય છે (તેન) તેના દ્વારા (दीप: तरां न किम्) શું દીપક નથી દેખાતો?—દેખાય જ છે.

શબ્દાર્થ:—પાછલા પદ્યના વિષયને અહીં દીપક અને તેના પ્રકાશદર્શનના ઉદાહરણ દ્વારા સ્પષ્ટ કરવામાં આવેલ છે. જેવી રીતે દીપકના પ્રકાશને દેખનાર દીપકને પણ દેખે છે તેવી જ રીતે જે જ્ઞેયરૂપ પદાર્થને જાણે તે તેના જ્ઞાયક અથવા જ્ઞાનીને પણ જાણે છે, ન જાણવાની વાત કેવી? ૩૮.

વેદને જાણે અને વેદકને ન જાણે તે આશ્ચર્યકારી છે.

વિદન્તિ દુર્ધિયો વેદ્યં વેદકં ન વિદન્તિ કિમ્ ।

દ્યોત્યં પશ્યન્તિ ન દ્યોતમાશ્ચર્યં વત કીદૃશમ્ ॥ ૩૧ ॥

શબ્દાર્થ:—(દુર્ધિય:) દુર્બુદ્ધિ (વેદ્યં) વેદને તો (વિદન્તિ) જાણે છે (વેદકં) વેદકને (કિં ન વિદન્તિ) કેમ નથી જાણતો ? (દ્યોત્યં પશ્યન્તિ) પ્રકાશને તો દેખે છે (ન દ્યોતમ) પરંતુ પ્રકાશકને દેખતા નથી (વત કીદૃશં આશ્ચર્યમ) એ કેવું આશ્ચર્ય છે ?

વ્યાખ્યા:—નિ:સંદેહ જ્ઞેયને જાણવું અને જ્ઞાયકને-જ્ઞાન કે જ્ઞાનીને-ન જાણવું એ એક આશ્ચર્યની વાત છે, જેવી રીતે કે પ્રકાશથી પ્રકાશિત વસ્તુ ને તો દેખવી પરંતુ પ્રકાશને ન દેખવો. આવા જ્ઞાયક-વિષયમાં અજ્ઞાનીઓને અહીં દુર્બુદ્ધિ-વિકાર યસિત બુદ્ધિ-વાળા-કહ્યા છે. પાછલા પદ્યમાં દ્વીપક અને તેના પ્રકાશની વાત લઈને વિષયને સ્પષ્ટ કરવામાં આવેલ છે, અહીં ઉદ્યોત અને તેના દ્વારા પ્રકાશિત પદાર્થ-ની વાત લઈને તેજ વિષયને સ્પષ્ટ કરવામાં આવેલ છે, દ્યોતક, દ્યોત અને દ્યોત્યનો જેવો સંબંધ છે તેવો જ સંબંધ જ્ઞાતા, જ્ઞાન અને જ્ઞેયનો છે. એકને જાણવાથી બીજું જાણવામાં આવે છે, જેને એકને જાણતાં બીજાનો ઓધ થતો નથી તેજ અરેખર દુર્બુદ્ધિ છે. ૩૬.

જ્ઞેયના લક્ષ્યથી આત્માના શુદ્ધ રૂપને જાણીને ધ્યાવવાનું રૂળ.

જ્ઞેય-લક્ષ્યેણવિજ્ઞાય સ્વરૂપં પરમાત્મન: ।

વ્યાવૃત્ત્ય લક્ષ્યત: શુદ્ધં ધ્યાયતો હાનિરંહસામ્ ॥ ૪૦ ॥

શબ્દાર્થ:—(જ્ઞેય-લક્ષ્યેણ) જ્ઞેયના લક્ષ્યદ્વારા (પરમાત્મન: સ્વરૂપં વિજ્ઞાય) આત્માના પરમ સ્વરૂપને જાણીને અને (લક્ષ્યત:) લક્ષ્યરૂપથી (વ્યાવૃત્ત્ય) વ્યાવૃત્ત થઈને (શુદ્ધં ધ્યાયત:) શુદ્ધ સ્વરૂપનું ધ્યાન કરનારને (અંહસામ્ હાનિ:) કમોનો નાશ થાય છે.

વ્યાખ્યા:—જે લોકો જ્ઞેયને જાણવામાં પ્રવૃત્ત હોવા છતાં પણ જ્ઞાયકને જાણવામાં પોતાને અસમર્થ બતાવે છે તેમને અહીં જ્ઞેયના લક્ષ્યથી આત્માના ઉત્કૃષ્ટ સ્વરૂપને જાણવાની વાત કહેવામાં આવી છે અને સાથે સાથે એમ સમજાવવામાં આવ્યું છે કે આ રીતે

શુદ્ધ સ્વરૂપ સામે આવતાં જ્ઞેયનું લક્ષ્ય છોડીને પોતાના તે શુદ્ધ સ્વરૂપનું ધ્યાન કરો, એનાથી કર્મોની નિર્જરા થાય છે. ૪૦.

✓ પૂર્વકથનનું ઉદાહરણ દ્વારા સ્પષ્ટીકરણ.

૨ ચદ્દતુકેન યથા ભોજ્યં ગૃહીત્વા સ વિમુચ્યતે ।

ગોચરેણ તથાત્માનં વિજ્ઞાય સ વિમુચ્યતે ॥ ૪૧ ॥

શબ્દાર્થ:—(યથા) જેવી રીતે (ચદ્દતુકેન) કડછી-ચમચાથી (ભોજ્યં ગૃહીત્વા) લોજન ગ્રહણ કરીને (સ વિમુચ્યતે) તેને છોડી દેવામાં આવે છે (તથા) તેવી રીતે (ગોચરેણ) ગોચર-જ્ઞેયલક્ષ્ય-દ્વારા (આત્માનં વિજ્ઞાય) આત્માને જાણીને (સ વિમુચ્યતે) તેને છોડી દેવામાં આવે છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં કડછી-ચમચાના ઉદાહરણ દ્વારા પૂર્વ પદ્યમાં વર્ણિત વિષયને સ્પષ્ટ કરવામાં આવેલ છે. કડછી-ચમચાનો ઉપયોગ જેવી રીતે લોજનના ગ્રહણમાં કરવામાં આવે છે તેવી જ રીતે આત્માને જાણવામાં જ્ઞેયના લક્ષ્યનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે. આત્માનું ગ્રહણ (જાણવું) થઈ જતાં જ્ઞેયનું લક્ષ્ય છોડી દેવામાં આવે છે, અને પોતાના ગ્રહીત સ્વરૂપનું ધ્યાન કરવામાં આવે છે. ૪૧.

આત્મોપલબ્ધિમાં જ્ઞાનીઓની સુખ-સ્થિતિ.

ઉપલબ્ધે યથાહારે દોષહીને સુખાસિકઃ ।

આત્મતત્ત્વે તથા ક્ષિપ્રમિત્યહો જ્ઞાનિનાં રતિઃ ॥ ૪૨ ॥

શબ્દાર્થ:—(યથા) જેમ (દોષહીને આહારે) દોષરહિત આહાર (ઉપલબ્ધે) પ્રાપ્ત થતાં (સુખાસિકઃ) સુખ મળે છે (તથા) તેમ (આત્મતત્ત્વે) આત્મતત્ત્વ પ્રાપ્ત થતાં (ક્ષિપ્રં) શીઘ્ર સુખ મળે છે, (અહો જ્ઞાનિનાં રતિઃ) એ જ્ઞાનીઓની આત્મતત્ત્વમાં કેવી રતિ છે !

૨. દીપહસ્તો યથા કશ્ચિત્કિંચિદાલોક્ય તં ત્યજેત ।

જ્ઞાનેન જ્ઞેયમાલોક્ય પશ્ચાત્તં જ્ઞાનમુત્સૃજેત ॥

—યશસ્તિલક.

ધન કહેવાય છે. આ વિશેષિત શુદ્ધ સુવર્ણની જેમ સાતિશય શુદ્ધ જ્ઞાન હોય છે અને એ વિશેષિત થયેલું અજ્ઞાન વિશેષિત શુદ્ધ લોઠા સમાન વિશુદ્ધ અજ્ઞાન હોય છે. ૪૪.

નિર્મળ ચેતનમાં મોહ દેખાવાનો હેતુ.

પ્રતિવિમ્બં યથાદર્શં દૃશ્યતે પરસંગતઃ ।

ચેતને નિર્મલે મોહસ્તથા^૧ કલ્મષસંગતઃ ॥ ૪૫ ॥

શબ્દાર્થઃ—(યથા) જેમ (આદર્શ) નિર્મળ દર્પણમાં (પરસંગતઃ) પરના સંયોગથી (પ્રતિવિમ્બં દૃશ્યતે) પ્રતિબિંબ દેખાય છે (તથા) તેવી રીતે (નિર્મલે ચેતને) નિર્મળ ચેતનમાં (કલ્મષસંગતઃ) કર્મના સંબંધથી (મોહઃ) મોહ દેખાય છે.

વ્યાખ્યાઃ—નિર્મલ દર્પણમાં જે પ્રતિબિંબ દેખાય છે તેનું કારણ તે પરદ્રવ્યનો સંબંધ છે જે લેપાદિ રૂપે પાછલા ભાગ ઉપર લગાડવામાં આવે છે. નિર્મળ આત્મામાં પણ જે મોહ દેખાય છે. તેનું કારણ કષાયાદિરૂપ દ્રવ્યકર્મનો સંબંધ છે. જે દ્રવ્યકર્મનો સંબંધ ન હોય તો ભાવમોહનું દર્શન થઈ શકતું નથી. ૪૫.

શુદ્ધિ માટે જ્ઞાનારાધનમાં યુક્ત લગાડવાની પ્રેરણા.

ધર્મેણ વાસિતો જીવો ધર્મે પાપે ન વર્તતે ।

પાપેન વાસિતો નૂનં પાપે ધર્મે ન સર્વદા ॥ ૪૬ ॥

જ્ઞાનેન વાસિતો જ્ઞાને નાજ્ઞાનેઽસૌ કદાચન ।

યતસ્તતો મતિઃ કાર્યા જ્ઞાને શુદ્ધિ^૨ વિધિત્સુમિઃ ॥૪૭॥

શબ્દાર્થઃ—(ધર્મેણ વાસિતઃ) ધર્મથી વાસિત-સંસ્કારિત થયેલો (જીવો) જીવ (નૂન) નિશ્ચયથી (ધર્મે વર્તતે) ધર્મમાં પ્રવર્તે છે, (પાપે ન) અધર્મમાં નહિ. (પાપેન વાસિતો) પાપથી વાસિત-સંસ્કારિત થયેલો જીવ (સર્વદા પાપે) સદા પાપમાં પ્રવૃત્ત થાય છે, (ન

૧ આ મોહિસ્તથા ।

૨ આ સિદ્ધિ ।

હરવર્તી પદાર્થનું અંતર તેના જાણવામાં બાધક કેવી રીતે થઈ શકે? થઈ શકે નહિ. નિકટ અને હરવર્તી બધા જ્ઞેય જ્ઞાનનો વિષય હોવાથી તેમને જાણવામાં કેવળજ્ઞાનીને બાધા માટે કોઈ સ્થાન રહેતું નથી. એ જ રીતે કાળનું કોઈ અંતર તથા વસ્તુના સ્વભાવની સૂક્ષ્મતા પણ કોઈ વસ્તુને જાણવામાં કેવળીને માટે બાધક થતાં નથી. બધા જ્ઞેય હોવાથી તેના જ્ઞાનના વિષય છે અને તે તેમને સાક્ષાત્ રૂપે જાણે છે. તેથી જ સમન્તભદ્ર સ્વામીએ સૂક્ષ્મ, અંતરિત અને હરવર્તી બધા પદાર્થોને કેવળજ્ઞાની સર્વજ્ઞના જ્ઞાનના વિષય કહ્યા છે. ૧

જો એમ કહેવામાં આવે કે એક સૂર્ય એક સમયમાં આખા વિશ્વને પ્રકાશિત કરતો દેખાતો નથી, એક જગ્યાએ દિવસ છે તો બીજી જગ્યાએ રાત્રિ છે, તેથી તેની શક્તિ મર્યાદિત જણાય છે તેથી સૂર્યનું દષ્ટાંત બરાબર બંધબેસતું થતું નથી, તો એમ કહેવું બરાબર નથી; કેમ કે દષ્ટાંત વિષયને સમજવા માટે પ્રાયઃ એકદેશ હોય છે-સર્વદેશ નાહ. હવે રહી શક્તિની વાત, સૂર્યની શક્તિ મર્યાદિત જરૂર છે પરંતુ કેવળીની શક્તિ વાર્યાન્ત-રાયકર્મને અભાવ થઈ જવાથી મર્યાદિત નથી હોતી-અમર્યાદિત તથા અનંત હોય છે. ૧૨.

જ્ઞાન સ્વભાવને કારણે આત્મા સર્વજ્ઞ-સર્વદર્શી.

સામાન્યવદ્ વિશેષાણાં સ્વભાવો જ્ઞેયભાવતઃ ।

જ્ઞાયતે સ ચ વા સાક્ષાદ્ વિના વિજ્ઞાયતે કથમ્ ॥ ૧૩ ॥

સર્વજ્ઞઃ સર્વદર્શી ચ તતો જ્ઞાનસ્વભાવતઃ ।

નાસ્ય જ્ઞાન-સ્વભાવત્વમન્યથા ઘટતે સ્ફુટમ્ ॥ ૧૪ ॥

શબ્દાર્થઃ—(સામાન્યવદ્) સામાન્યની જેમ (વિશેષાણાં સ્વભાવો) વિશેષોનો સ્વભાવ (જ્ઞેય ભાવતઃ) જ્ઞેયભાવથી (જ્ઞાયતે) જાણવામાં આવે છે (ચ સ) અને તે (સાક્ષાત્ વિના) સ્વભાવ પ્રત્યક્ષ જ્ઞાન વિના (કથમ્ વિજ્ઞાયતે) કેવી રીતે સ્પષ્ટ પણે જાણવામાં આવે છે? જાણી શકાય નહિ. (તતઃ) તેથી (જ્ઞાનસ્વભાવતઃ) જ્ઞાન સ્વભાવને કારણે (આત્મા) (સર્વજ્ઞઃ સર્વદર્શી ચ) સર્વજ્ઞ અને સર્વદર્શી છે (અન્યથા)—જો સર્વજ્ઞ અને સર્વદર્શી ન હોય તો—(સ્ફુટમ્) સ્પષ્ટપણે (જ્ઞાનસ્વભાવત્વમ્) જ્ઞાનસ્વભાવપણું પણ (અસ્ય ન) આ આત્માને ઘટી શકતું નથી.

૧. સૂક્ષ્માન્તરિત-દૂરાર્થાઃ પ્રત્યક્ષાઃ કસ્યચિદથા ।

અનુમેયત્વતોઽજ્ઞ્યાદિરિતિ સર્વજ્ઞ સંસ્થિતિઃ ॥—દેવાગમ્

અધ્યાત્મ-ધ્યાનથી જુદો સત્ ઉપાય નથી.

નાધ્યાત્મ-ચિન્તનાદન્યઃ સદુપાયસ્તુ વિદ્યતે ।

દુરાપઃ સ પરં જીવૈર્મોહવ્યાલકદર્થિતૈઃ ॥ ૪૦ ॥

શબ્દાર્થઃ—(અધ્યાત્મ-ચિન્તનાત્ અન્યઃ) અધ્યાત્મ-ચિન્તનથી જુદો બીજો કોઈ પણ (સદુપાયઃ ન વિદ્યતે) સાચો ઉપાય (પરંબ્રહ્મની પ્રાપ્તિને) નથી, (મોહવ્યાલકદર્થિતૈઃ જીવૈઃ) જે જીવ મોહ-વ્યાલથી કદર્થિત છે-મોહરૂપી સર્પથી ડાંખ પામેલ અથવા મોહરૂપી હાથીથી પીડિત છે-તેમના દ્વારા (સ પરં દુરાપઃ) તે ઉપાય દુર્લભ છે.

વ્યાખ્યાઃ—પાછલા પદમાં જે સાચા-સમીચીન ઉપાય પ્રત્યે મહાન આદરની વાત કહેવામાં આવી છે તે (ઉપાય) અધ્યાત્મચિન્તનથી-શુદ્ધ તમાના ધ્યાનથી-ભિન્ન બીજો કોઈ નથી, એમ આ પદમાં બતાવ્યું છે. સાચોસાચ એ પણ બતાવ્યું છે કે આ સમીચીન ઉપાયની પ્રાપ્તિ તે જીવોને થતી નથી જે મોહથી મૂર્છિત અથવા પીડિત છે. ૪૦

ઉક્ત ધ્યાનની બાહ્ય સામગ્રી.

उत्साहो निश्चयो धैर्यं संतोषस्तत्त्वदर्शनम्

जनपदात्ययः^१ षोढा सामग्रीयं बहिर्भवाः ॥ ४१ ॥

શબ્દાર્થઃ—(અધ્યાત્મચિન્તનરૂપ ધ્યાન માટે) (ઉત્સાહો) ઉત્સાહ, (નિશ્ચયો) નિશ્ચય (સ્થિર વિચાર), (ધૈર્ય) ધૈર્ય, (સંતોષઃ) સંતોષ, (તત્ત્વદર્શનમ્) તત્ત્વદર્શન અને (જનપદાત્યયઃ) જનપદત્યાગ (ઇયં) આ (ષોઢા) છ પ્રકારની (બહિર્ભવા સામગ્રી) બાહ્ય સામગ્રી છે.

વ્યાખ્યાઃ—જે ધ્યાનનો પાછલા પદમાં ઉલ્લેખ છે તેની સિદ્ધિ માટે અહીં બાહ્ય સામગ્રી રૂપે છ વાત બતાવવામાં આવી છે, જેમાં ઉત્સાહને પ્રથમ સ્થાન આપવામાં આવ્યું છે. જો ઉત્સાહ ન હોય તો કોઈ પણ કાર્યની સિદ્ધિમાટે પ્રવૃત્તિ જ થતી નથી. જો ધ્યેયનો નિશ્ચય જ ન હોય તો બધું જ વ્યર્થ છે. જો ધૈર્ય ન હોય તો સાધનામાં વિઘ્ન-કષ્ટ આદિ ઉપસ્થિત થતાં સ્ખલિત થઈ જવું બહુ જ સ્વાભાવિક છે, તેથી જ નીતિ-કારોએ ' ધૈર્યં સર્વાર્થ-સાધનં ' જેવા વાક્યો દ્વારા ધૈર્યને સર્વ પ્રયોજનોનો સાધક બતાવ્યો.

છે. વિષયોમાં લાલસાના અભાવનું નામ સંતોષ છે, આ સંતોષ પણ સાધનાની પ્રગતિમાં સહાયક થાય છે, જો સદા અસંતોષ અન્યો રહે તો તે એક મોટી વ્યાધિનું રૂપ લઇ લે છે, તેથી જ 'અસંતોષો મહાવ્યાધિઃ' જેવા વાક્યો દ્વારા અસંતોષને મહાવ્યાધિ માનવામાં આવ્યો છે. જીવાદિ તત્ત્વોનું જો સારી રીતે દર્શનસ્વરૂપ અનુભવન ન હોય તો પછી ઉત્સાહ, નિશ્ચય, ધૈર્ય તથા સંતોષથી પણ શુ' થઈ શકે અને ધ્યાનમાં પ્રવૃત્તિ પણ કેવી રીતે થઈ શકે? ન થઈ શકે. તેથી 'તત્ત્વદર્શન' નું હોવું પરમાવશ્યક છે, તેથી જ આ યોગગ્રંથમાં તત્ત્વોનું આવશ્યક નિરુપણ કરવામાં આવ્યું છે. છેલ્લી છઠી સામગ્રી છે 'જનપદત્યાગ', જ્યાંસુધી જનપદ અને જનસંપર્કનો ત્યાગ કરવામાં આવતો નથી ત્યાંસુધી સાધનાની પૂર્ણતા થતી નથી. જનસંપર્કથી વાણીની પ્રવૃત્તિ, વાણીની પ્રવૃત્તિથી મનની ચંચળતા અને મનની ચંચળતાથી ચિત્તમાં અનેક પ્રકારના વિકલ્પ તથા ક્ષોભ થાય છે, જે અધા ધ્યાનમાં આધક છે. તેથી જ શ્રી પૂજ્યપાદાચાર્યે સમાધિ તંત્રમાં નીચેના વાક્ય દ્વારા યોગીને જનસંપર્ક ત્યાગવાની ખાસ પ્રેરણા કરી છે:--

જનેભ્યો વાક્ તતઃ સ્પન્દો મનસશ્ચિત્તવિભ્રમાઃ ।

भवन्ति तस्मात्संसर्गं जनैर्योगी ततस्त्यजेत् ॥ ७२ ॥

શ્રી કુંદકુંદાચાર્યે તો પ્રવચનસારમાં ત્યાંસુધી લખ્યું છે કે જે લૌકિક જનોને સંસર્ગ છોડતો નથી તે નિશ્ચિતસૂત્રાર્થપદ (આગમનો જ્ઞાતા), શમિતકષાય અને તપમાં ખૂબ વધેલ હોવા છતાં પણ સંચિત્તમુનિ રહેતો નથી. સંસર્ગના દ્વાપથી અગ્નિના સંસર્ગને પ્રાપ્ત જળની જેમ અવશ્યમેવ વિકારને પ્રાપ્ત થઈ જાય છે. તેથી ધ્યાન સિદ્ધિ માટે નગરોનો નિવાસ છોડીને ઘણું કરીને પર્વતાદિ નિર્જન સ્થાનોમાં રહેવાની આવશ્યકતા છે. ૪૧.

બુદ્ધિના ત્રણ પ્રકારના સંશોધકને ધ્યાનની પ્રાપ્તિ.

આગમેનોનુમાનેન ધ્યાનાભ્યાસ-રસેન ચ ।

त्रेधा विशोधयन् बुद्धिं ध्यानमाप्नोति पावनम् ॥ ४२ ॥

શબ્દાર્થઃ—(આગમેન) આગમદ્વારા, (અનુમાનેન) અનુમાનદ્વારા અને (ચ ધ્યાનાભ્યાસ-રસેન) ધ્યાનના અભ્યાસરૂપ રસદ્વારા (ત્રેધા) ત્રણ પ્રકારે (બુદ્ધિ વિશોધયન્) બુદ્ધિને વિશુદ્ધ કરતો થકો (પાવનમ્ ધ્યાનમ આપ્નોતિ) ધ્યાતા પવિત્ર ધ્યાનને પ્રાપ્ત થાય છે.

૧. ણિચ્છિદસુત્તથપદો સમિદકસાઓ તવોધિકો ચાવિ ।

लोगिगजण संसग्ग ण चथदि जदि संजदो ण हवदि ॥ ६८ ॥ —પ્રવચનસાર

શાસ્ત્રીપણું (ધીઘનૈઃ) બુદ્ધિઘનના ધારક મહાન્ વિદ્વાનો દ્વારા (સંસારઃ અમાષિ) 'સંસાર' કહેવામાં આવ્યું છે.

વ્યાખ્યા:—એક વિદ્વાનની સફળતા જ નહિ પરંતુ ઊંચા પ્રકારની સફળતા એમાં જ છે કે તેની આત્મધ્યાનમાં રતિ હોય-રુચિપૂર્વક લીનતા હોય. જો એ ન હોય તો તેનું સમસ્ત શાસ્ત્રોનું શાસ્ત્રીપણું-પઠન-પાઠન-વિવેચન આદિ કાર્ય-સંસાર સિવાય બીજું કંઈ નથી-તેને પણ સાંસારિક ધંધો અથવા સંસાર-પરિભ્રમણનું જ એક અંગ સમજવું જોઈએ. સાથોસાથ એ પણ સમજવું જોઈએ કે તે વિદ્વાને શાસ્ત્રોનું મહાન્ જ્ઞાન પ્રાપ્ત કરીને પણ પોતાના જીવનમાં વાસ્તવિક સફળતાની પ્રાપ્તિ કરી નથી. ૪૩.

મૂઠ બુદ્ધિ અને અધ્યાત્મરહિત પંડિતોનો સંસાર શું ?

સંસારઃ પુત્ર-દારાદિઃ પુંસાં સંમૂઢચેતસામ્ ।

સંસારો વિદુષાં શાસ્ત્રમધ્યાત્મરહિતાત્મનામ્ ॥ ૪૪ ॥

શબ્દાર્થ:—(સંમૂઢચેતસામ્ પુંસાં) જે મનુષ્યો સારી રીતે મૂઢચિત્ત છે તેમનો (સંસારઃ) સંસાર (પુત્ર-દારાદિઃ) 'સ્ત્રી-પુત્રાદિક' છે. અને (અધ્યાત્મરહિતાત્મનામ્ વિદુષાં) જે અધ્યાત્મથી રહિત વિદ્વાન તેમનો (સંસારઃ) સંસાર (શાસ્ત્રમ) શાસ્ત્ર છે.

વ્યાખ્યા:—આ પદ્યમાં પાછળના પદ્યની વાતને વિશેષ સ્પષ્ટ કરતાં એ બતાવ્યું છે કે કેનો કયો સંસાર છે. જે માનવ મૂઢચિત્ત છે-શાસ્ત્રાભ્યાસાદિ રહિત અજ્ઞાની છે-તેમનો સંસાર તો સ્ત્રી-પુત્ર-ધનાદિ છે-તેઓ દિવસ-રાત તેના જ ચક્કરમાં ફસાઈ રહે છે. અને જે શાસ્ત્રોના સારા અભ્યાસી વિદ્વાન છે પરંતુ અધ્યાત્મ રહિત છે-પોતાના આત્માને જેમણે શુદ્ધ સ્વરૂપમાં ઓળખ્યો નથી-તેમનો સંસાર શાસ્ત્ર છે-તેઓ શાસ્ત્રોનું શાસ્ત્રીપણું કરતાં કરતાં જ પોતાનું જીવન પુરું કરી દે છે અને પોતાનું આત્મહિત કંઈ પણ કરી શકતા નથી. ૪૪

જ્ઞાનરૂપી બીજ આદિને મેળવીને પણ કોણ સાચા ધ્યાનની ખેતી
નથી કરતા ?

જ્ઞાન-બીજં પરં પ્રાપ્ય મનુષ્યં કર્મભૂમિષુ ।

ન સદ્ધ્યાનકૃષેરન્તઃ પ્રવર્તન્તેઽલ્પમેઘસઃ ॥ ૪૫ ॥

કર અનેલો છે. તેની આ લય'કરતા બેવા છતાં પણ તેનાથી વિરક્ત નથી થતા તેમને મોહમાં અંધ અથવા વિવેક-શૂન્ય ન કહેવામાં આવે તો ખીચું શું કહેવાય ? ૪૮.

અકૃત્યં દુર્ધિયઃ કૃત્યં કૃત્યં ચાકૃત્યમઙ્ગસા ।

અશર્મશર્મ મન્યન્તે કચ્છ-કણ્ઠ્યકા ઇવ ॥ ૪૯ ॥

શબ્દાર્થઃ—(દુર્ધિયઃ) જે દુર્બુદ્ધિ છે—મોહ સંસ્કારિત અથવા વિકારચ્ચિત્ત બુદ્ધિ-વાળા છે—તેઓ (અઙ્ગસા) વાસ્તવમાં (અકૃત્યં કૃત્યં) અકૃતને કૃત્ય-ન કરવા યોગ્ય કુકર્મને સુકર્મ, (કૃત્યં ચ અકૃત્યં) અને કૃત્યને અકૃત્ય-કરવા યોગ્ય સુકર્મને કુકર્મ, અને (અશર્મ શર્મ) દુઃખને સુખ (મન્યન્તે) માને છે, (કચ્છ-કણ્ઠ્યકા ઇવ) જેવી રીતે દાદર (ચામડીનો એક રોગ) ને ખંબળેળનાર દાદર ખંબળેળવાને 'સારુ' અને સુખદાયક સમજે છે તેમ, પણ ખરેખર તે એવું ન હોતાં દુઃખદાયક છે.

વ્યાખ્યાઃ—ઉક્ત પ્રકારના મોહી જીવોને અહીં દુર્બુદ્ધિ-દુષિત જ્ઞાની-ખતાવતાં લખ્યું છે કે તેઓ અકરણીયને કરણીય, કરણીયને અકરણીય અને દુઃખને સુખ માને છે અને સાથે જ તેમને દાદરને ખંબળેળનારની ઉપમા આપી છે જે દાદરને ખંબળેળવામાં સુખનો અનુભવ કરતાં તેને ખૂબ ખંબળેળીને વધારી દે છે અને પછી દુઃખી થાય છે. ૪૯.

ધ્યાન માટે તત્ત્વ શ્રવણની ઉપયોગિતા.

ક્ષારામ્મસ્ત્યાગતઃ ક્ષેત્રે મધુરોઽમૃત-યોગતઃ ।

પ્રરોહતિ યથો વીજં ધ્યાનં તત્ત્વશ્રુતેસ્તથા ॥ ૫૦ ॥

શબ્દાર્થઃ—(યથા) જેવી રીતે (ક્ષેત્રે વીજં) ખેતરમાં પડેલું ખીજ (ક્ષારામ્મ-સ્ત્યાગતઃ) ખારાજળના ત્યાગથી અને (મધુરોઽમૃત-યોગતઃ) મીઠા જળના યોગથી (પ્રરો-હતિ) મધુર ઉત્પન્ન થાય છે (તથા) તેવી જ રીતે (તત્ત્વશ્રુતેઃ) તત્ત્વ શ્રવણના યોગથી-તત્ત્વ વાર્તા સાંભળવાના પ્રભાવથી—(ધ્યાનં) ઉત્તમ ધ્યાન ઉત્પન્ન થાય છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં ધ્યાનની ઉત્પત્તિ અને વૃદ્ધિમાં તત્ત્વોના શ્રવણ અને અતત્ત્વશ્રવ-ણના પરિહારને તે જ પ્રકારે ઉપયોગી ખતાવ્યા છે જે રીતે ખેતરમાં ખીજની ઉત્પત્તિ અને વૃદ્ધિ માટે તેને ખારા જળથી ન સીંચતાં મીઠા જળથી સીંચવાનું હોય છે. ૫૦.

ભોગની બુદ્ધિ ત્યાજ્ય છે અને તત્ત્વશ્રવણુ ગ્રાહ્ય છે.

ક્ષારામ્ભઃસદૃશી ત્યાજ્યા સર્વદા ભોગ-શેમુષી ।

મધુરામ્ભોનિમા ગ્રાહ્યા યત્નાત્તત્ત્વશ્રુતિર્બુધૈઃ ॥ ૫૧ ॥

શબ્દાર્થઃ—(ધ્યાનની સિદ્ધિ માટે) (બુધૈઃ) બુધ જનોએ (ભોગ-શેમુષી) ભોગની બુદ્ધિ, (ક્ષારામ્ભઃ સદૃશી) જે ખારા જળ સમાન છે, (સર્વદા ત્યાજ્યા) સદા ત્યાગવા યોગ્ય છે, અને (તત્ત્વશ્રુતિઃ) તત્ત્વનું શ્રવણુ, (મધુરામ્ભોનિમા) કે જે મધુર જળ સમાન છે, (યત્નાત્ ગ્રાહ્યા) યત્નપૂર્વક ગ્રહણુ કરવા યોગ્ય છે.

વ્યાખ્યાઃ—પાછલા પદ્યમાં ખીજને ઉગવા-અંકુરિત થવા આદિ માટે ખારા જળના ત્યાગ અને મીઠા જળના સિંચનની જે વાત કહેવામાં આવી છે તેને અહીં ઠપમા પદ્યમાં ઉલ્લેખાયેલ ધ્યાન-કૃષિ પર ઘટાવતા થકા ભોગબુદ્ધિને ખારા જળ સમાન ત્યાજ્ય અને તત્ત્વ-શ્રવણુને મીઠા જળ સમાન ગ્રાહ્ય બતાવેલ છે અને તે ત્યાગ તથા ગ્રહણુમાં યત્ન કરવાની ખાસ કરીને પ્રેરણા કરી છે. યત્ન વિના કેરા જ્ઞાનથી કાંઈ થતું નથી. ૫૧.

ધ્યાનનો શત્રુ કુતર્ક ત્યાજ્ય.

બોધરોધઃ શમાપાયઃ શ્રદ્ધા મહ્ગોઽભિમાનકૃત્ ।

કુતર્કો માનસો વ્યાધિર્ધ્યાનશત્રુરનેકધા ॥ ૫૨ ॥

કુતર્કેઽભિનિવેશોઽતો ન યુક્તો મુક્તિ-કાઙ્ક્ષિણામ્ ।

આત્મતત્ત્વે પુનર્યુક્તઃ સિદ્ધિ સૌધ-પ્રવેશકે ॥ ૫૩ ॥

શબ્દાર્થઃ—(કુતર્કઃ) કુતર્ક (બોધ રોધઃ) જ્ઞાનને રોકનાર, (શમાપાયઃ) શાંતિનો નાશક, (શ્રદ્ધામહ્ગઃ) શ્રદ્ધાનો ભંગ કરનાર (અભિમાનકૃત) અને અભિમાન વધારનાર (માનસઃ વ્યાધિઃ) માનસિક રોગ છે કે જે (અનેકધા) અનેક પ્રકારે (ધ્યાનશત્રુઃ) ધ્યાનનો શત્રુ છે. (અતઃ) તેથી (મુક્તિ-કાઙ્ક્ષિણામ્) મોક્ષાભિલાષીઓએ (કુતર્કે) કુતર્કમાં (અભિનિવેશઃ ન યુક્તઃ) પોતાના મનને લગાવવું યોગ્ય નથી, (આત્મતત્ત્વે પુનર્યુક્તઃ) બલકે તેને આત્મતત્ત્વમાં લગાવવું યોગ્ય છે, કે જે સ્વાત્મોપલબ્ધિ રૂપ (સિદ્ધિસૌધ-પ્રવેશકે) સિદ્ધિ-સદનમાં પ્રવેશ કરાવનાર છે.

શબ્દાર્થ:—(વિદ:) વિજ્ઞ પુરુષ (તત્ર) તે બુદ્ધિ આદિ ત્રણ ભેદોમાં (અક્ષાશ્રયાં) ઇન્દ્રિયાશ્રિત ને (બુદ્ધિ) ‘ બુદ્ધિ ’ (આગમપૂર્વક) આગમ પૂર્વકને (જ્ઞાન) ‘ જ્ઞાન ’ અને (તદેવ સદનુષ્ઠાન) આગમપૂર્વક જ્ઞાન જ જ્યારે સત્ય અનુષ્ઠાનને-અબ્રાંતરૂપ સ્થિરતાને-પ્રાપ્ત થાય છે ત્યારે તેને (અસંમોહં વિદુ:) ‘ અસંમોહ ’ કહે છે.

વ્યાખ્યા:—આ પદમાં બુદ્ધિને ઇન્દ્રિયાશ્રિત અને જ્ઞાનને આગમશ્રિત બતાવીને બન્નેનો ભેદ સ્પષ્ટ કરવામાં આવ્યો છે, નહિતર બુદ્ધિ અને જ્ઞાનમાં સાધારણ રીતે કોઈ તફાવત જણાતો નથી-એકની જગ્યાએ બીજાનો પ્રયોગ મળી આવે છે; જેમ જ્ઞાનને પ્રમાણ કહેવામાં આવે છે તેમ ‘ પ્રમાણં બુદ્ધિલક્ષણમ્ ’ વાક્ય દ્વારા સમંતલદ્ર સ્વામીએ સ્વયંભૂસ્તોત્ર (૬૩) માં તે જ્ઞાનને જ ‘ બુદ્ધિ ’ શબ્દ દ્વારા બતાવેલ છે. સાથે જ જે આગમપૂર્વક જ્ઞાન સત્ અનુષ્ઠાનને પ્રાપ્ત હોય—અબ્રાંતરૂપે સ્થિર હોય—તેને ‘ અસંમોહ ’ કહેલ છે. ૮૨.

બુદ્ધિ આદિ પૂર્વક કાર્યોના ક્ષણભેદની દિશાસૂચના.

ચારિત્રદર્શનજ્ઞાનતત્સ્વીકારો યથાક્રમમ્ ।

તત્રોદાહરણં જ્ઞેયં બુદ્ધયાદીનાં પ્રસિદ્ધયે ॥ ૮૩ ॥

શબ્દાર્થ:—(ચારિત્રદર્શનજ્ઞાન) ચારિત્ર-દર્શન-જ્ઞાનનો જે (યથાક્રમમ્) યથાક્રમ-દર્શન-જ્ઞાન-ચારિત્રના ક્રમથી-(સ્વીકાર:) સ્વીકાર છે-જે ચારિત્ર દર્શન-જ્ઞાન પૂર્વક છે-(તત્ર) તેમાં (બુદ્ધયાદીનાં) બુદ્ધિ આદિની (પ્રસિદ્ધયે) પ્રસિદ્ધિ માટે અહીં (ઉદાહરણં-જ્ઞેયં) ઉદાહરણરૂપે ભેદ જણવા ભેદ્યએ.

વ્યાખ્યા:—બુદ્ધિ આદિની વિશેષતા બતાવવા માટે અહીં જે ક્ષણભેદના ઉદાહરણની વાત કહેવામાં આવી છે તેને સંક્ષેપમાં આગલા કેટલાક પદોમાં બતાવવામાં આવી છે. ૮૩.

બુદ્ધિપૂર્વકના બધા કાર્ય સંસારક્રમ આપે છે.

બુદ્ધિપૂર્વાણિ કર્માણિ સમસ્તાનિ તનૂભૃતામ્ ।

સંસારફલદાયોનિ વિપાકવિરસત્વતઃ ॥ ૮૪ ॥

શબ્દાર્થ:—(તત્ત્વમૃતામ) દેહધારી જીવોને (બુદ્ધિપૂર્વાણિ) જે બુદ્ધિપૂર્વક (કર્માણિ) કાર્ય છે (સમસ્તાનિ) તે બધાં (સંસારફલદાયીનિ) સંસારક્રમ આપનાર છે, કારણ કે તે (વિપાકવિરસત્ત્વતઃ) વિપાકમાં વિરસ હોય છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં સંસારી જીવોનાં જેટલાં કોઈ બુદ્ધિપૂર્વકનાં કાર્ય છે તે બધાંને સાંસારિક ક્રમ અથવા સંસાર-પરિભ્રમણરૂપ ક્રમના આપનાર કહ્યાં છે અને તેનો હેતુ એ આપ્યો છે કે તે વિપાકકાળમાં વિરસ હોય છે. જે વિપાકકાળમાં રસરહિત અથવા વિકૃત રસવાળાં થઈ જાય છે તે ઇન્દ્રિયાશ્રિત બુદ્ધિપૂર્વક કાર્યોની એવી જ સ્થિતિ છે કે તે સંસારક્રમનેજ આપનાર હોય છે. ૮૪.

જ્ઞાનપૂર્વકનાં કાર્ય મુક્તિના હેતુ છે.

તાન્યેવ જ્ઞાન-પૂર્વાણિ જાયન્તે મુક્તિહેતવે ।

અનુવન્ધઃ ફલત્વેન શ્રુતશક્તિ નિવેશિતઃ ॥ ૮૫ ॥

શબ્દાર્થ:—(તાનિષ્ઠ) તે જ કાર્ય (જ્ઞાન-પૂર્વાણિ) જ્યારે જ્ઞાનપૂર્વક હોય છે ત્યારે તે (મુક્તિહેતવેજાયન્તે) મુક્તિનો હેતુ થાય છે; કેમ કે (શ્રુતશક્તિ-નિવેશિતઃઅનુ-વન્ધઃ) શ્રુતશક્તિ સહિત જે અનુરાગ છે તે (કમશઃ) (ફલત્વેન) મુક્તિક્રમ સહિત છે.

વ્યાખ્યા:—જે કાર્ય ઇન્દ્રિયાશ્રિત બુદ્ધિપૂર્વક કરવામાં આવે છે તે જ કાર્ય જે આગમાશ્રિત જ્ઞાનપૂર્વક કરવામાં આવે તે તે બંધનું ક્રમ ન આપતાં ક્રમેક્રમે મુક્તિનું ક્રમ આપે છે. આથી એ સ્પષ્ટ પ્રગટ થાય છે કે ઇન્દ્રિયાશ્રિત બુદ્ધિ અજ્ઞાનરૂપ છે અને આગમાશ્રિત બુદ્ધિ અજ્ઞાનરૂપ છે. તેથીજ અજ્ઞાનીના લોગોને બંધનું અને જ્ઞાનીના લોગને નિર્જરાનું કારણ કહેવામાં આવે છે. ૮૫.

અસંમોહ-પૂર્વકનું કાર્ય નિર્વાણ સુખ આપે છે,

સન્ત્યસંમોહહેતૂનિ કર્માણ્યત્યન્ત શુદ્ધિતઃ ।

નિર્વાણશર્મદાયોનિ ભવાતીતાશ્વગામિનામ્ ॥ ૮૬ ॥

શબ્દાર્થ:—(અસંમોહહેતુનિ કાર્યાણિ) જે કાર્ય અસંમોહપૂર્વક હોય છે તે (ભવા-
તીતાધ્વગામિનામ) ભવાતીત માર્ગપર ચાલનારાઓને (અત્યન્તશુદ્ધિતઃ) અત્યંત શુદ્ધિને
કારણે (નિર્વાણશર્મદાયીનિ સન્તિ) નિર્વાણ સુખના પ્રદાતા થાય છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં ત્રીજા અસંમોહ હેતુ કાર્યોના કૃણની વાત લેવામાં આવી છે,
જેના સ્વામી ભવાતીત માર્ગગામી હોય છે—ભવાભિનંદી નહિ—અને તેમને મુક્તિ-સુખના
દાતા કહ્યા છે; કેમ કે તે ચિત્તની અત્યંત શુદ્ધિ સહિત હોય છે. ૮૬.

ભવાતીત માર્ગગામીઓનું સ્વરૂપ.

ભાવેષુ કર્મજાતેષુ મનો યેષાં નિરુદ્ધમમ્ ।

ભવ-ભોગ-વિરક્તાસ્તે ભવાતીતાધ્વગામિનઃ ॥ ૮૭ ॥

શબ્દાર્થ:—(કર્મજાતેષુ ભાવેષુ) કર્મજનિત પદાર્થોનાં (યેષાં મનઃ) જેમનું મન
(નિરુદ્ધમમ્) ઉદ્ધમ રહિત છે (તે) તે (ભવ-ભોગ-વિરક્તાઃ) ભવલોગથી વિરક્ત (યોગી)
(ભવાતીતાધ્વગામિનઃ) ‘ ભવાતીતમાર્ગગામી ’ હોય છે.

વ્યાખ્યા:—જે ભવાતીત માર્ગ ગામીઓનો પાછલા પદમાં ઉલ્લેખ છે તેમનું આ
પદમાં સંક્ષિપ્ત રૂપ આપવામાં આવ્યું છે—એ બતાવ્યું છે કે ‘ જેમનું મન કર્મોદ્ધયજનિત
પદાર્થોમાં નિરુદ્ધમ રહે છે—અનુરક્તિ આદિ રૂપે કોઈ પ્રવૃત્તિ કરતું નથી—અને જે સંસારના
લોગોથી સદા વિરક્ત રહે છે તેમને ‘ ભવાતીતમાર્ગગામી ’ કહે છે. આવા મુનિઓની પ્રવૃત્તિ
ભવાભિનંદી મુનિઓથી બિલકુલ વિપરીત ‘ અલૌકિક ’ હોય છે. ૮૭.

ભવાતીતમાર્ગગામીઓનો માર્ગ સામાન્યની જેમ એક જ હોય છે.

एक एव सदा तेषां पन्थाः सम्यक्त्वचारिणाम् ।

व्यक्तिनामिव सामान्यं दशाभेदेऽपि जायते ॥ ८८ ॥

૧. મુ સમ્યપરાયિણાં ।

૨. મુ દશાભેદો ।

કલંક વિમુક્ત આત્માનું પરિજ્ઞાન (સંજાયતે) થાય છે (સ) તેને (યોગીભિઃ) તે યોગીઓ એ (યોગઃ ગીતઃ) યોગ કહ્યો છે (યોગનિર્ઘૃત-પાતકૈઃ) જે યોગીઓએ યોગ-બળથી પાપનો-ઘાતિ કર્યોનો નાશ કર્યો છે.

વ્યાખ્યા:—જે યોગના માહાત્મ્યનો પાછલા પદમાં ઉલ્લેખ છે તેનું લક્ષણ આ પદમાં આપવામાં આવ્યું છે અને તે એ છે કે જે યોગથી-ધ્યાનબળથી-આત્માને પોતાના સ્વભાવસ્થિત અસલી રૂપમાં જાણી શકાય તેને ' યોગ ' કહે છે, કે જે ધ્યાનનો પર્યાય-વાચક છે. યોગનું આ લક્ષણ તે યોગીઓ દ્વારા કહેવામાં આવ્યું છે જેમણે યોગબળથી જ્ઞાનાવરણાદિ ઘાતિ કર્યોનો, કે જે બધા પાપરૂપ છે, પૂર્ણપણે વિનાશ કર્યો છે. આથી એ સ્પષ્ટ જણાય છે કે યોગ શુદ્ધાત્માનો પરિજ્ઞાયક જ નહીં પણ આત્મા ઉપર વ્યાપેલ અને તેના સ્વરૂપનું આરંભદાન કરનાર કર્મ પટલોનો ઉચ્છેદક પણ છે. ૧૦.

યોગથી ઉત્પન્ન સુખની વિશિષ્ટતા.

નિરસ્ત-મન્મથાતઙ્કં યોગજં સુખમુત્તમમ્ ।

શમાત્મકં સ્થિરં સ્વસ્થં જન્મમૃત્યુજરાપહમ્ ॥ ૧૧ ॥

શબ્દાર્થ:—(યોગજં) જે યોગથી-ધ્યાન જન્ય-વિવિક્તઆત્મ પરિજ્ઞાનથી-ઉત્પન્ન થયેલું (સુખં) સુખ છે તે (ઉત્તમં) ઉત્તમ સુખ છે; (કેમ કે) તે (નિરસ્ત-મન્મથ-આતઙ્કં) કામદેવના આતંકથી-વિષય વાસનાની પીડાથી-રહિત છે, (શમાત્મકં) શાન્તિ સ્વરૂપ છે, નિરાકુળતા મય છે, (સ્થિરં) સ્થિર છે-અવિનાશી છે-(સ્વસ્થં) સ્વાત્મામાં સ્થિત છે-કયાંય બહારથી નથી આવતું; પરાશ્રિત નથી (જન્મમૃત્યુજરાપહમ્) અને જન્મ, જરા તથા મૃત્યુનો વિનાશક છે અથવા તજજન્ય દુઃખથી રહિત છે.

વ્યાખ્યા:—જે યોગનો પાછલા પદમાં ઉલ્લેખ છે તે સ્વાત્માનો પરિજ્ઞાયક અને પાપોનો ઉચ્છેદક હોવાને કારણે જે સુખ આપે છે તેનાં અહીં ઉત્તમ આદિ છ વિશેષણ આપવામાં આવ્યાં છે, જે બધાં તેની નિરાકુળતા, સ્વાધીનતા અને ઉત્કૃષ્ટતાનાં ઘોતક છે. ૧૧.

સુખ-દુઃખનું સાંક્ષિપ્ત લક્ષણ

સર્વં પરવશં દુઃખં સર્વમાત્મવશં સુખમ્ ।

વદન્તીતિ સમાસેન લક્ષણં સુખ-દુઃખયોઃ ॥ ૧૨ ॥

શબ્દાર્થ:—(પરવશં) ‘ જે પરાધીન છે (સર્વં દુઃખં) તે બધું દુઃખ છે અને જે (આત્મવશં) સ્વાધીન છે તે (સર્વં સુખં) બધું સુખ છે ’ (ઇતિ) આ પ્રમાણે (વિશ્વ-પુરુષ) (સમાસેન) સંક્ષેપમાં (સુખ-દુઃખયોઃ) સુખ-દુઃખનું (લક્ષણં વદન્તિ) લક્ષણ કહે છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં સંક્ષેપમાં સુખ અને દુઃખ બન્નેના વ્યાપક લક્ષણોનો ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો છે, જેનાથી વાસ્તવિક સુખ-દુઃખને સહજમાંજ ઓળખી શકાય છે. જે સુખની પ્રાપ્તિમાં થોડી પણ પરાધીનતા-પરની અપેક્ષા હોય તે વાસ્તવમાં સુખ ન હોતાં દુઃખ જ છે અને જેની પ્રાપ્તિમાં કોઈ પરાધીનતા-પરની અપેક્ષા ન હોય, તે બધુંજ સ્વાધીન હોય તેજ સાચું સુખ છે. તેથી જે ઈન્દ્રિયાશ્રિત ભોગોને સુખદાયક સમજે છે તેઓ અતે સંતાપજ પામે છે-સાચું તથા વાસ્તવિક સુખ તેમને મળી શકતું નથી. ૧૨.

ઉક્ત લક્ષણની દૃષ્ટિએ પુણ્યજન્ય ભોગો અને યોગજન્ય જ્ઞાનની સ્થિતિ.

તતઃ પુણ્યભવા મોગા દુઃખં પરવશત્વતઃ ।

સુખં યોગમ્ભવં જ્ઞાનં સ્વરૂપં સ્વવશત્વતઃ ॥ ૧૩ ॥

શબ્દાર્થ:—કારણકે જે પરાધીન છે તે બધું દુઃખ છે. (તતઃ) તેથી (પુણ્યભવા-મોગાઃ) જે પુણ્યથી ઉત્પન્ન થયેલા ભોગ છે તે (પરવશત્વતઃ) પરવશ (પરાશ્રિત) હોવાને કારણે દુઃખરૂપ છે. અને (યોગમ્ભવં જ્ઞાનં) યોગથી ઉત્પન્ન થયેલું જે જ્ઞાન-વિવિક્તાત્મ પરિજ્ઞાન-છે તે (સ્વવશત્વતઃ) સ્વાધીન હોવાને કારણે (સુખં સ્વરૂપં) સુખરૂપ પોતાનું સ્વરૂપ છે.

વ્યાખ્યા:—સુખ-દુઃખના ઉક્ત લક્ષણોની દૃષ્ટિએ અહીં પુણ્યથી ઉત્પન્ન થનાર ભોગોને પણ દુઃખરૂપ બતાવ્યા છે; કારણ કે તે પુણ્યોદયને આશ્રિત છે-પરાધીન છે-અને સ્વક્રીય ધ્યાનબળથી ઉત્પન્ન થનાર શુદ્ધાત્મજ્ઞાનને સુખરૂપ બતાવેલ છે; કારણ કે તે સ્વાધીન છે અને પોતાનો સ્વભાવ છે. ૧૩.

નિર્મળ જ્ઞાન સ્થિર થતાં ધ્યાન થઈ જાય છે.

ધ્યાનં વિનિર્મલજ્ઞાનં પુંસાં સંપદ્યતે સ્થિરમ્ ।

ધેમક્ષીણમલં કિં ન કલ્યાણત્વં પ્રપદ્યતે ॥ ૧૪ ॥

બીજી ચિંતાનું નિરાકરણ કરવામાં સમર્થ હોય છે-જે તત્ત્વનું ચિંતન કરે છે તેમાં પોતાનું મન એટલું એકાગ્ર કરી લે છે કે બીજી કોઈ પણ ચિંતા પાસે આવી શકતી નથી. ૩૨.

પરમ તત્ત્વ ક્યું અને તેનાથી ભિન્ન શું ?

વિવિક્તમાન્તરં જ્યોતિર્નિરાવાધમનામયમ્ ।

યદેતત્ તત્પરં તત્ત્વં તસ્યાપરમુપદ્રવઃ ॥ ૩૩ ॥

શબ્દાર્થઃ—(યત્ ઘતત્) આ જે (વિવિક્તં) વિવિક્ત-કર્મકલંક રહિત-(નિરાવાધં) નિર્ભય અને (અનામયં) નિરામય (નિર્વિકાર) (આન્તરં જ્યોતિઃ) અંતરંગ (અધ્યાત્મ) જ્યોતિ છે (તત્ પરં તત્ત્વં) તે પરમ તત્ત્વ છે, (તસ્ય અપરં) તેનાથી ભિન્ન બીજું અધું (ઉપદ્રવઃ) ઉપદ્રવ છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં જે શુદ્ધ આત્મ જ્યોતિનો ઉલ્લેખ છે તેને જ ચિંતન અને ધ્યાન યોગ્ય પરમ તત્ત્વ કહ્યું છે. બાકી બધાને ઉપદ્રવ ઘોષિત કરેલ છે; કારણ કે અંતિમ લક્ષ્ય અને ધ્યેય આ જ પરમ તત્ત્વને પ્રાપ્ત કરવાનું છે, એની પ્રાપ્તિ માટે બીજા બધાને છોડવા પડશે. તેથી જ બીજા બધાને પારમાર્થિક દષ્ટિએ 'ઉપદ્રવ' સંજ્ઞા આપવામાં આવેલી જણાય છે. ૩૩.

મુમુક્ષુઓએ કોઈ પણ તત્ત્વમાં આગ્રહ ન કરવો.

ન કુત્રાપ્યાગ્રહસ્તત્ત્વે વિધાતવ્યો મુમુક્ષુભિઃ ।

નિર્વાણં સાધ્યતે યસ્માત્ સમસ્તાગ્રહવર્જિતૈઃ ॥ ૩૪ ॥

શબ્દાર્થઃ—(મુમુક્ષુભિઃ) જે મોક્ષના અભિલાષી છે તેમણે (કુત્ર અપિ તત્ત્વે) (અન્ય) કોઈ પણ તત્ત્વમાં (આગ્રહઃ ન વિધાતવ્યઃ) આગ્રહ ન કરવો જોઈએ; (યસ્માત્) કારણ કે (સમસ્ત આગ્રહ વર્જિતૈઃ) જે સમસ્ત આગ્રહોથી-એકાન્ત અભિનિવેશોથી-વર્જિત છે તેમના દ્વારા (નિર્વાણં સાધ્યતે) નિર્વાણ સિદ્ધ કરાય છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં મુમુક્ષુઓને તત્ત્વવિષયમાં કયાંય પણ આગ્રહ કરવાનો નિષેધ કર્યો છે; કારણ કે આગ્રહ એકાન્તનો ઘોતક છે અને વસ્તુ તત્ત્વ અનેકાન્તાત્મક છે. નિર્વા-

ણની પ્રાપ્તિ તેમને જ થાય છે જે સમસ્ત આગ્રહોથી રહિત થઈ બંધ છે -લિંગ બતિ આદિનો પણ કોઈ આગ્રહ રહેતો નથી. લિંગ અને બતિ આ બન્ને દેહાશ્રિત છે અને દેહજ આત્માનો સંસાર છે. તેથી જે મુક્તિની પ્રાપ્તિ માટે અમુક લિંગ (વેશ) તથા અમુક પ્રાદ્યુષ્ટિ બતિનો આગ્રહ રાખે છે અથવા અમુક બતિનો અમુક વેશ ધારણ કરીને મોક્ષ પામે છે, એવો જેમને આગમાનુબંધી આગ્રહ છે તેઓ સંસારથી છૂટી શકતા નથી અને આત્માનું પરમપદ પણ પામતા નથી. શ્રી પૂજ્યપાદ આચાર્યના નીચેના વાક્યોમાં આ વાત પ્રગટ છે:—

લિઙ્ગં દેહાશ્રિતં દૃષ્ટં દેહ એવાત્મનો ભવઃ ।

ન મુચ્યન્તે ભવાત્તસ્માત્તે યે લિઙ્ગકૃતાગ્રહાઃ ॥ ૮૭ ॥

જાતિર્દેહાશ્રિતા દૃષ્ટા દેહ એવાત્મનો ભવઃ ।

ન મુચ્યન્તે ભવાત્તસ્માત્તે યે જાતિકૃતાગ્રહાઃ ॥ ૮૮ ॥

જાતિલિઙ્ગવિકલ્પેન યેષાં ચ સમયાગ્રહઃ ।

તેઽપિ ન પ્રાપ્નુવન્ત્યેવ પરમં પદમોત્મનઃ ॥ ૮૯ ॥—સમાધિતંત્ર. ૩૪.

આગ્રહવર્જિત તત્ત્વમાં કર્તા-કર્માદિનો વિકલ્પ નથી.

કર્તાહં નિર્વૃત્તિઃ કૃત્યં જ્ઞાનં હેતુઃ સુખં ફલમ્ ।

નૈકોઽપિ વિદ્યતે તત્ર વિકલ્પઃ કલ્પનાતિગે ॥ ૩૫ ॥

શબ્દાર્થઃ—(અહં કર્તા) હું કર્તા છું; (નિર્વૃત્તિઃ કૃત્યં) નિર્વાણ કૃત્ય-કાર્ય છે, (જ્ઞાનં હેતુઃ) જ્ઞાન હેતુ છે અને (સુખં ફલં) સુખ તેનું ફળ છે, (તત્ર) આમાંથી (ઇકઃ અપિ) એક પણ (વિકલ્પઃ) વિકલ્પ (કલ્પનાતિગે) તે કલ્પનારહિત અને આગ્રહવર્જિત સાધકમાં (ન) હોતો નથી.

વ્યાખ્યા:—અહીં સમસ્ત આગ્રહ છોડવાની વાતને સ્પષ્ટ કરતાં ત્યાંસુધી લખ્યું છે કે મુક્તિના તે નિર્વિકલ્પ સાધકમાં કર્તા, કાર્ય, કારણ, અને ફળનો પણ કોઈ વિકલ્પ રહેતો નથી. આમાંથી એક પણ વિકલ્પ રહેતાં મુક્તિની સાધના બનતી નથી. મુક્તિની ચરમ સાધનામાં પોતાનું (વિકલ્પરૂપ) અસ્તિત્વ પણ ભૂલાવીને તે પરમ તત્ત્વરૂપ અધ્યાત્મ જ્યોતિમાં લીન થઈ જવાનું હોય છે. તેથીજ બાહ્ય અને ભિન્ન અન્ય સર્વને પાછલા એક પદમાં (૩૩) ‘ ઉપદ્રવ ’ કહ્યા છે. ૩૫.

નથી પરંતુ કર્મજનિત છે અને તેમને શુદ્ધ સ્વભાવના ધારક સૂર્યના મેઘાદિજન્ય વિકાર જેવા સમજવા જોઈએ. ૩૭.

જીવના રાગાદિ પરિણામોની સ્થિતિ.

રાગાદયઃ પરીણામાઃ કલ્મષોપાધિસંભવાઃ ।

જીવસ્ય સ્ફટીકસ્યેવ પુષ્પોપાધિભવા મતાઃ ॥ ૩૮ ॥

શબ્દાર્થઃ—(જીવસ્ય) જીવના જે (રાગાદયઃ પરીણામાઃ) રાગાદિક પરિણામ હોય છે (કલ્મષોપાધિ સંભવાઃ) તે કષાયરૂપ કર્મમળની ઉપાધિથી ઉત્પન્ન થાય છે, જેમ (સ્ફટીકસ્યેવ) સ્ફટિકને ભિન્ન ભિન્ન રંગાદિરૂપ પરિણામ (પુષ્પોપાધિભવાઃ મતાઃ) પુષ્પોની ઉપાધિથી ઉત્પન્ન થાય છે, તેથી જ સ્ફટિકને ‘ વિશ્વરૂપ મણિ ’ કહેવામાં આવ્યો છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં રાગાદિ રૂપ બીજા વિકારોને લેવામાં આવ્યા છે અને તેમના વિષયમાં બતાવવામાં આવ્યું છે કે તે પણ જીવના વાસ્તવિક પરિણામ નથી. પણ કષાય-રૂપ કલ્મષની ઉપાધિથી ઉત્પન્ન, સ્ફટિકના વાસ્તવિક પરિણામ હોતા નથી. ૩૮.

જીવના કષાયાદિક પરિણામોની સ્થિતિ.

પરિણામાઃ કષાયાદ્યા નિમિત્તીકૃત્ય ચેતનામ્ ।

મૃત્પિણ્ડેનેવ કુમ્ભાદ્યો જન્યન્તે કર્મણાઃ ॥ ૩૯ ॥

શબ્દાર્થઃ—જીવના (કષાયાદ્યા પરિણામાઃ) કષાયાદિક જેટલા પરિણામ છે તે (અઘિલાઃ) અધા (ચેતનામ્ નિમિત્તીકૃત્ય) ચેતનાને નિમિત્તભૂત કરીને (કર્મણા જન્યન્તે) કર્મદ્વારા ઉપજવવામાં આવે છે, જેમ (મૃત્પિણ્ડેનેવ કુમ્ભાદ્યાઃ) કુંભારનું નિમિત્ત પાત્રીને માટીના પિંડ દ્વારા ઘટાદિક ઉપજવવામાં આવે છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં કષાયાદિ પરિણામોની ઉત્પત્તિમાં મૂળ કારણ કર્મને અને નિમિત્ત કારણ જીવની ચેતનાને કહેલ છે, જેમ ઘટાદિની ઉત્પત્તિમાં મૂળ (ઉપાદાન) કારણ માટીનો પિંડ અને નિમિત્ત કારણ કુંભાર હોય છે તેમ. ૩૯.

કલુષતાનો અભાવ યતાં પરિણામની સ્થિતિ.

યદાસ્તિ કલુષા(લમ્બા)ભાવો જીવસ્ય પરિણામિનઃ ।

પરિણામાસ્તદા શુદ્ધાઃ સ્વર્ણસ્યેવોત્તરોત્તરાઃ ॥ ૪૨ ॥

શબ્દાર્થઃ—(યદા) જે વખતે (પરિણામિનઃ જીવસ્ય) પરિણામી જીવને (કલુષા (લમ્બા) (ભાવઃ) કલુષતાનો અભાવ થાય છે (તદા) તે વખતે (પરિણામાઃ) તેના પરિણામ (સ્વર્ણસ્યેવ) સુવર્ણની જેમ (ઉત્તરોત્તરાઃ શુદ્ધાઃ) ઉત્તરોત્તર શુદ્ધ થતા બન્ય છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં સંસારી જીવને પરિણામી-એક પરિણામથી બીજા પરિણામરૂપ પરિણામન કરનાર-કહ્યો છે. તે જીવને જ્યારે કલુષતાનો અભાવ થઈ જાય છે ત્યારે તેના પરિણામ મળરહિત સુવર્ણ સમાન ઉત્તરોત્તર શુદ્ધતામાં પરિણમ્યા કરે છે. ૪૨,

કલુષતાનો અભાવ થઈ જતાં જીવની સ્થિતિ.

કલ્મષાભાવતો જીવો નિર્વિકારો વિનિશ્ચલઃ ।

નિર્વાત-નિસ્તરજ્ઞાબ્ધિ-સમાનત્વં પ્રપચ્ચતે ॥ ૪૩ ॥

શબ્દાર્થઃ—(કલ્મષાભાવતઃ જીવઃ) કલ્મષના અભાવથી આ જીવ (નિર્વાત-નિસ્તરજ્ઞાબ્ધિ-સમાનત્વં) વાયુ અને તરંગ રહિત સમુદ્ર સમાન (નિર્વિકારઃ) નિર્વિકાર અને (વિનિશ્ચલઃ પ્રપચ્ચતે) નિશ્ચલ થઈ જાય છે.

વ્યાખ્યાઃ—કષાયાદિ રૂપ કલ્મષ (કાલુષ્ય) નો અભાવ થઈ જતાં આ જીવની સ્થિતિ તે સમુદ્ર સમાન નિર્વિકાર અને નિશ્ચલ થઈ જાય છે જેમાં વાયુનો સંચાર નથી અને ન કોઈ કલ્લોલ-તરંગ કે લહેર ઉઠે છે. આત્માની આવી અવસ્થાને જ 'નિર્વિકલ્પદશા' કહે છે, જેમાં ધ્યાન, ધ્યાતા, ધ્યેય આદિનો કોઈ વિકલ્પ રહેતો નથી.^૧ ૪૩.

૧. જહીં ધ્યાન ધ્યાતા ધ્યેયકે ન વિકલ્પ વચ્ચે ન જહાં,
ચિદ્ભાવ કર્મ, ચિદ્દેશ કર્તા, ચેતના કિરિયા તહાં;
તીનાં અભિન્ન અભિન્ન શુદ્ધ ઉપયોગકી નિશ્ચલ દશા,
પ્રકટી જહાં દગ-જ્ઞાન-વ્રત ચે તીનધા એકે લસા.

આત્માના શુદ્ધ સ્વરૂપની કેટલીક સૂચના.

અક્ષ-જ્ઞાનાર્થતો ભિન્નં યદન્તરવભાસતે ।

તદ્રૂપમાત્મનો જ્ઞાતૃજ્ઞાતવ્યમવિપર્યયમ્ ॥ ૪૪ ॥

શબ્દાર્થ:—(અક્ષ-જ્ઞાનાર્થતો ભિન્નં) ઇન્દ્રિયજ્ઞાનના વિષયથી ભિન્ન (યત્) જે (અન્તરવભાસતે) અન્તરંગમાં અવભાસિત થાય છે (તત્) તે (જ્ઞાતૃજ્ઞાતવ્યમ્) જ્ઞાતાને ગમ્ય (આત્મનઃ) આત્માનું (અવિપર્યયમ્ રૂપમ્) અબ્રાન્ત રૂપ છે.

૪૪

વ્યાખ્યા:—અહીં આત્માના તે શુદ્ધરૂપની, જે કદી વિપરીતતા ને પ્રાપ્ત થતું નથી, કાંઈક સૂચના કરતાં લખ્યું છે કે તે ઇન્દ્રિયજ્ઞાનના વિષયથી ભિન્ન છે-કોઈ પણ ઇન્દ્રિય દ્વારા જણાતો નથી-આત્માના અન્તરંગમાં અવભાસમાન છે અને જ્ઞાતા આત્મા દ્વારાજ જણાય છે. તેથી જ સ્વસંવેદ્ય કહેવામાં આવે છે. ૪૪.

આત્માની પરંબ્ર્યોતિનું સ્વરૂપ.

યત્રાસત્યખિલં ધ્વાન્તમુદ્ઘોતઃ સતિ ચાખિલઃ ।

અસ્યપિ ધ્વાન્તમુદ્ઘોતસ્તજ્જયોતિઃ^૧ પરમાત્મનઃ ॥ ૪૫ ॥

શબ્દાર્થ:—(યત્ર અસતિ) જે વિદ્યમાન ન હોય તો (અખિલં ધ્વાન્તમ્) સર્વ અંધકાર છે (સતિ ચ) અને વિદ્યમાન હોતાં (અખિલઃ ઉદ્ઘોતઃ) સર્વ ઉદ્ઘોતરૂપ છે (અપિ ધ્વાન્તમ્) અંધકાર પણ (ઉદ્ઘોતઃ અસ્તિ) ઉદ્ઘોત રૂપ પરિણમે છે (તત્) તે (પરમાત્મનઃ જ્યોતિઃ) આત્માની પરમ બ્ર્યોતિ છે.

વ્યાખ્યા:—જે અંતબ્ર્યોતિ તત્ત્વનો પાછલા એક પદ્ય (૩૩)માં ઉદ્દેશ્ય છે તેના વિષયમાં અહીં લખ્યું છે કે આ આત્માની તે પરમ બ્ર્યોતિ છે જેના અભાવમાં બધું જ અંધકારમય છે અને જેના સદ્ભાવમાં બધું જ ઉદ્ઘોતરૂપ છે તથા અંધકાર પણ ઉદ્ઘોતરૂપે પરિણમી જાય છે. આ જ પરંબ્ર્યોતિનો જયઘોષ કરતાં શ્રી અમૃતચંદ્રાચાર્યે લખ્યું છે કે આ પરમ બ્ર્યોતિમાં બધા જ પદાર્થો-જીવાદિ પદાર્થોની આખી સૃષ્ટિ-પોતાની સમસ્ત ત્રિકાળવર્તી સપાટી જેમ પ્રતિબિંબિત થાય છે—

૧. વ્યા તદ્ ઘોતિઃ ।

વ્યાખ્યા:—અહીં પાછલી વાત એક ઉદાહરણ દ્વારા સ્પષ્ટ કરવામાં આવી છે અને તે ઉદાહરણ છે નિર્મળ અને અમૂર્તિક આકાશનું. આકાશમાં સર્વત્ર પરદ્રવ્ય ભરેલાં છે; અધાને આકાશ સાથે (એકક્ષેત્રાવગાહ) સંબંધ છે; પરંતુ તે અધા મળીનેય આકાશને તેના સ્વભાવથી રચુત કરવા, તેની નિર્મળતા તથા અમૂર્તિકતા નષ્ટ કરવા, તેને અનશ્વરમાંથી નશ્વર બનાવવા અથવા પોતારૂપ પરિણુમાવવામાં કદી સમર્થ થતા નથી. તેવી જ રીતે નિર્મળ અમૂર્તિક આત્મા પણ પરદ્રવ્યોથી ઘેરાયેલો છે, જડ કર્મો સાથે સંબંધ પ્રાપ્ત છે, પરંતુ કોઈ પણ પરદ્રવ્ય અથવા અધાં પરદ્રવ્યો મળીને પણ તેને વાસ્તવમાં પોતાના સ્વભાવથી રચુત કરવા-ચેતનમાંથી અચેતન-જડ, અમૂર્તિકમાંથી મૂર્તિક, નિર્મળમાંથી સમળ, અનશ્વરમાંથી નશ્વર બનાવવામાં કદી સમર્થ થતા નથી. ૪૭.

સાચું
દર્શન

લિન્ન જ્ઞાનોપલબ્ધિથી દેહ અને આત્માનો ભેદ.

देहात्मनोः सदा भेदो भिन्नज्ञानोपलम्भतः ।

इन्द्रियैर्ज्ञायते देहो नूनमात्मा स्वसंविदा ॥ ૪૮ ॥

શબ્દાર્થ:—(ભિન્નજ્ઞાનોપલમ્ભતઃ) લિન્ન લિન્ન જ્ઞાનોથી ઉપલબ્ધ (જ્ઞાન) હોવાને કારણે (દેહાત્મનોઃ સદા ભેદઃ) શરીર અને આત્માનો સદા પરસ્પર ભેદ છે. (દેહઃ) શરીર (ઇન્દ્રિયૈઃ જ્ઞાયતે) ઇન્દ્રિયોથી-ઇન્દ્રિય જ્ઞાનથી-જણાય છે (નૂનમ આત્મા સ્વસંવિદા) અને આત્મા અરેખર સ્વસંવેદન જ્ઞાનથી જણવામાં આવે છે.

૧
૩
૨૧

સાચું સાર ૩૨૨-૩૩૩

વ્યાખ્યા:—સંસારી જીવને દેહ સાથે અનાદિ-સંબંધ છે-સ્થૂળ દેહનો સંબંધ કદી છૂટે છે તોપણ સૂક્ષ્મ દેહ જે તેજસ અને કાર્માણુ નામના શરીર છે તેમનો સંબંધ કદી છૂટતો નથી; તેથી જ તેમને ‘ અનાદિસમ્બન્ધે ચ ’ આ સુત્રદ્વારા અનાદિથી સંબંધને પ્રાપ્ત કહ્યા છે. આ અનાદિ-સંબંધના કારણે ઘણું કરીને દેહ અને આત્માને એક સમજવામાં આવે છે. પરંતુ દેહ અને આત્મા કદી એક થતા નથી, સદા લિન્નરૂપ રહ્યા કરે છે અને એનું કારણ એ છે કે તે લિન્ન જ્ઞાનોદ્વારા ઉપલબ્ધ થાય છે-જણાય છે. ઇન્દ્રિયજ્ઞાનથી શરીર જણવામાં આવે છે અને આત્મા વાસ્તવમાં સ્વસંવેદન-જ્ઞાન દ્વારા જ સાક્ષાત્ જણવામાં આવે છે-ઇન્દ્રિયો તેને જણવામાં અસમર્થ છે. ૪૮.

૩૨૨

કર્મ જીવના અને જીવ કર્મના ગુણોને ઘાતતો નથી.

न कर्म हन्ति जीवस्य न जीवः कर्मणो गुणान् ।

वश्य-घातक भावोऽस्ति नान्योऽन्यं जीवकर्मणोः ॥ ૪૯ ॥

વ્યાખ્યા:—આત્માના ઉક્ત તન્મયતારૂપ પરિણામ-સ્વભાવની દષ્ટિએ અહીં વિદ્વા-
નત્તુ' કર્તવ્ય પરભાવની ભાવના છોડીને પોતાને આત્મભાવનાના અભ્યાસમાં લગાવવાતું
ખતાવ્યું છે, જેથી આત્મામાં તન્મયતાની ઉપલબ્ધિ-વૃદ્ધિ થઈ શકે. આત્મભાવનાનો અભ્યાસ
જેટલો અધિક વધારવામાં આવે, પરભાવોથી એટલો જ છુટકારો થતો જાય. અને પર-
ભાવોમાં જેટલું વધારે મન લગાવવામાં આવે એટલો જ આત્મભાવનાનો અભ્યાસ દૂર
થઈને આત્મામાં તન્મયતા પ્રાપ્ત કરવાતું દુર્લભ થઈ જાય. તેથી પરપદાર્થો સાથે સંબંધ
ઓછો કરીને આત્મભાવનાનો અભ્યાસ વધારવો તે જ શ્રેયસ્કર (કલ્યાણકારી) છે. પર.

કર્મમળથી પૂર્ણપણે પૃથક્ થયેલો આત્મા ફરીથી તે મળથી લેપાતો નથી.

યુજ્યતે રજસા નાત્મા ભૂયોઽપિ વિરજી કૃતઃ ।

પૃથક્કૃતં કૃતઃ સ્વર્ણં પુનઃ કિટ્ટેન^૧ યુજ્યતે ॥ ૫૩ ॥

શબ્દાર્થ:—(વિરજીકૃતઃ આત્મા) જે આત્મા કર્મમળથી (પૂર્ણપણે) પૃથક્ કર-
વામાં આવ્યો છે તે (ભૂયઃ અપિ) ફરીથી (રજસા) કર્મમળથી (ન યુજ્યતે) લિપ્ત
થતો નથી. (ખરાબર છે) (કિટ્ટેન પૃથક્કૃતં સ્વર્ણં) કિટ્ટકથી બુદ્ધ કરાયેલું સોતું (પુનઃ)
ફરીથી (કૃતઃ યુજ્યતે) કયા કારણે કિટ્ટક સાથે જોડાય ? હેતુનો અભાવ હોવાથી જોડાતું
નથી.

વ્યાખ્યા:—જે આત્મા આત્મભાવનાના અભ્યાસદ્વારા પરભાવને છોડતો થકો પોતામાં
તન્મય (લીન) થાય છે અને એ રીતે કર્મમળથી છૂટે તે ફરી કદી તે કર્મમળ સાથે
સંબંધ પામતો નથી, જેવી રીતે કાલિમાથી બુદ્ધ થયેલું સોતું ફરી તે કાલિમા સાથે
જોડાતું નથી તેમ. ૫૩.

ધડાના ઉપાદાન મોટીની જેમ કર્મનું ઉપાદાન કલુષતા છે.

૨
૩
૨૧
દણ્ડ-ચક્ર-કુલાલાદિ-સામગ્રી સંભવેઽપિ નો ।

સંપદ્યતે યથા કુમ્ભો વિનોપાદાનકારણમ્ ॥ ૫૪ ॥

મનો-વચો-વપુઃ કર્મ-સામગ્રી સંભવેઽપિ નો ।

સંપદ્યતે તથા કર્મ વિનોપાદાનકારણમ્ ॥ ૫૫ ॥

કાલુષ્યં કર્મણો જ્ઞેયં સદોપાદાનકારણમ્ ।

મૃદ્દ્રવ્યમિવ કુમ્ભસ્ય જાયમાનસ્ય યોગિભિઃ ॥ ૫૬ ॥

શબ્દાર્થઃ—(યથા) જેમ (દણ્ડ-ચક્ર-કુલાલાદિ) દંડ; ચક્ર અને કુંભાર વગેરે (સામગ્રી સમ્ભવે અપિ) સામગ્રી મોબુદ હોવા છતાં પણ (વિના ઉપાદાનકારણમ્) ઉપાદાનકારણ વિના (કુમ્ભઃ ન સંપચતે) (માટીના) ઘડાની ઉત્પત્તિ થતી નથી (તથા) તેવી જ રીતે (મનો-વચો-વપુઃ કર્મ-સામગ્રી) મન-વચન-કાયાની ક્રિયારૂપ સામગ્રી (સમ્ભવે અપિ) હોવા છતાં પણ (વિના ઉપાદાનકારણમ્) ઉપાદાનકારણ વિના (કર્મ ન સંપચતે) કર્મની ઉત્પત્તિ થતી નથી. (કર્મણઃ) કર્મનું (ઉપાદાનકારણમ્) ઉપાદાનકારણ (કાલુષ્યં) કલુષતા છે, જેમ (જાયમાનસ્ય કુમ્ભસ્ય) માટીથી ઉત્પન્ન થનાર ઘડાનું ઉપાદાનકારણ (મૃદ્દ્રવ્યમ્ ઇવ) માટી દ્રવ્ય છે, એ (યોગિભિઃ સદા જ્ઞેયં) યોગીઓએ સદા જાણવું જોઈએ.

વ્યાખ્યાઃ— માટીના ઘડાની ઉત્પત્તિમાં માટી ઉપાદાન કારણ છે તેના અભાવમાં બીજી બધી સામગ્રી (દંડ-ચક્ર-કુલાલ આદિ) નો સહભાવ હોવા છતાં પણ જેમ માટીનો ઘડો બનતો નથી, તેવી જ રીતે જ્ઞાનાવરણાદિ કર્મની ઉત્પત્તિનું ઉપાદાનકારણ કષાયભાવ છે, તેના અભાવમાં મન-વચન-કાયાની ક્રિયારૂપ બીજી બધી સામગ્રીનો સહભાવ હોવા છતાં પણ આત્માને કર્મબંધની પ્રાપ્તિ થતી નથી, આ વાત સદા ધ્યાનમાં રાખવા યોગ્ય છે. તેથી જે મુમુક્ષુ યોગી પોતાને કર્મબંધન છોડાવીને મોક્ષની પ્રાપ્તિ કરાવવા ઇચ્છે છે તેમણે સદા કર્મના ઉપાદાનકારણ કષાયભાવને દૂર રાખવાનો પ્રયત્ન કરવો જોઈએ. તેને દૂર કર્યા વિના બીજા બધા ક્રિયાકાંડથી મોક્ષની પ્રાપ્તિ થઈ શકશે નહિ. બીજી બધી સામગ્રી ત્યારે જ સહાયકરૂપે પોતાનું કામ કરી શકશે જ્યારે કલુષતાનો અભાવ થશે. જો કલુષતા દૂર કરવામાં ન આવે તો સમજવું જોઈએ કે કર્મનો બંધ બરાબર થઈ રહ્યો છે અને એવી સ્થિતિમાં મુક્તિની આશા રાખવી વ્યર્થ છે. ૫૪-૫૫-૫૬.

કષાયાદિ કરતો જીવ કેવી રીતે કષાયાદિરૂપ ન થાય ?

યથા કુમ્ભમયો જાતુ કુમ્ભકારો ન જાયતે ।

સહકારિતયા કુમ્ભં કુર્વાણોઽપિ કથંચન ॥ ૫૭ ॥

કષાયાદિમયો જીવો જાયતે ન કદાચન ।

કુર્વાણોઽપિ કષાયાદીન્ સહકારિતયા તથા ॥ ૫૮ ॥

શબ્દાર્થ:—(યથા) જેવી રીતે (સહકારિતયા કુમ્ભં કુર્વાણઃ અપિ) સહકારિતા સાથે ઘડો કરતો હોવા છતાં પણ (કુમ્ભકારઃ) કુંભાર (જાતુ) કદી પણ (કુમ્ભમયઃ ન (જાયતે) ઘડાડપ થતો નથી, (તથા) તેવીજ રીતે (સહકારિતયા) સહકારિતા સાથે (કષાયાદીન્ કુર્વાણઃ અપિ) કષાયાદિ કરવા છતાં પણ (જીવઃ) આ જીવ (કદાચન) કદી (કષાયાદિમયઃ ન જાયતે) કષાયાદિરૂપ થતો નથી.

વ્યાખ્યા:—અહીં જો કોઈ એમ આશંકા કરે કે કષાય આદિ કરતો થકો જીવ તો કષાયાદિમય થઈ જાય છે—કષાય આદિ તેનો સ્વભાવ થઈ જાય છે—તો કષાયોનું છૂટવું કેવી રીતે બની શકે? તો તેના સમાધાનમાં જ આ બંને પદોની રચના થઈ હોય એમ જણાય છે. એમાં સ્પષ્ટ કરવામાં આવ્યું છે કે જેવી રીતે સહકારી રૂપે ઘડો બનાવતો કુંભાર કોઈ રીતે ઘડાડપ થઈ જતો નથી તેવી જ રીતે આ જીવ પણ સહકારી રૂપે કષાયો કરવા છતાં કદી પણ કષાયાદિરૂપ થઈ જતો નથી. કષાયાદિ જેટલાં પરિણામ છે તે બધાં જીવની ચેતનાને નિમિત્તભૂત કરીને કર્મદ્વારા ઉત્પન્ન કરાય છે આ વાત પાછલા ૩૯ માં પદમાં બતાવાઈ ગઈ છે. તેથી કષાયની ઉત્પત્તિમાં જીવ નિમિત્ત કારણ છે—ઉપાદાન કારણ નથી, ઉપાદાન કારણ દ્રવ્યકર્મરૂપ પુદ્ગલ છે અને તેથી કષાયોને ‘પૌદ્ગલિક’ કહેવામાં આવ્યા છે. કુંભાર જો ઘડાના નિર્માણમાં પોતાનો સહયોગ ન આપે તો ઘડાનું નિર્માણ થતું નથી, માટી તેને સહયોગ માટે પરવશ કરતી નથી. આ રીતે કષાયનો ઉદય આવતાં જો જીવ તેની સાથે સહયોગ ન કરે—રાગ-દ્વેષાદિરૂપ ન પરિણુમે—તો નવા કષાયકર્મનો ઉત્પાદ થતો નથી અને કર્મનો ઉદય જીવને કષાયકર્મ કરવા માટે ફરજ પાડતો નથી, તે (જીવ) તેને કરવા ન કરવામાં સ્વતંત્ર છે, ત્યારે જ તે કષાયોનાં બંધન દૂર કરવામાં સમર્થ થઈ શકે છે અને તેથી જ તે તે કષાયરૂપ ન પરિણુમવાનો ઉપદેશ આપવામાં આવે છે. કષાયોનું જીવની સાથે તાદાત્મ્ય થઈ જતાં તો પછી કદી પણ તેનાથી છૂટકારો થઈ શકતો નથી અને ન તો મોક્ષની પ્રાપ્તિ થઈ શકે છે. અને તેથી જીવનો કષાયોની ઉત્પત્તિમાં કુંભારની જેમ સહકારી નિમિત્તરૂપ-જેવો સંબંધ છે, ઉપાદાન કારણરૂપે નથી, એ સારીરીતે સમજી લેવું જોઈએ. ૫૭-૫૮.

સર્વ કર્મોનો કર્તા થવા છતાં કોણ અકર્તા થાય છે ?

યઃ કર્મ મન્યતે કર્માકર્મ વાકર્મ સર્વથા ।

સ સર્વકર્મણાં કર્તા નિરાકર્તા ચ જાયતે ॥ ૫૯ ॥

જેણે બધા કલ્મષનો નાશ કર્યો છે તે યોગીનું કર્તવ્ય.

વિનિવૃત્યા(વર્ત્યા)ર્થતશ્ચિત્તં વિધાયાત્મનિ નિશ્ચલમ્ ।

ન કિંચિચ્ચિન્તયેદ્યોગી નિરસ્તાશ્ચિલકલ્મષઃ ॥ ૬૪ ॥

શબ્દાર્થઃ—(નિરસ્તાશ્ચિલ કલ્મષઃ યોગી) જે યોગીએ સર્વ કલ્મષનો-કષાય-ભાવનો-નાશ કર્યો છે તે (ચિત્તં) ચિત્તને (વિનિવૃત્યા(વર્ત્યા)ર્થતઃ) બધા પદાર્થોથી હટાવીને અને (આત્મનિ) આત્મામાં (નિશ્ચલમ્) નિશ્ચલ (વિધાય) કરીને (કિંચિત્ત ન ચિન્તયેત) કાંઈ પણ ચિંતન ન કરે-આત્માનું શુદ્ધ સ્વરૂપ જ તેના ધ્યાનમાં સ્થિર રહે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં તે યોગીના કર્તવ્યનો નિર્દેશ છે જેણે ક્રોધાદિ બધા કષાય-ભાવનો નાશ કર્યો છે, તેણે પછી પોતાનું ચિત્ત બાહ્ય પદાર્થોથી હટાવીને તથા આત્માના શુદ્ધ સ્વરૂપમાં સ્થિર કરીને ચિંતનનું કાંઈ પણ કાર્ય ન કરવું જોઈએ-આત્મામાં કેવળ લીનતા જ ટકાવી રાખવી. ૬૪.

ઇન્દ્રિય-વિષયોને યાદ કરનારની સ્થિતિ.

સ્વાર્થ-વ્યાવર્તિતાક્ષોઽપિ વિષયેષુ દૃઢ-સ્મૃતિઃ ।

સદાસ્તિ દુઃસ્થિતો દીનો લોક-દ્વય-વિલોપકઃ ॥ ૬૫ ॥

શબ્દાર્થઃ—(વિષયેષુ દૃઢ સ્મૃતિઃ) જે ઇન્દ્રિય-વિષયોમાં દૃઢ-સ્મૃતિ છે-વિષયોને બરાબર યાદ કર્યા કરે છે-તે (સ્વાર્થ-વ્યાવર્તિતાક્ષઃ અપિ) ઇન્દ્રિયો ને તેમના વિષયોથી અલગ રાખતો હોવા છતાં પણ (સદા) સદા (દુઃસ્થિતઃ) દુઃખી (દીનઃ) દીન અને (લોક-દ્વય-વિલોપકઃ) બંને લોકને બગાડનાર થાય છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં ઇન્દ્રિય-વિષયોના સ્મરણ-દોષને બહુ જ નુકશાનકારક બતાવ્યો છે અને તેની હાજરીમાં ઇન્દ્રિયોને તેમના વિષયથી જુદા રાખવાનું કાંઈ મૂલ્ય રહેતું નથી, એમ સૂચવ્યું છે. ઉક્ત સ્મરણદોષને કારણે ઇન્દ્રિયોનો વિજય બરાબર થતો નથી, તેમાં અતિચારાદિ દોષ લાગ્યા કરે છે અને સંકલેશ પરિણામોની ઉત્પત્તિ થવાથી યોગી સદા દુઃખી રહે છે, દીન બને છે અને આ રીતે પોતાના બંને લોક બગાડે છે. તેથી યોગીએ પોતાના પૂર્વ ભોગોનું સ્મરણ તથા આગામી ભોગો ના નિવારણ રૂપે અનુચિંતન ન કરવું જોઈએ. ૬૫.

ભોગને ન ભોગવનાર અને ભોગવનાર કોઈ બેની સ્થિતિ.

ભોગં કશ્ચિદમુજ્જાનો ભોગાર્થં કુરુતે ક્રિયામ્ ।

ભોગમન્યસ્તુ મુજ્જાનો ભોગચ્છેદાય શુદ્ધધીઃ ॥ ૬૬ ॥

શબ્દાર્થઃ—(કશ્ચિત) કોઈ (ભોગં અમુજ્જાનઃ) ભોગ ન ભોગવતો હોવા છતાં પણ (ભોગાર્થં) ભોગોને માટે (ક્રિયાં કુરુતે) ક્રિયા કરે છે, (અન્યઃ શુદ્ધધીઃ) બીજા શુદ્ધ બુદ્ધિ (ભોગં મુજ્જાનઃ) ભોગને ભોગવતો હોવા છતાં પણ (ભોગચ્છેદાય) ભોગના છેદનો પ્રયત્ન કરે છે.

વ્યાખ્યાઃ—અહીં ભોગ ભોગવનાર અને ન ભોગવનાર કોઈ બે વ્યક્તિઓનો વિપરીત વિચાર-લેદ અતાવવામાં આવ્યો છે—એક કોઈ અંધન અથવા લાચારીને કારણે ભોગ નહિ ભોગવતો હોવા છતાં પણ તેના માટે રાગાદિરૂપ મન-વચન-કાયાની ક્રિયા કરે છે અને બીજા ભોગ ભોગવતો હોવા છતાં પણ તેમાં આસક્તિ રાખતો નથી અને તેથી તેના મન-વચન-કાયાનો વ્યાપાર એક દિવસ તેને છોડી દેવા તરફ જ થાય છે. પોતાના આ વિચાર વ્યાપારના કારણે બીજાને ‘ શુદ્ધ-બુદ્ધિ ’ કહ્યો છે અને તેથી પહેલાને, જે બાહ્યમાં ભોગનો ત્યાગ કરે છે તથા અંતરંગમાં તેની લાલસા રાખે છે, તે શુદ્ધ-બુદ્ધિ કહેવાતો નથી, તેને દુર્બુદ્ધિ તથા વિવેકહીન સમજવો જોઈએ. પોતાની આ દુર્બુદ્ધિના કારણે તે ભોગનો ત્યાગી હોવા છતાં પણ પાપનો અંધ કરે છે, જ્યારે બીજા પોતાની શુદ્ધ-બુદ્ધિને કારણે ભોગ ભોગવતો હોવા છતાં પણ પાપરૂઢને લાગીદાર થતો નથી. બંનેની પ્રવૃત્તિમાં તેનાથી (પ્રવૃત્તિથી) વિપરીત વિચારને કારણે કેટલું અંતર છે તે અહીં સ્પષ્ટપણે જણાય છે. ૬૬.

ઇન્દ્રિય-વિષયોનું સ્મરણ રોકનારની સ્થિતિ.

સ્વાર્થ-વ્યાવર્તિત્તાઽક્ષોપિ નિરુદ્ધવિષય-સ્મૃતિઃ ।

સર્વદા સુસ્થિતો જીવઃ પરત્રેહ ચ જાયતે ॥ ૬૭ ॥

શબ્દાર્થઃ—(સ્વાર્થ-વ્યાવર્તિત્તાઽક્ષોપિ) જેણે ઇન્દ્રિયો ને પોતાના વિષયથી બુદ્ધા કર્યા છે અને જે (નિરુદ્ધ-વિષય-સ્મૃતિઃ) વિષયોની સ્મૃતિ પણ રોકી રાખે છે—પૂર્વે ભોગ-વેલા ભોગોનું કદી સ્મરણ કરતો નથી અને ન તેમને ફરી ભોગવવાની ઇચ્છાય કરે છે—(જીવઃ) તે જીવ (પરત્રેહ ચ) આ લોકમાં તથા પરલોકમાં (સર્વદા) સદા (સુસ્થિતઃ જાયતે) સુખી થાય છે.

શબ્દાર્થ:—(વિષયાનુભવં વાહ્યં) ઇન્દ્રિય વિષયોનો જે અનુભવ છે તે બાહ્ય (સુખ) છે અને (સ્વાત્માનુભવં આન્તરમ્) સ્વાત્માનો જે અનુભવ છે તે અંતરંગ (સુખ) છે, (વિજ્ઞાય) એ વાત જાણીને (પ્રથમં હિત્વા) બાહ્ય વિષય-અનુભવને છોડીને (અન્યત્ર) સ્વાત્માનુભવરૂપ અંતરંગમાં (સર્વતઃ સ્થેયમ્) પૂર્ણપણે સ્થિત થવું જોઈએ.

વ્યાખ્યા:—અહીં એ બતાવવામાં આવ્યું છે કે ઇન્દ્રિય વિષયોનો જે અનુભવ છે તે તો બહારની વસ્તુ છે-બાહ્ય સુખ છે જે સ્થિત રહેનાર નથી-અને પોતાના આત્માનો જે અનુભવ છે તે અંતરંગની વસ્તુ છે-સદા સ્થિર રહેનાર આધ્યાત્મિક સુખ છે-તેથી આ તત્ત્વને જાણીને વિષયાનુભવના ત્યાગપૂર્વક સ્વાત્માનુભવમાં પૂર્ણપણે સ્થિર થવું જોઈએ. એ જ પરમ હિતરૂપ છે. ૭૫.

વૈષયિકજ્ઞાન બધું પૌદ્ગલિક છે.

જ્ઞાનં વૈષયિકં પુંસઃ સર્વં પૌદ્ગલિકં મતમ્ ।

વિષયેભ્યઃ પરાવૃત્તમાત્મીયમપરં પુનઃ ॥ ૭૬ ॥

શબ્દાર્થ:—(પુંસઃ) જીવને (વૈષયિકં જ્ઞાનં) જેટલું વૈષયિક (ઇન્દ્રિયજન્ય) જ્ઞાન છે (સર્વં પૌદ્ગલિકં મતં) તે બધું પૌદ્ગલિક માનવામાં આવ્યું છે અને (પુનઃ અપરં) બીજું જે જ્ઞાન (વિષયેભ્યઃ) વિષયોથી (પરાવૃત્ત) પરાવૃત્ત છે-ઇન્દ્રિયોની સહાય વિનાનું છે-(આત્મીયં) તે બધું આત્મીય છે.

વ્યાખ્યા:—અહીં આ જીવના ઇન્દ્રિય-વિષયો સાથે સંબંધ રાખનાર બધા જ્ઞાનને 'પૌદ્ગલિક' બતાવ્યું છે અને જે જ્ઞાન ઇન્દ્રિયવિષયોની સહાય રહિત અતીન્દ્રિય છે તે આત્મીય છે-આત્માનું નિજરૂપ છે. તેથી ઇન્દ્રિયજન્ય પરાધીન જ્ઞાન વાસ્તવમાં પોતાનું નથી અને તેથી તે ત્યાજ્ય છે. ૭૬.

માનવોમાં બાહ્યભેદના કારણે જ્ઞાનમાં ભેદ નથી થતો.

गवां यथा विभेदेऽपि क्षीरभेदो न विद्यते ।

पुंसां तथो विभेदेऽपि ज्ञानभेदो न विद्यते ॥ ७७ ॥

શબ્દાર્થ:—(યથા) જેમ (ગવાં) ગાયોમાં (કાળી, પીળી, ઘેાળી આદિનો) (વિભેદે અપિ) ભેદ હોવા છતાં પણ (ક્ષીરભેદઃ ન વિદ્યતે) દૂધના રંગમાં-કોઈ ભેદ

નથી હોતો (તથા) તેવીજ રીતે (પુંજાં) પુરુષોના-માનવોના (રંગરૂપાદિ સંબંધી) (વિભેદે અપિ) ભેદ હોવા છતાં પણ (જ્ઞાનભેદઃ ન વિદ્યતે) જ્ઞાનનો ભેદ નથી હોતો.

બ્યાખ્યા:—ગાયો ઘોળી, પીળી, નીલરંગની, કાળી, ગોરી, કાબર ચીત્તરી આદિ અનેક બુદ્ધા બુદ્ધા રંગ વાળી હોય છે. શિંગડાના ભેદથી પણ તેમનામાં ભેદ હોય છે-કોઈનાં શિંગડાં નાનાં, કોઈનાં મોટાં, કોઈનાં સીધાં, કોઈનાં વાંકાં અને કોઈનાં ગોળ વળાંકવાળાં હોય છે. બીજા પણ શરીરના ભેદ હોય છે, આ ભેદને કારણે તેમના દૂધમાં જેમ ભેદ નથી હોતો-અર્થાત્ ઘોળીનું ઘોળું, પીળીનું પીળું, નીલીનું નીલું અને કાળીનું કાળું, દૂધ નથી હોતું-બધાનું દૂધ પ્રાયઃ એક જ સફેદ રંગનું હોય છે; તેવી જ રીતે મનુષ્યોમાં પણ પરસ્પર અનેક ભેદ પ્રાપ્ત થાય છે-કોઈ ગોરા છે, કોઈ શ્યામ, કોઈ કાળો છે, કોઈ ભૂખરા રંગનો છે, કોઈનો ચહેરો ગોળ છે, કોઈનો લંબગોળ, કોઈની ગરદન ટૂંકી છે કોઈની લાંબી, કોઈની સીધી છે અને કોઈની વાંકી છે, કોઈ બૂદ્ધા છે, કોઈ લંગડો છે, કોઈ કાણો છે, કોઈ આંધળો છે, કોઈ મૂંગો છે, કોઈ બહેરો છે, કોઈના વાળ કાળા છે, તે કોઈના સફેદ કે ભૂરા ઇત્યાદિ શરીરભેદ સ્પષ્ટ જોવામાં આવે છે, એવી જ રીતે કોઈ બ્રાહ્મણ, કોઈ ક્ષત્રિય, કોઈ વૈશ્ય અને કોઈ શૂદ્રાદિ જાતિ-ભેદ સહિત છે. આ બધા બાહ્ય ભેદને કારણે મનુષ્યોના જ્ઞાનમાં કોઈ ભેદ હોતો નથી-જે જ્ઞાન એક સારા, ગોરા રંગવાળા સુંદર આકારના મનુષ્યને પ્રાપ્ત થાય છે તે કાળા, કુરૂપ તથા વિકલાંગીને પણ પ્રાપ્ત થાય છે તથા થઈ શકે છે. શ્રી-કુંદકુંદાચાર્યદેવની ગરદન વાંકી હતી તેથી જ તેઓ ' વક્રગ્રીવ ' કહેવાતા હતા. પરંતુ કેટલા મહાન મતિમાન હતા એ તેમના અથોથી જાણી શકાય છે. અષ્ટાવક ઋષિના શરીરમાં આઠ વક્રતા હતી તેઓ પણ ઘણા મોટા જ્ઞાની હોવાનું સંભળાય છે. ભગવાન જિનસેનાચાર્યે પોતાના વિષયમાં સ્વયં લખ્યું છે કે તેઓ જો કે અતિ સુંદર આકૃતિવાળા અને અતિ ચતુર નહોતા, છતાં પણ સુસ્વતી તેમના ઉપર મુગ્ધ હતી અને તેણે અતન્ય શરણુ થઈને તેમનો આશ્રય લીધો હતો.

આ બધી વાતોથી સ્પષ્ટ છે કે શરીરાદિનો કોઈ બાહ્ય ભેદ જ્ઞાનમાં ભેદ ઉત્પન્ન કરતો નથી. જ્ઞાન આત્માનો નિજગુણ છે અને તેથી તે બધા સમાન રૂપે વિકસિત આત્માઓમાં સમાન રહે છે. તેના વિકાર તથા ન્યૂનાધિકતાનું કારણ સંસારી જીવોની સાથે લાગેલો કર્મભણ છે. ૭૭.

કયા જ્ઞાનથી જ્ઞેયને જાણીને તેને ત્યાગવામાં આવે છે.

વિજ્ઞાય દીપતો દ્યાત્યં યથા દીપો વ્યપોહ્યતે ।

વિજ્ઞાય જ્ઞાનતો જ્ઞેયં તથા જ્ઞાનં વ્યપોહ્યતે ॥ ૭૮ ॥

૧. દીપહસ્તે યથા કચ્ચત્કિચ્ચિદાલોક્ય તં ત્યજેત ।

જ્ઞાનેન જ્ઞેયમાલોક્ય પશ્ચાત્તં જ્ઞાનમુત્સૃજેત ॥

—યશસ્તિલક

સ્વરૂપમાત્મનઃ સૂક્ષ્મમવ્યદેશ(શ્ય) મવ્યયમ્^૧ ।

તત્ર જ્ઞાનં પરં સર્વં વૈકારિકમપોહ્યતે ॥ ૭૧ ॥

શબ્દાર્થઃ—(યથા) જેમ (દીપતઃ) દીપકથી (ઘોત્ય) ઘોત્ય (પ્રકાશનીય વસ્તુ) ને (વિજ્ઞાય) જાણીને (દીપઃ વ્યપોહ્યતે) દીપકને ઘોત્યથી અલગ કરવામાં આવે છે (તથા) તેવી રીતે (જ્ઞાનતઃ) જ્ઞાનવડે (જ્ઞેયં વિજ્ઞાય) જ્ઞેયને જાણીને (જ્ઞાનં વ્યપોહ્યતે) જ્ઞાનને અલગ કરવામાં આવે છે. (આત્મનઃ સ્વરૂપં) જે જ્ઞાન આત્માનું સ્વરૂપ છે, (સૂક્ષ્મં) સૂક્ષ્મ છે. (અવ્યપદેશ (શ્ય) મ) વ્યપદેશરહિત અથવા વચન અગોચર છે (અવ્યયમ) જેનો લ્યાગ અથવા પૃથક્કરણ થતું નથી, (તત્ર પરં) તેનાથી ભિન્ન જે (વૈકારિક) વૈકારિક-ઇન્દ્રિયો આદિ દ્વારા વિભાવ પરિણત-(જ્ઞાનં સર્વં અપોહ્યતે) જ્ઞાન છે તેને દૂર કરવામાં આવે છે.

વ્યાખ્યાઃ—દીપક જે વસ્તુનું ઘોતન-પ્રકાશન કરે છે તેને ' ઘોત્ય ' કહે છે. દીપકના પ્રકાશની સહાયથી જ્યારે કોઈ અંધારામાં પડેલી વસ્તુને જોઈને જાણી અને પ્રાપ્ત કરી લેવામાં આવે છે પછી દીપકની જેમ જરૂર રહેતી નથી-તેને ઓલવી નખાય છે અથવા દૂર કરી દેવાય છે તેમ જ્ઞાન જે વસ્તુનું જ્ઞાપન-ઘોતન કરે છે તેને ' જ્ઞેય ' કહે છે. જ્ઞાનથી જ્યારે જ્ઞેયને જાણી લેવામાં આવે છે પછી તે જ્ઞાનના વ્યાપારની જરૂર રહેતી નથી અને તેથી તેને જ્ઞેયથી અલગ અથવા વ્યાપાર રહિતરૂપે સ્થિત કરી દેવામાં આવે છે. જે જ્ઞાનને જ્ઞેયથી અલગ અથવા વ્યાપારરહિત રૂપે સ્થિત કરી દેવામાં આવે છે. જે જ્ઞાનને જ્ઞેયથી અલગ અથવા વ્યાપાર રહિત કરવામાં આવે છે તે, તે જ્ઞાન નથી જે આત્માનો સ્વભાવ છે, સૂક્ષ્મ હોવાથી ઇન્દ્રિયોથી અગોચર છે, અવાચ્ય હોવાથી વચન અગોચર છે અને જેનો કદી નાશ થતો નથી પણ તે જ્ઞાન છે જેને ' વૈકારિક ' કહે છે અને જે ઇન્દ્રિયાદિ-પર-પદાર્થજન્ય વિકાર સહિત હોય છે. આવા જ્ઞાનને પાછલા પદમાં (૭૬) માં ' પૌદ્ગલિક ' ખતાવ્યા છે, તે જ અપોહન-પૃથક્કરણ યોગ્ય હોય છે. જે જ્ઞાન સ્વાભાવિક છે (વૈભાવિક નથી) તેનો આત્માથી કદી લ્યાગ થતો નથી અને થઈ શકતો નથી. ૭૮-૭૯.

વિકારના હેતુના દેશચ્છેદ અને મૂળચ્છેદનું પરિણામ.

સ્કન્ધચ્છેદે પલ્લવાઃ સન્તિ મૂયો મૂલચ્છેદે શાશ્વિનસ્તે તથા નો ।
દેશચ્છેદે સન્તિમૂયો વિકારો મૂલચ્છેદે જન્મનસ્તે તથા નો ॥૮૦॥